
Żuromiński tandem 
na trzecią kadencję

Od jedena-
stu lat tworzą 
z wicestarostą 
Ireneuszem 
Rejmusem 
zgrany duet, 
który – jak 
mówią sami 
mieszkańcy 
– potrafi sku-
tecznie zarzą-
dzać powia-
tem. Trzecia 
kadencja 
to już czas 

doświadczenia, ale też nowe wyzwania: 
drogi, szkoły, szpital i długo oczekiwana 
pływalnia, która okazała się strzałem 
w dziesiątkę.

O tym, jak buduje się współpracę 
w samorządzie, skąd brać środki na 
inwestycje i dlaczego w Żurominie 
najlepiej sprawdza się praca w duecie 
rozmawiamy z Jerzym Rzymowskim, 
starostą żuromińskim.

Czytaj na str. 13

Druga szansa z Gołotczyzny

Nie poprawczak, 
lecz szkoła życia 

W Mło-
dzieżowym 
Ośrodku 
Socjo-
terapii 
i Wycho-
wawczym 
młodzi 
ludzie uczą się zawodu, odpowie-
dzialności i wiary w siebie. W miejscu, 
o którym rzadko się mówi – dzieje się 
codzienne wychowawcze dobro.

Czytaj na str. 8

UciekająceUciekające
   stado   stado
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Czy ktoś wreszcie zatrzyma to stado?Czy ktoś wreszcie zatrzyma to stado?

Krowy z jednego Krowy z jednego 
z gospodarstw w gminie z gospodarstw w gminie 
Nowe Miasto od lat sieją spustoszenie Nowe Miasto od lat sieją spustoszenie 
na polach i strach wśród mieszkańców. Prowadzi je potężny byk, na polach i strach wśród mieszkańców. Prowadzi je potężny byk, 
którego ludzie boją się spotkać na drodze czy pod domem. którego ludzie boją się spotkać na drodze czy pod domem. 
Rolnicy liczą straty, policja prowadzi postępowanie, a właściciel – milczy.Rolnicy liczą straty, policja prowadzi postępowanie, a właściciel – milczy.

Wewnątrz numeru

Czytaj 
na str. 4

Czy kocham jesień? 
Sonda „Tygodnika”

Czytaj na str. 3

Porwali 21-latka 
i strzelali z wiatrówki! 

19-latek z Ciechanowa 
aresztowany – grozi 
mu 25 lat więzienia

Czytaj na str. 9

Był we Włoszech, a ktoś wypłacił 
mu pieniądze w Anglii! 

Ofiara sprytnego 
skimmingu z powiatu 
płońskiego

Czytaj na str. 2

Kurczak za złotówkę! 
Ciechanów w kolejce 
po kubełek szczęścia

Czytaj na str. 9

Zawaliła się ściana 
w centrum Ciechanowa! 

Dwóch rannych 
w budynku banku

Czytaj na str. 9

80 lat Nadleśnictwa Płońsk

Las, ludzie, historia

Osiem leśnictw, cztery powiaty 
i osiem dekad historii. Nadleśnictwo 
Płońsk – powstałe formalnie w 1945 
roku, z korzeniami sięgającymi dwu-
dziestolecia międzywojennego – świętuje 
jubileusz 80-lecia.

To historia ludzi, którzy przez pokole-
nia z pasją dbali o las, chroniąc przyrodę 
i budując więź człowieka z naturą.

O tradycji i współczesności jednostki 
opowiadają nadleśniczy Wojciech Kała 
i dyrektor warszawskiej RDLP Tomasz 
Józwiak – wieloletni szef Nadleśnic-
twa Płońsk.

Czytaj na str. 11

40 lat wolności             
w kulturze

W Płocku po raz czterdziesty odby-
ły się Dni Kultury Chrześcijańskiej – 
wydarzenie, które w latach osiemdzie-
siątych stało się przestrzenią duchowej 
i artystycznej wolności w zniewolonym 
kraju. To właśnie w kościołach rodziła 

się wtedy niezależna kultura Mazow-
sza, a spotkania z ludźmi sztuki i nauki 
dawały nadzieję na Polskę inną, praw-
dziwie wolną. Dziś, po czterech deka-
dach, wracamy do tamtych dni – do 
źródeł odwagi, wspólnoty i sensu słowa 
„niezależność”.

Czytaj na str. 23

Pierwsze mieszkanie 
wspomagane                 
w Płońsku

W Płońsku zamieszkali pierwsi loka-
torzy mieszkania wspomaganego – to 
pierwszy taki lokal w powiecie. Dwaj 
mężczyźni, dotąd przebywający w schro-
nisku dla bezdomnych, odebrali klucze 
z rąk burmistrza Andrzeja Pietrasika 
i kierownika MOPS Łukasza Gołę-
biewskiego.

To miejsce, które daje szansę na 
powrót do samodzielnego życia – 
z pomocą opiekunów, pracowników 
socjalnych i rehabilitanta.

Czytaj na str. 11
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Nie zrobiła tego niestety 45-letnia miesz-
kanka Mławy. W niedzielę po południu 
(12.10) dostała wiadomość od znajomej, 
wysłaną z popularnego komunikatora. 
Znajoma wyjaśniała, że przekroczyła 
dzienny limit wypłaconych z konta środ-
ków i prosi o kod do szybkich przelewów 
elektronicznych. Mławianka podała kod 
i zatwierdziła przelew. Straciła ponad 1000 
zł. Po chwili dowiedziała się, że haker prze-
jął konto znajomej w mediach społeczno-
ściowych i wysyłał do osób z listy kon-
taktów wiadomości z prośbą o pożyczkę. 

Jak się uchronić przed tego rodza-
ju oszustwem?

- Jeśli w treści wiadomości pojawia 
się prośba o pożyczkę za pomocą udo-
stępnienia kodu do szybkich płatności 
elektronicznych, a wiadomość ta została 

Historia rozpoczęła się od 
zgłoszenia o ataku na tle 
narodowościowym, a zakończyła 
odkryciem narkotyków 
w jednym z domów na terenie 
gminy Płońsk. 

W sobotę, 11 października, płońscy poli-
cjanci zostali powiadomieni o incydencie, 
do którego doszło dzień wcześniej, wieczo-
rem, w rejonie jednego z osiedli domów 
jednorodzinnych w Płońsku. 

- Dwóch obywateli Białorusi rozmawia-
ło po rosyjsku, gdy podeszła do nich trójka 
nastolatków. Jeden z nich zapytał, jakiej są 
narodowości, a po uzyskaniu odpowiedzi, 
stwierdził, że „takich nie lubią” – informuje 
rzeczniczka płońskiej policji, nadkom. Kin-
ga Drężek–Zmysłowska. - Po tych słowach 
nastolatek wyjął pojemnik z gazem łza-
wiącym i spryskał nim 53-latka oraz jego 

Do tragicznego w skutkach 
wypadku doszło w środę 
15 października na drodze 
w miejscowości Obręb w gminie 
Pokrzywnica. 32-letni kierujący 
Volkswagenem poniósł śmierć 
na miejscu. Policja apeluje 
o ostrożność na drogach.

Jak informuje podkom. Barbara Goź-
dziewska, około godz. 11.00 tam doszło 
do tragicznego w skutkach wypadku 
drogowego z udziałem dwóch pojaz-
dów. Ze wstępnych ustaleń wynika, że 
kierujący pojazdem marki Volkswagen 
zderzył się czołowo z pojazdem marki 
Cupra kierowanym przez 46-latka. Nie-
stety 32-letni kierujący Volkswagenem 
w wyniku poniesionych obrażeń poniósł 
śmierć na miejscu. 

Policjanci będą teraz szczegółowo 
wyjaśniać wszystkie okoliczności tego 
tragicznego zdarzenia oraz jego dokład-
ny przebieg – informuje podkom. Bar-
bara Goździewska. 

Policja apeluje do kierowców o roz-
sądek i odpowiedzialne zachowanie na 
drodze. 

Policjanci z Komendy Powiatowej 
Policji w Płońsku przyjęli zawiadomienie 
od 44-letniego mieszkańca powiatu, 
który ze swojego konta stracił ponad 
2 tys. zł. 

- Mężczyzna zauważył nieautoryzo-
waną wypłatę środków na terenie Wiel-
kiej Brytanii, choć w tym czasie prze-
bywał we Włoszech. Z ustaleń wynika, 
że podczas wyjazdu płacił swoją kartą 
w wielu miejscach: restauracjach, skle-
pach na lotnisku, na stacji kolejowej, 
w biurze podróży i innych odwiedzanych 
miejscach. Policjanci podejrzewają, że 
padł ofiarą skimmingu, przestępstwa, 
które potrafi uderzyć z daleka i bardzo 
dyskretnie – informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drę-
żek–Zmysłowska.

Skimming to metoda kradzieży 
danych karty płatniczej. Złodziej nie 

wysłana za pomocą komunikatora- sam 
ten fakt powinien wzbudzić nasza czujność 
i ostrożność !

- Należy sprawdzić wiarygodność infor-
macji i zadzwonić do osoby, która zwróciła 
się do nas o pomoc- nie korzystając oczy-
wiście z komunikatora !

- Stosować dwuskładnikowe uwierzy-
telnienie swoich kont społecznościowych 
(wówczas o wiele trudniej przejąć nasze 
konto - zalogowanie się wymaga potwier-
dzenia ).

Pamiętajmy, oszuści działają w jednym 
celu – pozyskania danych dostępowych 
do konta bankowego lub uzyskania prze-
lewu pieniędzy na ich konto. Zachowajmy 
czujność i rozsądek gdy otrzymamy wia-
domość z prośbą o pożyczenie pieniędzy.

WD

33-letniego znajomego. Następnie uderzył 
starszego z mężczyzn w głowę pojemni-
kiem. Po tym po prostu odszedł. Na miej-
sce wezwano policję i pogotowie, które 
przewiozło poszkodowanego do szpitala.

Funkcjonariusze ustalili, kto odpowiada 
za atak. Sprawcą okazał się 16-letni miesz-
kaniec gminy Płońsk. Nastolatek został 
zatrzymany i przesłuchany w charakte-
rze nieletniego sprawcy czynu karalnego. 
Zebrane materiały zostały przekazane do 
prokuratury, skąd następnie trafią do Sądu 
Rodzinnego i Nieletnich. Nastolatkowi 
zarzucono znieważenie obywateli Białorusi 
z powodu ich narodowości oraz naruszenie 
nietykalności cielesnej jednego z nich.

Na tym jednak czynności funkcjonariu-
szy się nie zakończyły.

- Podczas przeszukania domu, w któ-
rym mieszkał 16-latek, funkcjonariusze 
szukając pojemnika z gazem, użytego 
wobec cudzoziemców, znaleźli metalowe 

„Musimy być świadomi niebezpie-
czeństw, na jakie jesteśmy narażeni jako 
uczestnicy ruchu drogowego. Przestrze-
gajmy ograniczeń prędkości, dostosujmy 
technikę jazdy do warunków panujących 
na drodze i pod żadnym pozorem nie 
wsiadajmy za kierownicę po spożyciu 
alkoholu. Pamiętajmy, że na drodze nie 
jesteśmy sami i czasem wystarczy chwila 
nieuwagi, by narazić siebie oraz innych 
na utratę życia albo zdrowia” – apeluje 
pułtuska policja. 

BH

musi kraść samej karty ani włamy-
wać się do czyjegoś konta. Wystarczy 
przechwycić informacje zapisane na 
pasku magnetycznym lub inne dane, 
które pozwolą wykonać transakcję lub 
sklonować kartę. Po zdobyciu danych 
sprawcy mogą wykonywać wypłaty, 
płacić za zakupy lub sprzedawać dane 
innym oszustom.

- Dane z karty przestępcy pozyskują 
zarówno przy urządzeniach bankoma-
towych, jak i terminalach płatniczych 
w placówkach handlowych. Karty mogą 
być kopiowane w sklepach, restaura-
cjach, na stacjach benzynowych… Wszę-
dzie tam, gdzie dochodzi do fizycznej 
obsługi karty. Najgroźniejszą formą 
jest skimming bankomatowy, gdzie 
przestępcy instalują zestawy urządzeń: 
nakładki na wejście karty, ukryte kamery 
rejestrujące PIN czy fałszywe klawia-

tury — często w obrębie lub wewnątrz 
bankomatu. 

Skimming, to nie zawsze sklonowana 
karta fizyczna. Zatrzymanie danych kar-
ty wystarczy, by spowodować nielegalne 
transakcje w Internecie albo do zlece-
nia wypłat tam, gdzie nie weryfikuje się 
dobrze tożsamości – dodaje rzecznik. 

Jak rozpoznać, że ktoś próbował 
skimmować kartę? Niektóre sygnały są 
subtelne. Trzeba zwrócić uwagę, jeśli na 
bankomacie lub terminalu coś wygląda 
inaczej niż zwykle, elementy są luźne 
lub nierówno osadzone, pojawiły się 
dodatkowe nakładki na wejściu karty lub 
na klawiaturze, na urządzeniu brakuje 
oryginalnych zabezpieczeń producenta.

Możemy temu zapobiec, np. zakrywa-
jąc klawiaturę podczas wpisywania PIN-
-u. Wybierajmy bankomaty i terminale 
w dobrze oświetlonych miejscach, naj-
lepiej wewnątrz placówek bankowych.

Stosujmy powiadomienia push lub 
SMS o każdej transakcji.

Unikaj korzystania z kart w podej-
rzanych terminalach i rozważmy korzy-
stanie z płatności zbliżeniowych lub 
mobilnych, które ograniczają użycie 
paska magnetycznego.

Sprawdzajmy historię transakcji i stan 
konta, by jak najszybciej wychwycić nie-
autoryzowane operacje.                     KO 

Jeden błąd, jeden nieuważny 
klik – i firmowe konto może 
zostać uszczuplone o dziesiątki 
tysięcy euro. Ofiarą oszustwa 
na fakturę, padł przedsiębiorca 
z powiatu płońskiego. 

Do płońskich policjantów zgłosił się 37-letni 
właściciel firmy z terenu powiatu płońskiego, 
który padł ofiarą tzw. oszustwa na fałszywą 
fakturę. Mężczyzna od kilku lat współpracował 
ze sprzedawcą autobusów z Niemiec. 

- Wszystkie wcześniejsze transakcje prze-
biegały bez problemów. Tym razem kontak-
tował się ze sprzedającym przez popularny 
komunikator, tak jak zawsze – informuje 
rzeczniczka płońskiej KPP, nadkom. Kinga 
Drężek–Zmysłowska. - Zgodnie z usta-
leniami przedsiębiorca miał otrzymać na 
maila fakturę z danymi do przelewu na 

kwotę ponad 40 tysięcy euro za zamówio-
ny autobus.

Faktura rzeczywiście dotarła, a chwilę 
później przyszła kolejna wiadomość, niby od 
tego samego nadawcy. Nadawca informo-
wał, że poprzedni dokument wymagał korekty 
księgowej i przesyła „poprawioną fakturę” 
z nowym numerem konta. Wszystko wyglądało 
profesjonalnie: logo firmy, język wiadomości, 
dane sprzedawcy. Jedyną różnicą był numer 
rachunku bankowego. 

Kupujący nie podejrzewał podstępu i wyko-
nał przelew. Dopiero, gdy przesłał potwier-
dzenie zapłaty swojemu kontrahentowi, ten 
zadzwonił z informacją, że na potwierdzeniu 
widnieje nie jego numer rachunku bankowego. 
Wtedy okazało się, że korespondencja mailowa 
została przechwycona, a faktura „po korekcie” 
była dziełem oszustów.

Postępowanie w tej sprawie prowadzi 
Komenda Powiatowa Policji w Płońsku.  KO
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Pieniądze wypłacono 
w Wielkiej Brytanii

Wyrazy szczerego współczucia
dla

Romana
Nadaja

z powodu śmierci

Brata – Piotra
Łączymy się z Tobą, Romku, 

w bólu i żalu.

koleżanki i koledzy z „TC”

OGŁOSZENIE
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 

nieruchomościami  (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.)

WÓJT GMINY WIECZFNIA KOŚCIELNA
I N F O R M U J E ,

że na okres 21 dni tj. od dnia 21.10.2025 r. do 12.11.2025 r. na tablicy 
ogłoszeń  w siedzibie Urzędu Gminy Wieczfnia Kościelna oraz na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Wieczfnia 
Kościelna: http://ugwieczfnia.bipgmina.p, zostanie wywieszony wykaz 
nieruchomości gruntowej przeznaczonej do sprzedaży w drodze przetargu 
ustnego nieograniczonego stanowiącej własność Gminy Wieczfnia Kościelna 
oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr ew. 7/1, położona w obrę-
bie 0005 Długokąty, gm. Wieczfnia Kościelna  o powierzchni 0,4905 ha.

WÓJT GMINY WIECZFNIA KOŚCIELNA
 Mariusz Gębala
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Policja wyjaśnia okoliczności tragicznego zdarzenia

Śmiertelny wypadek 
w gminie Pokrzywnica

44-letni mieszkaniec powiatu płońskiego, przebywając we Włoszech, 
zauważył, że ktoś wypłacił jego pieniądze w Wielkiej Brytanii. 

wiaderko z torebką foliową zawierającą 
biały proszek. Substancja znajdowała się 
w szafce w przedsionku domu. Początko-
wo ojciec chłopaka, 46-letni mężczyzna, 
twierdził, że nie wie, co to jest. Po chwili 
mężczyzna przyznał, że narkotyki należą 
do niego. Został zatrzymany i trafił do poli-
cyjnego aresztu, a jego dzieci przekazano 
pod opiekę rodziny. Badania laboratoryjne 
wykazały, że zabezpieczona substancja to 
amfetamina, blisko 400 gramów – dodaje 
rzecznik. 

Na wniosek prokuratury i śledczych, sąd 
zastosował wobec 46-latka trzymiesięczny 
areszt tymczasowy. Za posiadanie znacznej 
ilości narkotyków grozi mu kara do 10 lat 
pozbawienia wolności.                           KO

Wiózł 
12-letniego syna
Mieszkaniec gminy Załuski 
wsiadł za kierownicę mazdy, 
mimo że wcześniej pił alkohol. 
Razem z nim podróżował jego 
12-letni syn.

Mężczyzna wpadł w ręce mundurowych 
w sobotę, 18 października. 

- Kierowcę zatrzymali policjanci z płoń-
skiej drogówki, którzy prowadzili kontrolę 
prędkości w Bogusławicach (gm. Płońsk) 
– informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. - 
Badanie alkomatem potwierdziło, że męż-
czyzna miał ponad 1,5 promila alkoholu 
w organizmie. 

Kierującemu wydano zakaz dalszej 
jazdy i elektronicznie zatrzymano upraw-
nienia. Samochód trafił na strzeżony par-
king, a chłopiec został przekazany pod 
opiekę członka rodziny, który przyjechał 
na miejsce. 

46-latek został zatrzymany i osadzony 
w policyjnym areszcie.

Po wytrzeźwieniu usłyszał zarzut kiero-
wania pojazdem w stanie nietrzeźwości. 
Grozi mu do 3 lat więzienia, utrata prawa 
jazdy i wysoka kara finansowa.            KO

Z gazem na Białorusinów, z amfetaminą w domu
Uważaj na to, kto prosi o kod
Oszuści nie próżnują!
Jeśli dostajesz wiadomość na komunikatorze, z którym powiązany 
jest profil w mediach społecznościowych, z prośbą o podanie 
kodu do szybkiego przelewu, UWAŻAJ! – to może być oszustwo. 
Szczegółowo weryfikuj takie wiadomości.

Faktura była fałszywa

eprasa.pl 6c1f4736e2



Natalia Mieszkowska, 
ciechanowianka:

- Jesień to w Polsce pora roku, która 
raczej kojarzy się z zimnem i deszczem 
i ogólną melancholią, ale nie dla mnie.

W tym roku zajęłam się własnoręcz-

nymi pracami dekoracyjnymi. Daje mi 
to wiele radości i satysfakcji, że udało mi 
się zrobić coś samej. Jesień jest bardzo 
wdzięcznym tematem do tego typu prac 
- tym bardziej, że mogę je robić w zaci-
szu domowym. Wszelkiego rodzaju 
dynie, girlandy czy wieńce i świeczniki to 
elementy, które wprowadzają do domu 
ciepło i przyjemny nastrój. W interne-

cie jest pełno krótkich filmików, które 
pokazują jak np. krok po kroku zrobić 
dynię ze skarpetki i waty. Taka drobna 
dekoracja cieszy oko, a z drugiej strony 
nadaję nowe życie skarpetce ;)

Dodatkowo jesienią świętujemy 
Halloween - to święto wzbudza trochę 
kontrowersji, ale dla mnie to świetny 
sposób na zabawę dla dzieci i poznanie 
sąsiadów. Śmieszne i straszne stroje, 
zbieranie cukierków to zabawne elemen-

ty, które są atrakcją zarówno dla dzieci 

Anna Piórkowska, Płońsk:

- Lubię jesień, zwłaszcza tę polską 
złotą - za kolory, które ubierają rośliny, 
za odlatujące klucze żurawi, za grzy-

by.  Natomiast zdecydowanie nie lubię 
w jesieni zbyt krótkich dni i listopadowej 
słoty. Kiedyś pewien znany podróżnik 
powiedział, że wyprowadza się jesienią 
z Polski, bo tu listopad jest nie dla czło-

wieka, a dla pleśni. Zgadzam się z nim 
w tej kwestii.                                           KO

Ewa Chojnacka – Ciechanów: 

- Jesień to przede wszystkim kolory. 
I ja to uwielbiam. Niestety dni są coraz 
krótsze, no i sam listopad i dlatego 
mnie to trochę przytłacza. Ale... dla 
mnie jesień to także czas grzybobrania, 
a ja bardzo lubię chodzić na grzyby. Nie 
tylko je zbieram, ale także wcześniej je 
fotografuję. Mam swoje miejsca na grzy-

bobranie. Jesień to także bardzo dobry 
czas na rower, nordic walking, które są 
moją pasją. Oczywiście chodzić można 
przez cały rok, ale jesienią, a szczególnie 
wtedy, kiedy jest wilgotno, z kijkami cho-

dzi się znakomicie z powodu nawilżenia 
płuc i całego organizmu.                    KB

Maciej Kowalski – uczeń, 
Ościsłowo:

- Ze wszystkich pór roku, jesień jest 
dla mnie najmilsza ze względu na moje 
urodziny. Dni stają się coraz krótsze, 
robi się chłodniej po upalnym lecie. 
Uwielbiam padający deszcz, słucham 
kropli stukających w dach i spływających 
po szybach, ogarnia mnie nostalgia. 
W jesieni najpiękniejsze jest, jak liście 
zmieniają powoli barwę z zielonej, na 
żółtą, czerwoną, aż w końcu brązowieją. 
Drzewa wydają się wówczas tak pięk-

ne, wręcz zjawiskowe. Jesienią zbieram 
zawsze kasztany, żołędzie i szyszki. 

Lubię chodzić na grzyby do lasu. Często 
wybieram się na spacery w celu obserwo-

wania zachodzącego słońca, bo jesienne 
zachody są czasem niezwykłe. 

KB

Małgorzata Witkowska, 
Sochocin:

- W jesieni lubię zmieniające się kolory 
liści i ich szelest pod stopami, zapach 
lasu, a przede wszystkim grzybobranie. 
W kuchni króluje u mnie dynia na wiele 
sposobów oraz rozgrzewające herbatki. 
Smuci fakt, że dni robią się coraz krót-
sze i chłodniejsze. Cieszy mnie każdy 
promień słońca.                                    KO

Liście opadają, temperatura 
też, czyli witaj jesieni! Skarpetki 
wracają do łask, no i w końcu 
można bez wyrzutów sumienia 
zawinąć się w koc i udawać 
burrito. 

i starszych osób. Dziś, kiedy kontakty 
między sąsiadami są raczej ograniczo-

ne do minimum, fajnie kiedy przy tak 
wesołej okazji mamy szansę wspólnie się 
poznac czy choćby zobaczyć kto mieszka 
razem z nami w jednym budynku. 

A wspólne imprezy-domówki, kiedy 
przebieramy się za postacie z bajek czy 
filmów, to idealny sposób na udany 
wieczór.                                               erem

Chłodne poranki, zauroczenie bar-
wami, zapachem świeżo pieczonego 
ciasta z jabłkami, ciszą po deszczu… 
dla jednych to czas zadumy i zwolnie-

nia tempa, dla innych idealny moment 
na spacery po parku, zbieranie kaszta-

nów, czy gorącą herbatę z cytryną po 
powrocie do domu. Ten czas ma w sobie 
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Joanna Nadolska-
Kloczkowska, Warszawa: 

- Kocham jesień za jej powagę i cichą 
mądrość dojrzałej przyrody. Za zapach 
liści w parku i ich miękki chrzęst pod 
stopami. Za dąb za oknem, po którym 
biega wiewiórka, jak mały płomyk wśród 
złotych liści. Za dym ogniska snujący się 
w chłodnym powietrzu i smak pieczo-

nych ziemniaków. Za skarby dzieciń-

stwa: grzyby, kasztany i żołędzie. Za 
korale jarzębiny i mimozy, o których 
śpiewał Niemen. Za dojrzałe jabłka, 
soczyste winogrona i gruszki pełne 
słońca. Za barwne cuda ogrodów: 
dynie, cukinie i kalarepy. Za aroma-

tyczne, jesienne herbaty, małe dzieła 
sztuki z cynamonową nutą. Za kocyk we 
flamingi, ciepłe skarpety i czułe chwile 
przy Deszczowym preludium przyro-

Józef Z. Budziński – Grajewo:

- Bezwzględnie i w całym tego słowa 
znaczeniu kocham jesień. Za kolory 
liści - niesamowite barwy, cienie i odcie-

nie. Za złoto, które rozdaje za darmo 
i kobierce, które rozkłada mi pod noga-

mi, gdy spaceruję. Szeleści… Kocham 
jesień za żołędzie i kasztany, które z wiel-
kim nabożeństwem przynoszę do domu. 
Za zapachy - bo jesień też pachnie. Za 
jej oddech, który czuję zawsze, kiedy 
wychodzę z domu. Za jesień życia, bo 
platyna na głowie, a to wszak mądrość. 
Wiecie… kocham jesień za mądrość. 
Piękna jesieni dobrze, że jesteś…

KB

dy i Fryderyka… gdy za oknem świat, 
oddając się zadumie, zwalnia tempo.

KB

zaróżowione oblicza. Dla mnie jesień 
to najbardziej kolorowa pora roku. 
Kocham jesienne wyprawy w plener, 
bywa, że czasami przemykam między 
pajęczynami jak nitkami jedwabnika. Nie 
zgadzam się z określeniem, że jesień to 
czas przemijania, bo przecież to zjawisko 
następuje w każdej porze roku.          KB

Sonda „Tygodnika”

coś wyjątkowego. Jedni kochają ją za 
spokój, nostalgię, inni za chwilę odde-

chu po lecie. Jesień to pora roku, kiedy 
dni stają się coraz krótsze, a mimo to 
ma w sobie niepowtarzalny urok, który 
potrafi poprawić nastrój nawet w naj-
bardziej pochmurny dzień. 

KB

Czy
kocham
jesień?

Wiesława Ludwikowska         
– przedsiębiorca, Płock:

- Dla mnie jesień zachwyca wielo-

barwnością przyrody, zachwycającą 
muzyką kasztanów i liści podczas spa-

cerów po parku. To jesienna promo-

cja dla palety malarskiej przyrody, to 
prawdziwe naszkicowane przez naturę 
dzieło sztuki. Złoto i czerwień powoli 
wypychają do wiosennego przebudze-

nia, zieleń. W lasach wśród opadłych 
liści czerwienią panoszą się muchomory. 
Przy drogach nabrzmiałymi czerwono 
rubinowymi kiśćmi kuszą dojrzałe głogi 
i jarzębiny. Pękate dynie w ogrodach 
podkreślają swoją pomarańczową wiel-
kość ponad innymi warzywami. Nie 
narzekam na jesień, chociaż ona nieraz 
niespodziewanie kroplą deszczu spad-

nie mi za kołnierz, bo przecież na ulicy 
rozkwitają kolorowe parasole i radośnie 
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Jak opowiadają mieszkańcy stado krąży po okolicznych polach i łąkach 
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Stado krów, które ucieka 
z jednego z gospodarstw, nie 
tylko niszczy uprawy innych 
rolników, powodując straty 
materialne. Stanowi zagrożenie 
na drodze, i nie tylko - prowadzi 
je potężny byk przewodnik, 
który według 
relacji mieszkańców jest 
agresywny. 

Seniorzy z gminy Pułtusk spotkali 
się w sali Kina Narew Miejskiego 
Centrum Kultury i Sztuki, by 
wspólnie świętować. Okazją 
był Dzień Seniora - wydarzenie, 
które spotkało się z dużym 
zainteresowaniem. Przyciągnęło 
tłumy uczestników i wypełniło 
salę śmiechem, muzyką i tańcem. 
Seniorzy z Pułtuska udowodnili, 
że wiek to tylko liczba a dobra 
zabawa i uśmiech nie mają 
metryki.

1 października obchodzimy Między-

narodowy Dzień Osób Starszych, 20 
października Europejski Dzień Seniora, 
a 14 listopada przypada Światowy Dzień 
Seniora. W związku z tym w tych miesią-

cach pułtuscy seniorzy mogą korzystać 
z wielu wydarzeń społeczno-kulturalny, 
sportowych i integracyjnych w ramach 
cyklu spotkań pod hasłem „Pułtuska 
złota jesień 2025. Organizatorami cyklu 
wydarzeń są: samorząd województwa 
mazowieckiego, samorząd Gminy Puł-
tusk, w tym Miejskie Centrum Kultury 
i Sztuki w Pułtusku, Muzeum Regional-
ne w Pułtusku, Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Pułtusku, Miejski Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Pułtusku, a także 
Fundacja Art-Heart.

„Chcemy szczególnie docenić 
naszych Seniorów – ludzi, którzy budu-

ją tradycję, dzielą się doświadczeniem 
i wzbogacają życie naszej gminy” – 
informują organizatorzy. 

Wydarzenia w ramach Pułtuskiej 
Złotej Jesieni cieszą się dużym zainte-

resowaniem, seniorzy aktywnie w nich 
uczestniczą. Dotychczas odbyły się już 
m.in. zajęcia gimnastyczne „Zdrowy 

tratując posiane niedawno zboże. Pro-

wadzący stado byk uszkodził w kilku 
miejscach folię na stercie z balotami. 
Potem zwierzęta przeszły na kiszonkę 
z kukurydzy przykrytą folią i ziemią, 
uszkadzając folię w kilkunastu miej-
scach. Rolnik usiłował reagować i stado 
przepędzić, ale przewodzący mu byk 
zachowywał się bardzo agresywnie. 

- Po ostatnim zdarzeniu rozmawia-

łem z burmistrzem, przyjechał strażnik 

kręgosłup”, wernisaż wystawy i spotka-

nie autorskie twórców wystawy „Moje 
Mazowsze” zorganizowanej przez Fun-

dację Art-Heart, bezpłatne dla seniorów 

zwiedzanie ekspozycji stałych i czaso-

wych w Muzeum Regionalnym w Puł-
tusku, w ramach projektu Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
„Weekend Seniora z Kulturą 2025”, 
szkolenie „Szczęśliwy Senior” prowa-

miejski, nie zastał jednak tego rolnika 
– mówi Paweł Turadek. - Próbowałem 
sam rozmawiać z rolnikiem, dzwoniłem 
kilkanaście razy, poczta głosowa się wła-

czasła włączała.
Mieszkańcy twierdzą, że rozmowy 

z właścicielem stada i tak nic nie dają, 

dzone w ramach projektu „Seniorzy 
w Rytmie Kultury”. 

17 października spotkali się w Sali 
Kina Miejskiego Centrum Kultury 
i Sztuki aby wspólnie świętować Dzień 
Seniora. W programie nie zabrakło 
występów muzycznych i artystycznych 
w wykonaniu samych seniorów. Na 
scenie pojawili się także reprezentan-

ci różnych środowisk m.in. Krystyna 
Otowicz z Polskiego Związku Emery-

tów, Rencistów i Inwalidów w Pułtusku, 
która zaprezentowała swoją twórczość 
poetycką, seniorzy z Dziennego Domu 
Senior+ działającego przy Miejskim 
Ośrodku Pomocy Społecznej oraz senio-

rzy z Artystycznego Zespołu Estradowe-

go MCKiS prezentujący swoje wokalne 
talenty w ramach projektu „Seniorzy 
w Rytmie Kultury”. 

Występy wzbudziły ogromne emocje. 
Były piosenki z dawnych lat, recytacje 

sytuacja się nie zmienia. Zwierzęta nadal 
uciekają przez nieszczelne ogrodzenie. 

- Boimy się o bezpieczeństwo dzieci, 
które boją się tych krów. Te krowy cho-

dzą dniami i nocami. Człowiek przyśnie, 
obudzi się i już krowy są w polach. Cho-

dzą wszędzie: polami, łąkami. Jeste-

śmy bezsilni. Strach wyjść, 
żeby nie spotkać tego byka. 
Ostatnio przyszły pod nasz 
dom i sama byłam w strachu, 
jakoś udało się je odstra-

szyć i poszły w pola – mówi 
Marianna Pyzara, mieszkanka 
Zawad Starych.

Łukasz Zieliński, rolnik 
z Zawad Starych mówi, że 
problem ze stadem trwa już 
od 2018 roku. 

- Ten rolnik z tego się śmieje 
– twierdzi. - Miał ze mną spra-

wy w sądzie, doszło do ugody 
i podpisał się pod tym, że nie 
będzie wypuszczał bydła, a za 
dwa dni znów stado wyszło 
i zniszczyło mi uprawy.

Opowiada też o sytuacji, że gdy 
bydło było na drodze, kierowcy zawra-

cali, bojąc się przejechać. 
- Stado tratuje nasze uprawy. Przed 

żniwami stratowało nam zboże, a nie-

dawno wyrządziło straty w kukurydzy 
- dodaje Kamil Ciosek, który prowadzi 
rodzinne gospodarstwo z bratem. 

Sprawą zajmuje się policja, która 
otrzymała zgłoszenie 8 października. 

- Z przekazanych informacji wyni-
kało, że bydło należące do mieszkańca 
sąsiedniej miejscowości weszło na pole 
zgłaszającego i zniszczyło zasiewy. Tego 
rodzaju zdarzenia mają miejsce nie tylko 
na polach zgłaszającego, ale też u innych 
mieszkańców okolicy. W tej sprawie pro-

wadzone są czynności wyjaśniające - 
powiedziała Kinga Drężek-Zmysłowska, 
oficer prasowy KPP w Płońsku.

Właściciela stada nie zastaliśmy 
w domu, a próba kontaktu telefonicz-

nego również okazała się bezskuteczna.
KO 

i skecze, które pokazały, że wiek to tylko 
liczba, a pasja i pogoda ducha nie znają 
ograniczeń. Uczestnicy nie tylko śpiewali 
i tańczyli, ale też zarażali wszystkich 
swoją kreatywnością, energią i ciepłem. 
Udowodnili, że niezależnie od wieku 
i nie zbaczając na przeszkody stawiane 
przez życie, są wciąż aktywni, stawiają 
na integrację i pracują nad rozwijaniem 
swoich pasji. 2 minuty nieustannego 
śmiechu zapewniła wszystkim przeuro-

cza seniorka Pani Karolina, która przez 
wielu jest porównywana do Haki Bielic-

kiej. Krótki skecz o urokach turnusów 
zdrowotnych dla seniorów okazał się 
kabaretowym arcydziełem a przy tym 
w połączeniu z naturalnym talentem sce-

nicznym i wrodzoną klasą Pani Karoliny 
wybudził zachwyt. Z seniorami na scenie 
wystąpili również pracownicy Dziennego 
Domu Senior+ wraz z kierowniczką 
Beatą Kowalską udowadniając, dając 
przykład wielopokoleniowej integracji. 

Podsumowaniem spotkania był kon-

cert zespołu Czerwone Teksasy, który 
przebojami zespołu Czerwone Gitary 
sprawił, że publiczność chętnie śpiewała 
i bawiła się świetnie. 

Po uczcie kulturalnej wszyscy zgro-

madzili się w holu Kina, gdzie czekała 
niespodzianka. Wnętrza kina zamieniły 
się w elegancką restaurację z piękny-

mi dekoracjami, ścianką do zdjęć oraz 
smakowitymi przekąskami. Wszystko 
to wkładając dużo serca przygotowała 
zgrana ekipa pracowników wraz z Panią 
dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Pułtusku Betą Gemza.

Zaangażowanie organizatorów w cykl 
wydarzeń w ramach Pułtuskiej Złotej 
Jesieni pokazuje, że seniorzy są nie tylko 
aktywni i twórczy, ale pełni pasji do życia. 
Dzień Seniora w Pułtusku po raz kolejny 
udowodnił, że wspólne spotkania, śpiew 
i taniec łączą pokolenia, a energia i ser-
deczność seniorów potrafią rozjaśnić 
nawet najbardziej pochmurny dzień. 
Podczas takich spotkań młodsze poko-

lenie może czerpać nie jedną naukę od 
bogatszych w życiową mądrość. 

BERNADETA HAMOWSKA 

Policja wyjaśnia sprawę uciekającego bydła, które niszczy uprawy 
i stanowi zagrożenie 

Seniorzy z Pułtuska udowodnili, że wiek to tylko liczba 

Pełni radości i młodzieńczej energii

Artyści nagrodzeni zostali kwiatami

Uciekające stado

Z jednego z gospodarstw w gminie 
Nowe Miasto regularnie ucieka stado 
krów. Zwierzęta tratują zboża, sieją 
zniszczenia w kukurydzy, podchodzą 
pod okoliczne posesje. 

- Stado liczy około 14 sztuk – mówi 
Paweł Turadek, mieszkaniec Gościmina 
Wielkiego i radny gminy Nowe Miasto, 
dodając, że 8 października zwierzęta 
odwiedziły jego gospodarstwo, najpierw 

Zespół Czerwone Teksasy Pysznie i pięknie - aby tak było zadbał 
zespół Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Pułtusku

Stadu przewodzi potężny byk 
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„Dzieje Glinojecka” – to tytuł 
monografii wydanej w związku 
z 30-leciem nadania praw 
miejskich tej miejscowości.

Autorami publikacji z 2023 roku jest 
trzech uznanych historyków z nasze-
go regionu – Leszek Zygner, Krzysztof 
Wiśniewski i Radosław Lolo. Promocja 
książki odbyła się wczoraj (16 paździer-
nika) w Powiatowej Bibliotece Publicz-
nej w Ciechanowie, we współpracy 
z Miejsko-Gminną Biblioteką Publiczną 
w Glinojecku.

Kierownik działu regionalnego 
powiatowej biblioteki Grażyna Cza-
plicka wspomniała na wstępie, iż sama 
ma osobiste związki z gminą Glinojeck. 
Zacytowała także wzmiankę o miejsco-
wości w słowniku geograficznym Kró-
lestwa Polskiego z 1881 r. (będącego 
w zbiorach biblioteki):

„Wieś i folwark nad rzeką Wkrą, 
powiat ciechanowski, gmina Młock, 
parafia Glinojeck, leży o trzy mile od 
Ciechanowa. Posiada kościół parafialny 
drewniany, cegielnię, młyn wodny z tar-
takiem i cukrownią Izabelin, założoną 
w roku 1858 przez spółkę obywatelską. 
Zatrudnia ona około 150 ludzi i prze-
rabia średnio 40 000 korcy buraków. 
W Glinojecku jest również szkółka 
początkowa. W 1827 roku były tu 22 
domy i 192 mieszkańców. Obecnie, czyli 
w onym roku 1880, tych domów było 
8 i zaledwie 84 mieszkańców. Parafia 
Glinojeck w dekanacie ciechanowskim 
2340 dusz liczy. Dobra Glinowieck, lub 
Glinojeck, składają się z folwarków: 
Glinojeck osady fabrycznej Izabelin, 
wsi Glinojeck Żelazna, Krusz, Dukt 
i Juliszewo”.

„Historia toczy się 
tak samo w małych 
miejscowościach”

Spośród autorów książki obecny był 
prof. Leszek Zygner, mediewista, autor 
części publikacji o najstarszych, śre-
dniowiecznych dziejach miasta i gmi-
ny Glinojeck.

Historyk opowiedział o problemach 
językoznawczych związanych z genezą 
nazwy miejscowości, w związku z tym, 

Bieżuńskiemu LO „stuknęło” 
80 lat istnienia. W piątek, 
10 października, w szkole 
zorganizowano z tej okazji 
uroczyste spotkanie, czyli zjazd 
absolwentów, z których część, 
140 osób, bawiła się potem 
na balu.

Od 1945 roku, LO w Bieżuniu zmie-
niało swoje oblicze i stale się rozwija-
ło. Szkoła wytworzyła bogatą tradycję 
i swoisty klimat. Połączyła wiele poko-
leń ludzi, począwszy od jej założyciela, 
Stefana Gołębiowskiego i wielu wielu 
innych pedagogów. Niektórzy absol-
wenci, będąc uczniami tej szkoły, powró-
cili do niej jako nauczyciele. W sumie, 
w trakcie minionych 80 lat, kształciło 
się w jej murach około 1000 uczniów. 

Liceum w Bieżuniu wyróżnia się na tle 
innych szkół tego szczebla oświatowego 
na północnym Mazowszu przez specja-

że wszystkie zachowane dokumenty 
źródłowe do XVIII wieku pisane są 
po łacinie.

- Najprostszym sposobem wytłuma-
czenia mogła być nazwa prześmiewcza. 
Ale kto taką nazwę by wprowadzał? 
Sąsiedzi? Nie oni są autorami naj-

starszych zapisów. Stąd dopuszczalna 
wersja, że mamy do czynienia jednak 
z jakimiś glinkami – mówił prof. Zygner.

lizację wojskową. W marcu 2000 roku 
szkoła podjęła starania o utworzeniu 

Dla wyjaśnienia - chodzi w tym przy-
padku o potoczne określenie chleba nie-
co gorszej jakości.

Autor mówił również o najstarszych 
spisanych dziejach miejscowości, zwią-
zanych z rodem Guntka herbu Prus 
(pierwszego odnotowanego właściciela 

ziemskiego), czy 
też  ważnym 
rodem Garwa-
skich.

- Pierwsza 
zachowana wia-
domość pisana 
na temat Glino-
jecka pochodzi 
z 11 grudnia 
1403 r., kiedy to 
na rokach sądo-
wych w Płońsku 
Wojciech z Sad-
kowa w sporze 
z  p l ebanem 
z Glinojecka 
zobowiązał się 

w ciągu sześciu tygodni stawić przed 
sądem swego brata Pawła. Z innych 
zapisek można domyślać się, że owym 
plebanem z Glinojecka był Rafał, pro-

klasy o profilu wojskowym. Ówczesna 
dyrektor szkoły, Hanna Drążewska, zde-

boszcz miejscowego kościoła parafial-
nego – czytamy w książce.

I jeszcze o wspomnianym Guntku:
- Jako pierwszy został odnotowany 

Guntek z Glinojecka, który występuje 
w aktach sądowych płońskich pod datą 
13 lipca 1406 r., w związku ze sprawą, 
jaką wytoczyła mu dziedziczka Dąbro-
wy wraz z kmieciem Jakubem, których 
wcześniej jako zastępca sądowy repre-
zentował Stanisław ze Strzegowa her-
bu Dołęga, późniejszy sędzia ziemski 
zawkrzeński i płocki, jedna z najbardziej 
wpływowych osób w otoczeniu księcia 
Siemowita IV i jego syna księcia Wła-
dysława I.

Jak mówił prof. Zygner, miejscowość 
jest bardzo ciekawa pod względem 
religijnym, ze względu na ówczesne 
konflikty tamtejszych ziemian z ducho-

cydowała się na przystąpienie do ekspe-
rymentu z zakresu edukacji obronnej 
i po uzyskaniu aprobaty Rady Powiatu 
Żuromińskiego, przy wsparciu ówcze-
snego starosty żuromińskiego Janusza 
Welenca i burmistrza Bieżunia, Romana 
Kochanowicza, powołała pierwszą klasę 
wojskową . Związki z służbami mun-
durowymi w sensie edukacji kolejnych 

roczników uczniów trwają do dzisiaj. 
Przez ostatnie 25 lat, zmieniały się jed-

wieństwem, także z powodu ich byli oni 
zwolennikami husytyzmu.

- Jeśli będziemy badać historię jedy-
nie poprzez Warszawę, Płock, Poznań, 
Toruń, Kraków, Gdańsk, nie będziemy 
w połowie naszej historii znać. Ona 
toczyła się tak samo w małych i dużych 
miejscowościach – podkreślał autor.

A nawet wsiach, dodajmy, gdyż 
monografia przedstawia również histo-
rię okolicznych wiosek z terenu gminy.

„Małe miasto wielkich możliwości”
Głos zabrał także burmistrz Glinojec-

ka Łukasz Kapczyński, który wspominał 
o procesie powstawania książki i współ-
pracy z autorami będąc, jak mówi, 
przekonany o dużej ilości czasu na jej 
stworzenie, zwracając się do profesora 
zaledwie rok wcześniej. Okazało się, że 
jest zupełnie przeciwnie, stąd decyzja 
o współpracy trzech autorów, z których 
każdy odpowiedzialny był za inną część.

- Od samego początku wiedziałem, 
że się uda – przekonywał burmistrz. - 
Może to dlatego, że Glinojeck jest pod 
szczęśliwą gwiazdą?

Poproszony zaś o kilka słów pro-
mujących miasto i zapraszających do 
odwiedzin, przypomniał jedno z haseł, 
będących swego rodzaju mottem miej-
scowości: Glinojeck to małe miasto 
wielkich możliwości.

„Jutro wszystko będzie 
historią”

Urszula Wróblewska, kierownik 
MGBP w Glinojecku, przypomniała 
na koniec historię glinojeckiej bibliote-
ki. Ta liczy już sobie 68 lat – powstała 
w 1957 roku.

Dodajmy, że wśród gości obecny był 
również pierwszy burmistrz Glinojec-
ka, obecnie radny powiatowy, Walde-
mar Godlewski oraz były wicestarosta 
Marek Marcinkowski.

W części artystycznej, pomiędzy 
głosami poszczególnych gości, wystą-
pili uczniowie Szkoły Podstawowej im. 
Marii Konopnickiej w Glinojecku, pre-
zentując program recytatorsko-taneczny.

- Ulica się rozpadnie, zaś książka 
pozostanie na zawsze - podsumował 
dyrektor PBP Lech Zduńczyk, zwracając 
uwagę na słuszność decyzji burmistrza 
o potrzebie wydania takiej publikacji. 
- Wszystko to, z czym się dzisiaj zetknie-
my, jutro będzie historią. To jest historia 
naszego życia (…) Rozmawiam z wielo-
ma ludźmi, którzy mówią, że żałują, iż 
nie zadbali o jedną rzecz - nie poprosili 
swoich ojców, dziadków, żeby im opo-
wiedzieli o tym, jak wyglądało życie w ich 
czasach. Ich już nie ma. A razem z nimi 
zniknęła nasza historia. Dlatego tego 
typu książki są skarbem.

RADOSŁAW KOWALSKI

nostki wojskowe patronackie, które ściśle 
współpracowały z bieżuńskim ogólnia-
kiem.

4 kwietnia br. Ministerstwo Spraw 
Wewnętrznych i Administracji wydało 
decyzję i zgodę na utworzenie oddziału 
o profilu mundurowym dla tej szkoły. Na 
jednostkę patronacką dla tego typu klas 
wskazano Nadwiślański Oddział Straży 
Granicznej oraz Komendę Powiatową 
Policji w Żurominie. Nabór będzie prze-
prowadzony na rok szkolny 2025/2026. 

Obecnie uczy się tutaj 54 uczniów 
w trzech klasach.

- Pamiętajmy, że szkoła to nie budy-
nek, to przede wszystkim ludzie, którzy 
ją tworzą, wspierają, inspirują, budzą 
ciekawość i motywują do wspólnego 
działania. Wokół liceum w Bieżuniu 
zawsze gromadziły się osoby twórcze, 
kreatywne, poszukujące najlepszych 
rozwiązań oraz otwarte i wrażliwe na 
potrzeby uczniów. Jedną z takich osób 
był nieżyjący już płk. Stanisław Dąbrow-
ski. Absolwent, wspierający powstanie 
klasy wojskowej, z Instytutu Władysła-
wa Orkana, człowiek, któremu ta szko-
ła i ludzie w niej pracujący, a przede 
wszystkim młodzież zawsze była bliska 
– wspominała jednego z bardziej zna-
nych absolwentów , Renata Sadowska, 
dyrektorka LO w Bieżuniu. 
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Dzieje małego miasta 
wielkich możliwości

Bieżuń. 80 lat istnienia i zjazd absolwentów

Jubileusz liceum

Tablica upamiętniająca 80–lecie szkołyDyrektorka LO w Bieżuniu, Renata Sadowska 

Współautor publikacji prof. Leszek Zygner

Program artystyczny uczniów SP w Glinojecku

Burmistrz Łukasz Kapczyński

Monografia „Dzieje Glinojecka”
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Powiatowa Biblioteka Publiczna im. Zygmunta Krasińskiego 
w Ciechanowie zaprasza na wyjątkowe wydarzenie 
literackie – promocję książki „Imbirowe opowieści: 
wierszyki dla małych i dużych” autorstwa Leszka 
Wróblewskiego z ilustracjami Gabrysi Gruszczyńskiej, 
uczennicy Szkoły Podstawowej w Regiminie. Spotkanie 
odbędzie się w czwartek, 23 października br o godz. 17.00 
w siedzibie biblioteki przy ul. Warszawskiej 34 (parter).

„Imbirowe opowie-
ści” to tom ciepłych, 
pełnych humoru 
wierszy, które autor 
kieruje zarówno do 
dzieci, jak i do doro-
słych. Ich bohate-
rem jest pies Imbir 
– mądry towarzysz 
codziennych przy-
gód i małych odkryć. 
Książka łączy poetyc-
ką refleksję z pogod-
nym spojrzeniem na 
świat, pokazując, że 
warto zatrzymać się 
na chwilę i dostrzec 
piękno w prostych rze-
czach.

Leszek Wróblew-
ski, pedagog i socjo-
terapeuta, od lat 
związany jest z Cie-
chanowem i regionem. 
Zajmuje się profilakty-
ką społeczną i eduka-
cją, a jednocześnie od wielu lat pisze – jego wcześniejszy tom „Po drugiej 
stronie mgły” cieszył się dużym zainteresowaniem lokalnych czytelników. 
Tym razem autor sięgnął po formę lekkich wierszy, które w przystępny 
sposób mówią o uczuciach, przyjaźni i radości życia.

Ilustracje do książki wykonała Gabrysia Gruszczyńska, uczennica 
szkoły podstawowej w Regiminie. Jej rysunki zachwycają prostotą 
i szczerością, doskonale oddając dziecięcą wrażliwość i wyobraźnię. 
Współpraca dorosłego poety i młodej artystki nadała książce szczególny 
charakter – to spotkanie dwóch pokoleń, które patrzą na świat z różnych 
perspektyw, ale z tą samą ciekawością i życzliwością.

Podczas spotkania w bibliotece autor i ilustratorka opowiedzą o pra-
cy nad książką, przeczytają wybrane wiersze i podzielą się refleksjami 
o tym, jak rodzą się „imbirowe” historie. Organizatorzy zapowiadają 
kameralne, rodzinne popołudnie z poezją – pełne ciepła, uśmiechu 
i pozytywnej energii.

żet

16 października do galerii 
w „domku nad wodą” zawitała niezwykła 
wystawa. Są to prace Franciszka 
Starowieyskiego (1930–2009), ze zbiorów 
opolskiej Epicentrum Art Gallery. Na 
potrzeby wystawy, jedną z oryginalnych 
prac ze swojej prywatnej kolekcji 
udostępnił również Maciej Grabowski. 

Franciszek Starowieyski jest jednym z najbardziej 
rozpoznawalnych polskich artystów XX wieku. Był 
mistrzem plakatu, malarstwa i rysunku. Pochodził 
z rodziny szlacheckiej pieczętującej się herbem 
Biberstein. Ukończył studia malarskie na Akademii 
Sztuk Pięknych w Krakowie (1949–1952), a następ-
nie kontynuował studia na Akademii Sztuk Pięknych 
w Warszawie, gdzie uzyskał dyplom w 1955 roku. 

Popularność zyskał w latach 60. XX wieku dzięki 
serii plakatów teatralnych i filmowych. Zajmował 
się także scenografią teatralną i telewizyjną. Jego 
malarstwo charakteryzowała fascynacja ciałem 
kobiecym o rubensowskich kształtach, zmysłowość, 
a także refleksja nad przemijaniem i śmiercią. Jego 
prace były wystawiane w galeriach i muzeach na 
całym świecie. Był laureatem wielu prestiżowych 
nagród. W 2005 roku został odznaczony Złotym 
Medalem „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”. Zmarł 
w 2009 roku i został pochowany na cmentarzu 
w podwarszawskich Laskach.

Przedstawione w galerii COEK STUDIO prace 
potwierdzają jego charakterystyczny, surrealny 
styl, który łączył fantazję z realizmem i zachwycają 
bogactwem form i głębią symboliki. Na wystawie 
prezentowane są m.in. projekty plakatów, rysunki 
oraz kolaże, które ukazują niezwykły świat wyobraź-

ni artysty i jego unikalny styl. Wyda-
rzenie uświetnił występ Kai Grzelak, 
który wprowadził publiczność w nie-
zwykły klimat sztuki tego wyjątko-
wego artysty. 

Niewątpliwie warto odwiedzić 
galerię COEK STUDIO, jest to 
bowiem niepowtarzalna okazja, 
aby zobaczyć z bliska prace jed-
nego z najwybitniejszych polskich 
artystów XX wieku i odkryć tajem-
nice jego surrealistycznych wizji. 
Wystawa będzie dostępna dla zwie-
dzających przez kilka najbliższych 
tygodni.                                            ES
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Pod koniec października 
Ciechanów stanie się miejscem 
wyjątkowego spotkania ze 
sztuką filmową. 

28 i 29 października w kinie Łydynia 
(aktualnie w Szkole TWP przy ul. Kra-
szewskiego 8A) odbędzie się Przegląd 
twórczości Marka Koterskiego – jed-
nego z najbardziej rozpoznawalnych 
i niepokornych reżyserów polskiego kina. 
Wydarzeniu towarzyszyć będą projekcje 
jego najsłynniejszych filmów oraz spo-
tkania z twórcami.

Program
28 października (wtorek):
• godz. 17.00 – projekcja filmu „Wszy-

scy jesteśmy Chrystusami”
• godz. 19.00 – spotkanie z Markiem 

Koterskim i Małgorzatą Bogdańską, 
poprowadzi Łukasz Maciejewski

29 października (środa):
• godz. 17.00 – projekcja filmu „Sie-

dem uczuć”

• godz. 19.00 – spotkanie z Małgo-
rzatą Bogdańską oraz Markiem i Micha-
łem Koterskimi, poprowadzi Łukasz 
Maciejewski

• godz. 20.30 – projekcja filmu 
„Dzień Świra”

Marek Koterski i jego 
kino

Marek Koterski to twórca osobny, 
którego dzieła od lat wywołują skrajne 
emocje i stają się częścią narodowej 
debaty o kondycji Polaków. Bohater jego 
filmów – kultowy Adaś Miauczyński 
– jest postacią tragikomiczną, łączącą 
w sobie neurozy, frustracje i tęsknoty 
całych pokoleń. „Dzień Świra” (2002) 
stał się jednym z najważniejszych fil-
mów przełomu wieków – gorzkim, ale 
i pełnym czarnego humoru obrazem 
polskiej codzienności. W „Wszyscy 
jesteśmy Chrystusami” (2006) reżyser 
podjął temat walki z alkoholizmem, a w 
„Siedmiu uczuciach” (2018) wrócił do 
szkolnych traum, opowiadając o doro-

słych aktorach wcielających 
się w dzieci.

Rodzina 
artystyczna 
Koterskich

Na przeglądzie w Ciecha-
nowie obecny będzie także 
Michał Koterski, syn reży-
sera, który z powodzeniem 
rozwija własną karierę aktor-
ską i telewizyjną. Publiczność 
spotka się również z Małgo-
rzatą Bogdańską, aktorką 
teatralną i filmową, od lat 
związaną z twórczością Koter-
skiego. Spotkania poprowadzi 
Łukasz Maciejewski – kry-
tyk filmowy, znawca polskie-
go kina.

Bilety
Wstęp: 60 zł (karnet na dwa 

dni) lub 35 zł (jeden dzień).
żet

Przegląd filmów Marka 
Koterskiego w Ciechanowie

Franciszek Starowieyski 
w COEK STUDIO

Książka
dla Ciebie

Elżbieta Pytlarz

Melodia 
na życie

Elżbieta Pytlarz w swojej nowej powieści zaprasza 
czytelników do podróży w czasie, do drugiej połowy 
XX wieku. To nie jest jednak podróż historyczna, 

a raczej intymny spacer po 
ścieżkach pamięci głównej 
bohaterki, Ewy, której życie 
staje się niczym partytura 
– pełna wzlotów, upadków 
i zaskakujących akordów.

Ewa, na początku roz-
pieszczona córka zamożnych 
rodziców, dorasta w zmienia-
jącej się rzeczywistości. Autor-
ka z dużą dbałością o detale 
odmalowuje klimat epoki, 
która wielu czytelnikom jest 
znana jedynie z opowieści. Są 

tu zarówno codzienne realia PRL-u, jak i zrywy Soli-
darności, które tworzą tło dla osobistych dramatów. 
Ewa musi zmierzyć się z samotnym macierzyństwem, 
miłosnymi rozczarowaniami i trudnymi wyborami, 
które zmuszają ją do hartowania charakteru.

Największą siłą powieści jest właśnie złożoność 
i autentyczność głównej bohaterki. Ewa nie jest ide-
alną, heroiczną postacią. Często potyka się, popełnia 
błędy, ale dzięki temu łatwo się z nią utożsamiać. Jej 
historia to uniwersalna opowieść o dojrzewaniu, 
szukaniu własnego miejsca na świecie i odwadze, by 
w końcu wybrać siebie.

Pytlarz zręcznie wykorzystuje muzyczne i popkultu-
rowe tropy, które niczym „ścieżka dźwiękowa” epoki, 
scalają prywatne wspomnienia z szerszym obrazem 
tamtych lat. Nostalgiczna piosenka czy film potrafią 
w jednym akordzie przekazać więcej emocji niż dłu-
ga narracja. Styl autorki jest przystępny i ciepły, co 
sprawia, że nawet najtrudniejsze momenty w życiu 
bohaterki czyta się z ogromnym zaangażowaniem.

„Melodia na życie” to książka, która wciąga i wzru-
sza. To poruszająca, mądra powieść obyczajowa, która 
udowadnia, że prawdziwa siła tkwi w odporności, 
zdolności do przebaczania i odnajdywaniu własnej 
melodii w zawiłościach życia. To lektura, która z pew-
nością spodoba się tym, którzy cenią sobie historie 
pełne emocji i życiowej prawdy.

Jean Besser, Shana Feste

Diana in Love
Po sukce sie bestsellerowego podcastu i pierwszej 

części cyklu, „Dirty Diana”, Jean Besser i Shana 
Feste powracają z „Diana in Love”, wydaną przez 

Wydawnictwo Czarna Owca. 
To książka, która kontynuuje 
historię Diany Wood – kobiety 
w poszukiwaniu siebie – i nie 
jest typowym romansem, 
a raczej intymnym portretem 
bohaterki, która na rozdrożu 
życia próbuje na nowo zde-
finiować swoją tożsamość, 
pragnienia i miejsce w świecie.

Po latach spędzonych 
w stabilnym, ale pozbawio-
nym namiętności małżeń-
stwie, Diana Wood decyduje 

się na separację. „Diana in Love” to opowieść o jej 
podróży – zarówno tej dosłownej, do magicznego 
Paryża, jak i symbolicznej, w głąb własnej duszy. 
W stolicy Francji Diana spotyka mężczyznę ze swo-
jej przeszłości, który staje się katalizatorem zmian 
i pozwala jej na nowo odkryć zmysłowość oraz spon-
taniczność, które zdawały się być dawno zapomniane.

Książka stanowi fascynujące studium kobiecej 
psychiki. Autorki odważnie eksplorują tematy tabu, 
takie jak poszukiwanie seksualnej i emocjonalnej 
satysfakcji poza tradycyjnym związkiem. Chociaż 
postać Diany może momentami frustrować swoim 
niezdecydowaniem i zagubieniem, jej historia jest 
głęboko autentyczna. W końcu, która z nas nie myślała 
kiedyś o tym, by zerwać z rutyną i uciec w nieznane?

Siłą „Diana in Love” jest jej bezkompromisowe 
podejście do tematu kobiecej seksualności. To opo-
wieść o tym, że pragnienia nie gasną wraz z upływem 
czasu i że warto o nie walczyć. Powieść jest skierowana 
do czytelniczek, które cenią sobie szczerość, poszukują 
w literaturze odwagi i chcą zobaczyć, że prawdziwa 
miłość zaczyna się od zakochania w samej sobie. 
To lektura, która pozostawia wiele pytań, ale i daje 
nadzieję, że nigdy nie jest za późno na nowy początek.

żet

Spotkanie z autorami 
„Imbirowych opowieści” 
w ciechanowskiej bibliotece

Kuratorka wystawy Urszula Michalska

Kaja Grzelak

eprasa.pl 6c1f4736e2



Są instytucje, o których mówi się 
niewiele lub z rezerwą, a opinie 
o ich podopiecznych często 
obciążone są stereotypami 
wynikającymi z braku wiedzy 
i zrozumienia. Do takich miejsc 
należą Młodzieżowe Ośrodki 
Socjoterapii.

W Gołotczyźnie działa Zespół Pla-

cówek, dla którego organem prowa-

dzącym jest Samorząd Województwa 
Mazowieckiego. W jego skład wchodzi 
Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii 
(MOS) oraz Młodzieżowy Ośrodek 
Wychowawczy (MOW).

MOS jest placówką socjoterapeu-

tyczno-rewalidacyjną. Trafiają tu dzie-

ci posiadające orzeczenie o potrzebie 
kształcenia specjalnego z uwagi na 
zagrożenie niedostosowaniem spo-

łecznym. Przyjmowane są na prośbę 
rodziców lub opiekunów prawnych. 
Obecnie przebywa tu 72 wychowanków 
– 48 chłopców i 24 dziewczęta.

MOW to ośrodek resocjalizacyj-
no-rewalidacyjny, do którego dzieci 
kierowane są postanowieniem sądu. 
Aktualnie przebywa tu 36 podopiecz-

nych – wszyscy chłopcy.

W placówkach uczą się również 
uczniowie z niepełnosprawnością inte-

lektualną w stopniu lekkim.
Edukacja odbywa się w szkołach 

podstawowych (klasy VI–VIII) oraz 
w Branżowej Szkole I stopnia działa-

jącej w strukturach MOS. Uczniowie 
MOS zdobywają kwalifikacje w zawo-

dach kucharza i fryzjera, natomiast 
podopieczni MOW kształcą się w zawo-

dzie stolarza.

„Traktujemy nasz 
ośrodek jak zwyczajną 
szkołę”

- Realizujemy program nauczania 
taki sam jak w szkołach ogólnodo-

stępnych, dostosowany do możliwości 
naszych uczniów – podkreśla Dariusz 
Stasiełuk, dyrektor placówki od 20 lat 
i jej pomysłodawca. Każdy uczeń ma 
opracowany Indywidualny Program 
Edukacyjno-Terapeutyczny (IPET), któ-

ry jest systematycznie oceniany i mody-

fikowany zgodnie z potrzebami dziecka. 
Praktyczna nauka zawodu odbywa się: 
w MOS – na miejscu, w nowocześnie 
wyposażonych pracowniach, w tym 
w profesjonalnym salonie fryzjerskim 
i kuchni, zaś w MOW – w renomowa-

nych zakładach stolarskich, takich jak 
Sławpol i Radmar, z którymi placówka 
współpracuje od czterech lat na podsta-

wie umowy. Dziękuję serdecznie panu 
prezesowi Radosławowi Rykaczewskie-

mu za współpracę.
Dzięki wsparciu samorządu woje-

wództwa oraz środków z WFOŚiGW 
wykonano m.in. dwie termomoderniza-

cje obiektu. Zespół Placówek dysponuje 
nowoczesnymi salami, pracowniami 

internetowymi, interaktywnymi moni-
torami i siecią Wi-Fi w każdej klasie.

W ośrodkach zatrudnieni są m.in. 
psychologowie, pedagodzy, socjotera-

peuci oraz pielęgniarka ze specjaliza-

cją. Placówka współpracuje z poradnią 
„Szansa” w Płońsku i Ciechanowie, 
zapewniając swoim wychowankom 
regularne konsultacje psychiatryczne.

Kim są wychowankowie?
Około 45–50% podopiecznych 

pochodzi z domów dziecka, gdzie – jak 
zauważa dyrektor – często nie mają 
tam zapewnionej specjalistycznej opieki 
terapeutycznej. Pozostałe dzieci trafiają 
z bardzo różnych środowisk – również 
takich, gdzie rodzice zajmują wysokie 
stanowiska w administracji.

Jak słyszymy, najczęściej zgłaszanym 
problemem jest brak zaangażowania 
rodziców i brak kontroli nad dzieckiem, 
co – w połączeniu z wpływem internetu 
i grup rówieśniczych – doprowadza do 
kryzysu wychowawczego. Największym 
wyzwaniem są obecnie problemy psy-

chiczne, często ukrywane przez rodzi-
ców, opiekunów prawnych. Konsultacje 
psychiatryczne odbywają się regularnie 
we współpracy z poradniami.

Problemy wychowanków wynikają 
często z zaniedbań i braku wzorców 
rodzinnych, a także wpływu internetu.

Czy taki ośrodek ma coś wspólnego 
z zakładem poprawczym?

– Ośrodek socjoterapii to pierwszy 
szczebel, gdzie rodzic chce pomóc 
dziecku. Ośrodek wychowawczy – gdy 
sąd się włącza. Są też okręgowe ośrodki 
wychowawcze, schroniska dla nielet-

nich, a na końcu – zakłady poprawcze. 
Obecnie żadne dziecko z MOS nie trafiło 
bezpośrednio do zakładu poprawcze-

go. Mamy bardzo dobrą, wykształconą 
i doświadczoną kadrę. To są fachowcy, 
kreatywni i pełni pasji. Robimy bardzo 
dobrą robotę – mówi dyrektor.

Codzienność, zasady, 
bezpieczeństwo

MOS działa jako placówka feryjna, 
natomiast MOW jest placówką nieferyj-
ną – podopieczni mieszkają tu całorocz-

nie, a ewentualne wyjazdy wymagają 
zgody sądu.

Podopieczni mieszkają w 3- i 4-oso-

bowych pokojach wyposażonych 
w łazienki, aneksy kuchenne i niezbędne 
sprzęty. Obie placówki mają rozbudo-

wane zaplecze sportowe: sale fitness, 
siłownie, boiska i klub sportowy „Mło-

de Wilki”.

Dzień toczy się według szkolnego ryt-
mu: lekcje, zajęcia terapeutyczne, koła 
zainteresowań, akcje społeczne (WOŚP, 
Szlachetna Paczka, „Paka dla psiaka”) 
oraz częste wycieczki, które dla wielu 
wychowanków są pierwszą okazją, by 
zobaczyć świat poza miejscem zamiesz-

kania.
– Dzieci nie mają taryfy ulgowej – 

zaznacza dyrektor. – Ale muszą być 
traktowane uczciwie. Jeśli wymagamy 
przestrzegania zasad, sami musimy 
dawać przykład.

W placówce obowiązuje zasada spój-
ności działań wychowawczych – np.  
żaden pracownik pedagogiczny, ani 
administracyjny nie pali papierosów, 
by być wzorem dla uczniów.

Placówka osiąga wysokie wyniki 
zawodowe: 100% uczniów MOS zdaje 
egzamin w zawodzie fryzjera, ok. 90% 
zdobywa kwalifikacje kucharza.

Trwają starania o uruchomienie 
kolejnego kierunku – mechanik samo-

chodowy. Największą barierą jest 
pozyskanie warsztatów gotowych do 
przyjęcia uczniów.

Na terenie ośrodka działa ponad 100 
kamer, co pozwala szybko reagować 
na zagrożenia. Jednak – jak podkreśla 
dyrektor – najskuteczniejszym narzę-

dziem oddziaływania jest rozmowa i sta-

ła obecność wychowawców. Drzwi jego 
gabinetu są zawsze otwarte zarówno dla 
uczniów, jak i pracowników.

– Te dzieci nie są złe. One potrzebują 
rozmowy, obecności i uczciwego trakto-

wania. Jeśli my pokażemy im szacunek 
i konsekwencję, one odwdzięczą się 
zaufaniem – mówi Dariusz Stasiełuk.

Losy absolwentów
Placówka monitoruje losy swoich 

wychowanków. Część niestety trafia 
na drogę konfliktu z prawem, ale dla 
wielu pobyt w ośrodku jest punktem 
zwrotnym. Około 35–40% absolwen-

tów prowadzi dziś stabilne życie – ma 
rodziny, pracę, wróciło do społeczeń-

stwa. Wielu z nich utrzymuje kontakt 
z wychowawcami do dziś.

– I właśnie dlatego warto to robić – 
podsumowuje dyrektor.

Zespół Placówek w Gołotczyźnie to 
miejsce, gdzie edukacja łączy się z terapią 
i praktycznym przygotowaniem do życia. 
Tu młodzież zdobywa wiedzę, zawód, 
doświadczenie, integruje się z rówieśni-
kami i uczy odpowiedzialności.

- Trzeba traktować te dzieci uczciwie. 
Muszą respektować pewne zasady, ale 
my również musimy im dawać dobry 
wzór - Dariusz Stasiełuk.

Placówka pokazuje, że nawet w trud-

nych sytuacjach wychowawczych zmia-

na jest możliwa, a młodzież ma szansę 
na życie pełne pasji, sukcesów zawodo-

wych i odpowiedzialności społecznej.
RADOSŁAW KOWALSKI
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Dyrektor Dariusz Stasiełuk

Sad utworzony przez wychowanków

Druga szansa z Gołotczyzny

Młodzież podczas zajęć praktycznych

Do dyspozycji uczniów jest nowoczesna pracownia internetowa

Siłownia w plenerze

Boisko wielofunkcyjne

Boisko piłkarskie
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Ciechanowska policja zatrzymała 
trzech mężczyzn podejrzanych 
o rozbój i bezprawne 
pozbawienie wolności 21-latka. 

Najstarszy z zatrzymanych, 19-letni 
mieszkaniec powiatu ciechanowskiego, 
usłyszał cztery zarzuty i decyzją sądu 
został tymczasowo aresztowany na 3 
miesiące. Grozi mu do 25 lat więzienia.

Do zdarzenia doszło 12 października 
w Ciechanowie. Trzej sprawcy zatrzyma-
li 21-latka na ulicy, zmusili do przesiadki 
na tylne siedzenie jego auta i przez kilka 
godzin przetrzymywali go, stosując prze-
moc, strzelając z broni pneumatycznej 

W Ciechanowie rozpoczęła się realizacja miejskiego programu 
przeciwdziałania nadwadze i otyłości wśród dzieci i młodzieży. 

W trakcie prac budowlanych 
i remontowych w jednym 
z budynków przy Placu Jana
 Pawła II w Ciechanowie doszło 
do zawalenia się ściany. Dwóch 
mężczyzn przewieziono do 
szpitala. Sprawę wyjaśnia 
policja.

Do zdarzenia doszło w sobotę, 18 
października w godzinach porannych 
w budynku banku Pekao 
S.A. na Placu Jana Pawła 
II. Mężczyźni wykonywali 
w budynku prace ogólno-
budowlane. W pewnym 
momencie doszło do zawa-
lenia się jednej ze ścian.

- W wyniku zdarzenia, 
obrażeń ciała doznali 
dwaj mężczyźni: 29-letni 
mieszkaniec pow. ciecha-

i wymuszając wypłatę pieniędzy z banko-
matu. Mężczyzna został również zmu-
szony do zażycia nieznanej substancji. 
Poszkodowany doznał licznych obrażeń, 
ale nie wymagał hospitalizacji.

Policjanci ustalili sprawców. Wśród 
zatrzymanych jest także 16-latek, któ-
ry odpowie przed Sądem Rodzinnym 
i Nieletnich za współudział w rozboju, 
oraz 21-latek, który prowadził pojazd 
mimo sądowego zakazu.

Dodatkowo 19-latek odpowie za 
wcześniejsze (10 października) strze-
lanie z broni pneumatycznej w jednym 
z supermarketów Biedronka w Ciecha-
nowie, narażając innych na niebez-

nowskiego oraz 28-letni mieszkaniec 
pow. pułtuskiego. Postępowanie w tej 
sprawie prowadzi KPP w Ciechanowie - 
przekazała asp. Magda Sakowska, oficer 
prasowa ciechanowskiej policji.

Na miejscu pojawili się również 
strażacy z Państwowej Straży Pożarnej 
w Ciechanowie. To właśnie oni udzielili 
pomocy jednemu z poszkodowanych, 
wyciągając go spod zawalonych części 
ściany.                                                 erem

pieczeństwo. Wszystko wydarzyło się 
w piątkowy wieczór około godz. 23:00. 
Policja poinformowała wówczas, że 
w sklepie padło kilka strzałów z broni 
na kulki. Zanim na miejscu zjawił się 
patrol policji, mężczyzna zdążył uciec. 
Żadnemu z klientów sklepu ani pracow-
nikom, nic się nie stało.                    erem

W ciechanowskich szkołach podsta-
wowych odbyły się zajęcia wychowa-
nia fizycznego promujące aktywność, 
zdrowy styl życia i przeciwdziałanie 
zwolnieniom z lekcji wuefu.

Pierwsze lekcje w ramach programu 
poprowadził mistrz olimpijski Szymon 
Kołecki, który odwiedził Szkołę Pod-
stawową nr 5 oraz Szkołę Podstawową 
nr 6. W zajęciach wziął udział również 
prezydent Krzysztof Kosiński, który 
razem z uczniami ćwiczył i zachęcał do 
aktywności fizycznej.

Program stanowi część Miejskiego 
Programu Profilaktyki i Rozwiązy-
wania Problemów Behawioralnych 
Związanych z Nadwagą i Otyłością. 
Działania obejmują wszystkich uczniów 
klas I–VIII szkół podstawowych w Cie-
chanowie. Ich celem jest zapobieganie 
problemom zdrowotnym wynikającym 
z braku aktywności oraz ich późniejszym 
skutkom.                                             erem
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W piątek, 17 października, 
w Oranżerii Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze 
odbyła się uroczysta gala 
z okazji 40-lecia Specjalistycznego 
Szpitala Wojewódzkiego 
w Ciechanowie.

Choć historia ciechanowskiej placów-
ki sięga znacznie dalej, tegoroczny jubi-
leusz dotyczył czterech dekad działalno-
ści w obecnym kompleksie budynków 
przy ulicy Powstańców Wielkopolskich.

Piątkowe wydarzenie zgromadziło 
licznych gości – przedstawicieli środo-
wiska medycznego, instytucji samorzą-
dowych, przyjaciół szpitala oraz lokalnej 
społeczności. Nie zabrakło również pra-
cowników i personelu placówki, którzy 
od lat z oddaniem służą pacjentom.

Ani deszcz, ani długa kolejka, 
ani nawet perspektywa 
długiego oczekiwania nie 
zdołały zniechęcić mieszkańców 
Ciechanowa do jednego – 
zdobycia wymarzonego kubełka 
panierowanego kurczaka za… 
złotówkę. Bo gdy w grę wchodzi 
kurczak w promocji 
w nowo otwartym lokalu, 
logika czasem ustępuje miejsca 
pasji – gastronomicznej.

Oficjalne otwarcie nowego KFC przy 
galerii handlowej we Władysławowie 
odbyło się w piątek 17 października 
w samo południe. Sieć zapowiedziała, 
że na pierwszych stu smakoszy czekają 

Uroczystości rozpoczęły się od mszy 
świętej w miejscowym kościele, po której 
społeczność szkolna, uczniowie, nauczy-
ciele, rodzice oraz zaproszeni goście 

Podczas gali uhonorowano wyróż-
niających się pracowników, wręczając 
im pamiątkowe statuetki oraz dyplomy 

wyjątkowe oferty – kubełki pełne chru-
piącego dobra w cenie symbolicznej, 
czyli za złotówkę. Wiadomo, taka oka-
zja nie zdarza się codziennie, więc już 
na dwie godziny przed otwarciem pod 
lokalem zaczęła formować się kolejka.

Wśród oczekujących można było 
dostrzec pełen przekrój społeczny – od 
młodzieży szkolnej po seniorów, którzy 
z zapałem trzymali parasole w jednej 
dłoni, a telefony z zegarkiem w drugiej. 
Gdy tuż przed godziną dwunastą niebo 
postanowiło przetestować cierpliwość 
tłumu i lunął deszcz, nikt nie ruszył się 

z miejsca. Niektórzy tylko 
poprawili kaptury, inni 
rozłożyli reklamówki nad 
głową, ale wszyscy twar-
do bronili swojej pozycji 
w kolejce – bo wiadomo, kto 
odpuści, ten ryzykuje utratę 
kurczaka marzeń.

Tak więc, mimo kaprysów 
pogody, tłum trwał dzielnie. 
I kiedy drzwi w końcu się 

otworzyły, w powietrzu uniósł się nie tyl-
ko zapach świeżo smażonego kurczaka, 
ale też aura zwycięstwa. Bo w Ciechano-
wie nikt tak łatwo nie rezygnuje z kubełka 
szczęścia za złotówkę.

erem

Nowy patron po latach 
bez imienia

Przez wiele lat patronem szkoły 
w Gąsocinie był Stanisław Milewski – 
nauczyciel i powojenny kierownik pla-

cówki, który w marcu 1948 roku został 
zastrzelony przez oddział Narodowe-
go Zjednoczenia Wojskowego (NZW) 
dowodzony przez Mieczysława Dzie-
mieszkiewicza ps. „Rój”.

W związku z ustawą z 2016 r. o zaka-
zie propagowania komunizmu i innych 
systemów totalitarnych zdecydowano, 
że Milewski przestanie pełnić tę funk-
cję. Przez kilka kolejnych lat szkoła nie 
miała patrona. W poszukiwaniach nowej 
postaci pojawiały się nazwiska m.in. 
Wisławy Szymborskiej, Marii Konopnic-
kiej i Stefana Chojnowskiego. Ostatecz-
nie społeczność szkolna jednomyślnie 
wybrała Janusza Korczaka.

Tragiczne losy dawnego 
patrona

Stanisław Milewski był uczestnikiem 
kampanii wrześniowej 1939 roku, ofi-
cerem 13. Pułku Piechoty, a podczas 

wojny przebywał w niemieckich ofla-
gach (Prenzlau i Neubrandenburg). Po 
powrocie do kraju w 1945 roku został 
kierownikiem szkoły w Gąsocinie.

Jak wynika z archiwów IPN, 16 
marca 1948 roku został postrzelony 
w budynku szkoły w trakcie zebra-
nia straży pożarnej przez członków 
oddziału NZW „Roja” i zmarł w trak-
cie operacji w szpitalu w Ciechano-
wie. Jak pisze Elżbieta Strzeszewska 
w swoim artykule pt. „Akcja w Gąso-
cinie”, według meldunku sporządzo-
nego przez napastnika, stwierdził on: 
„to za komunę i współpracę z Bie-
rutem masz wyrok śmierci”. Padły 
trzy strzały.

Tego dnia zastrzelono również wójta 
gminy Sońsk, Ignacego Sopyłę. W mel-
dunku napastników obaj określeni 
zostali jako „przedwojenni komuniści” 
i współpracownicy władz ludowych.

erem

Kolejka po kubełek...
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Szkoła w Gąsocinie z nowym patronem

Szkoła Podstawowa w Gąsocinie 
ma nowego patrona. Po 
kilku latach bezimiennego 
funkcjonowania placówka 
przyjęła imię Janusza Korczaka 
– wybitnego pedagoga, lekarza 
i obrońcy praw dziecka. W środę 
(15 października) odbyły się 
uroczystości nadania imienia 
i poświęcenia nowego 
sztandaru szkoły.

Po kurczaka za złotówkę

Gala jubileuszowa 40-lecia szpitala

W banku ściana runęła 
na pracujących mężczyzn

WF z mistrzem kontra nadwaga u dzieci

Gala z okazji 40-lecia ciechanowskiego szpitala

Czy mistrz olimpijski i zawodnik MMA namówi dzieci do ruchu?

Uroczystości z okazji nadania 
sztandaru w Gąsocinie

uznania od Marszałka Województwa 
Mazowieckiego.                               erem

przenieśli się do sali gimnastycznej. 
Tam odbyła się oficjalna część wyda-
rzenia – prezentacja nowego sztandaru 
oraz część artystyczna w wykonaniu 
uczniów i młodych artystów związanych 
m.in. z Gminnym Ośrodkiem Kultury 
w Gołotczyźnie.

Dyrektorka GOK, Dorota Nasierow-
ska, która także jest malarką, przekazała 
społeczności szkolnej własnoręcznie 
namalowany obraz przedstawiający 
Janusza Korczaka.

Strzały, rozbój i porwanie

Mężczyźnie grozi wieloletni wyrok 
pozbawienia wolności

eprasa.pl 6c1f4736e2
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Mława. Zderzenie dwóch aut
Kierujące i dzieci              
w szpitalu

Do poważnego wypadku doszło 
w ubiegły wtorek wieczorem, na drodze 
wojewódzkiej 587 w Mławie, w rejo-

nie skrzyżowania z ul. Nowowiejską. 
W wypadku ranne zostały dwie osoby 
dorosłe oraz troje dzieci.

Ze wstępnych ustaleń policjantów, 
pracujących na miejscu zdarzenia, kie-

rująca peugeotem 21-letnia mławian-

ka, jadąc DW 587 od strony Uniszek 
Zawadzkich, skręcając w lewo, w ul. 
Nowowiejską, nie ustąpiła pierwszeń-

stwa przejazdu prawidłowo jadącemu 
oplowi. Oplem kierowała 26-letnia 
mieszkanka pow. mławskiego. W samo-

chodzie przewoziła dzieci w wieku 8 
i 6 lat oraz półroczne niemowlę. Siła 
uderzenia spowodowała, że opel ude-

rzył następnie w sygnalizator świetlny 

i latarnię. Peugeot zjechał do przydroż-

nego rowu. Obie kierujące były trzeźwe. 
Kierująca peugeotem została przewie-

ziona do szpitala w Mławie, natomiast 
kierująca oplem wraz z dziećmi prze-

transportowana została do szpitala 
w Ciechanowie.

Trwają dalsze, szczegółowe ustalenia 
przebiegu i przyczyn wypadku, czynno-

ści prowadzi mławska policja.
Policja apeluje o zachowanie szcze-

gólnej ostrożności. Chwila nieuwagi, 
wykonywanie manewrów bez upewnie-

nia się o bezpieczeństwie, niedostosowa-

nie prędkości do warunków na drodze, 
mogą doprowadzić do tragedii. Bezpie-

czeństwo zależy od każdego z nas, od 
naszego rozsądku, odpowiedzialności 
i wyobraźni. Wsiadając za kierownicę, 
stajesz się odpowiedzialny nie tylko za 
siebie i ewentualnych pasażerów, ale 

W ubiegły czwartek, 
16 października, w ramach 
obchodów Mławskiego Dnia 
Papieskiego, w mieście uczczono 
47. rocznicę wyboru Kardynała 
Karola Wojtyły na Papieża.

W kościele pw. św. Trójcy w Mławie 
zgromadzeni odmówili różaniec święty 
w intencjach: stypendystów, darczyńców, 
pokoju na świecie oraz za kapłanów.

Wcześniej była część artystyczna, 
podczas której wręczone zostały sty-

pendia dla uzdolnionej młodzieży. 
Centralnym aktem tego wydarzenia 
była uroczysta msza św, podczas któ-

rej przy ołtarzu posługę pełnili Rycerze 
z Zakonu Świętego Jana Pawła II (Ordo 
Militiae Sancti Ioannis Pauli II). W litur-
gii uczestniczyli przedstawiciele władz 
samorządowych z zastępcą burmistrza 
Mławy, Marcinem Burchackim na czele, 

W pierwszej, oficjalnej części spotka-

nia, prezes oddziału PTN w Mławie, 
Andrzej Grzymkowski przypomniał 
historię powstania tej placówki, która 
wcześniej nazywała się Polskim Towa-

rzystwem Archeologicznym i Numizma-

tycznym oraz jego założycieli. Mławski 
oddział, przez wiele lat był jedyną taką 
organizacją na Północnym Mazowszu. 
Prezes opowiadał również o działalno-

ści oddziału na przestrzeni półwiecza, 
wspominając przy tym o działalności 
wydawniczej i o wydawanych medalach 
o tematyce historycznej i patriotycznej. 
Przypomniał też o różnych ciekawych 
znaleziskach, w tym o jedenastowiecz-

nych skarbach ze Stryjewa Wielkiego, 
czy siedemnastowiecznych ze Ślubo-

wa. Prezes mławskiego PTN podkreślił 
dobrą współpracę z mławskim muzeum. 
Szczególnie dziękował obecnemu dyrek-

torowi MZZ Robertowi Zaborowskie-

mu.

także innych uczestników ruchu dro-

gowego.

Lipowiec. Niebezpieczne 
dachowanie
Kierowca w szpitalu 

Wczoraj wieczorem doszło do wypad-

ku na drodze  Rywociny – Kęczewo. 
Kierowca osobowego passata w pew-

nym momencie wypadł z drogi i dacho-

wał. Kierowca 
podróżował sam, 
a w efekcie ponie-

sionych obrażeń 
zespół ratownictwa 
medycznego zabrał 
go do szpitala. Do 
zdarzenia doszło na 
pograniczu powia-

tów mławskiego 
i działdowskiego, 
dlatego na miejsce 
zostały zadyspono-

wane dwa zastępy 
z JRG Mława oraz 
zastęp z JRG Dział-
dowo oraz zastępy 
OSP z Lipowca 

Kościelnego, Turzy Małej i Petrykóz. 
Policja ustala okoliczności zdarzenia.

Strzegowo. Potrącenie pieszego
Kierowca bez uprawnień

radni Rady Miasta, parlamentarzyści, 
a także mieszkańcy miasta i sympatycy 
inicjatyw związanych z pamięcią o Janie 
Pawle II.

Potem uczestnicy przeszli pod 
pomnik św. Jana Pawła II. Były oko-

licznościowe przemówienia – zarówno 
organizatorów, Stowarzyszenia „Ponty-

fikat Papieża Jana Pawła II”, jak i wice-

burmistrza Marcina Burchackiego. 
Po przemówieniach delegacje złożyły 
kwiaty u stóp pomnika. Uroczystość 
uświetniono wspólnym odśpiewaniem 
pieśni „Barka”, która od lat jest sym-

bolem i modlitwą związaną z Papieżem 
Polakiem. Ceremonię zamknęły wspólne 
zdjęcia stypendystów i uczestników uro-

czystości.
Organizatorem uroczystości było Sto-

warzyszenie „Pontyfikat Papieża Jana 
Pawła II” i Parafia Świętego Stanisława 
Biskupa Męczennika w Mławie.

W.D.

Z tej okazji na ręce dyrektora 
muzeum, Roberta Zaborowskiego, 
został przekazany naramiennik tarcz-

kowy z epoki brązu, znaleziony przypad-

kowo na polu, a następnie przekazany 
mławskiemu oddziałowi PTN. Z okazji 
tego jubileuszu, wyróżnienia z pamiąt-
kowymi medalami otrzymały też inne 
osoby, które w ocenie oddziału wniosły 
wkład w jego rozwój. Wśród tych osób 
znaleźli się m.in. starosta, wicestarosta 
i sekretarz powiatu, a także prezesowie 
zaprzyjaźnionych kół PTN. Wyróżnie-

nia otrzymali nie tylko goście, a prezes 
Andrzej Grzymkowski odebrał z rąk 
wiceministra Konrada Wojnarowskie-

go oraz dyrektora delegatury Rafała 
Woźnowskiego Medal Pro Masovia. 
Wyróżnienia ,w tym złote odznaki PTN 
i okazjonalne dyplomy otrzymali rów-

nież członkowie mławskiego oddziału.
W.D.

W ubiegły poniedziałek , po godz. 6 
rano, na ul. Słowackiego w Strzegowie, 
doszło do poważnego zdarzenia drogo-

wego z udziałem pieszego. Mężczyzna 
stał na jezdni, został potrącony przez 
kierującego nissanem. 21-latek, jadący 
nissanem, nie miał uprawnień do kie-

rowania.
Kierowca busa, 

jadąc ul. Słowac-

kiego, zauważył 
stojącego na środ-

ku jezdni pieszego 
i zatrzymał pojazd. 
W tym samym 
momencie z prze-

ciwnego kierunku 
nadjechał kierują-

cy nissanem, który 
potrącił mężczyznę.

Pieszy, 67-let-
ni mieszkaniec 
powiatu mławskie-

go, z obrażeniami 
został przewieziony 
do szpitala w Cie-

chanowie.
Policjanci ustalili, że 21-letni kierowca 

nissana, mieszkaniec pow. mławskiego, 
nigdy nie posiadał uprawnień do kiero-

wania pojazdami kategorii B. Mężczy-

zna był trzeźwy.

Wieczfnia K. Zderzenie audi 
z ciężarówką 
Pasażerowie osobówki  
w szpitalu

Zderzenie dwóch pojazdów na dro-

dze ekspresowej S7 w okolicy Pepłowa. 
Do wypadku doszło w poniedziałek, 
około południa. Samochód osobowy 
audi zderzył się z ciężarowym DAF-

-em. Pojazdami podróżowały łącznie 
cztery osoby. Kierowca ciężarówki nie 
odniósł obrażeń, ale troje pasażerów 
audi, w tym dwójka dzieci odniosły obra-

żenia i zespół ratownictwa medycznego 
zabrał je do szpitala. Działania na miej-
scu wypadku przez prawie trzy godziny 
prowadzili strażacy z JRG Mława oraz 
OSP Wieczfnia Kościelna. Policja ustala 
okoliczności zdarzenia.

W.D.
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MŁAWSKI

Mława. 47. rocznica wyboru Polaka Papieża

Pamiętali o JP II

Rycerze z Zakonu św. Jana Pawła II przy pomniku

Od prawej - A. Grzymkowski i R. Zaborowski 

Numizmatycy podzielili się swoimi odkryciami

Znaleziska przekazane
W sali Muzeum Ziemi 
Zawkrzeńskiej, 11 października 
odbyła się okolicznościowa 
uroczystość z okazji 50-lecia 
istnienia Mławskiego Oddziału 
Polskiego Towarzystwa 
Numizmatycznego. Było dużo 
wspomnień i podziękowań, 
a także odznaczeń oraz 
wyróżnień.

Troje dzieci w szpitalu

Kierujący trafił do szpitala

Na tej ulicy został potrącony pieszy

eprasa.pl 6c1f4736e2



Powiatowe obchody 
Dnia Edukacji Narodowej 
było okazją do wręczenia 
nagród zasłużonym 
nauczycielom, życzeń 
i okolicznościowych 
wystąpień.

Uroczystość zorganizowana 
przez płońskie starostwo odbyła 
się w poniedziałek, 13 paździer-
nika w sali widowiskowo kinowej 
Miejskiego Centrum Kultury 
w Płońsku. 

Podczas spotkania wręczono nagrody 
starosty, a także nagrody przyznane przez 
dyrektorów poszczególnych szkół. 

Uroczystość uświetnił program artystyczny 
w wykonaniu uczniów specjalnych ośrodków 
szkolno-wychowawczych z Jońca i Płońska.

Nagrodę ministra edukacji narodowej 
otrzymała Elżbieta Stroiwąs (I LO Płońsk), 
a nagrodę mazowieckiego kuratora oświaty: 

W Płońsku powstało mieszkanie 
wspomagane – to pierwszy taki 
lokal w powiecie. Zamieszkały 
w nim dwie, dotychczas 
przebywające w schronisku dla 
bezdomnych, osoby. 

W środę, 15 października pierwsi lokatorzy 
mieszkania wspomaganego odebrali klucze 
z rąk burmistrza Płońska Andrzeja Pietrasika 
i kierownika Miejskiego Ośrodka Pomocy Spo-

łecznej w Płońsku, Łukasza Gołębiewskiego.
Lokal w bloku przy ulicy Grunwaldzkiej, 

pozyskany z zasobów komunalnych, został 
wyremontowany i wyposażony, a lokatorów 
wybrano w ogłoszonym naborze. Idea miesz-

kań wspomaganych polega na tym, że mogą 
w takim miejscu zamieszkać osoby potrzebu-

jące wsparcia – np. bezdomne, starsze, schoro-

wane, z niepełnosprawnościami. W mieszkaniu 
wspomaganym są świadczone usługi bytowe, 

Podczas miejskich obchodów 
Dnia Edukacji Narodowej 
w Płońsku wręczono 
nagrody burmistrza oraz 
nagrody dyrektorów szkół 
podstawowych i przedszkoli. 

We wtorek, 14 października w Miej-
skim Centrum Kultury w Płońsku odbyła 
się uroczystość z okazji Dnia Eduka-

cji Narodowej.
Spotkanie było okazją do wręczenia 

nagród wyróżniającym się nauczycielom, 
a także do oświatowych podsumowań.

- Jakość kształcenia w płońskich szko-

łach i przedszkolach od lat jest dla władz 
miasta zadaniem priorytetowym – mówił 
burmistrz Andrzej Pietrasik. - W budżecie 
Płońska w 2025 r. na bieżącą działalność 
najwięcej środków przeznaczyliśmy wła-

śnie na edukację i wychowanie – blisko 
83 mln zł (w tym subwencja oświatowa 
51,3 mln zł). Dodać należy również, że 
miasto Płońsk wydało blisko 11 mln zł 
na niepubliczne przedszkola i punkty 
przedszkolne, których na terenie miasta 
jest 12.

Płońskie nadleśnictwo to 
8 leśnictw, obejmujących lasy 
na terenie czterech powiatów. 
Placówka powstała w 1945 
roku, ale jej początki sięgają 
lat międzywojennych. 

W środę, 15 października świętowano 
jubileusz 80-lecia Nadleśnictwa Płońsk. 
Uroczystość zgromadziła wielu gości, 
w tym m.in. samorządowców, przed-

stawicieli różnych, współpracujących 
z leśnikami instytucji. 

- W ciągu 80 lat istnienia nadleśnic-

twa wielu ludzi z pasją pielęgnowało 

Bożena Dzitowska (ZS nr 2 Płońsk) oraz 
Mateusz Kacprowski (I LO Płońsk)

Nagrodę starosty otrzymali dyrektorzy-

:Ewa Długoszewska (Poradnia Psycholo-

giczno-Pedagogiczna w Płońsku), Krzysztof 
Grzymała (I LO Płońsk), Jacek Kostrzewa 
(SOSW Płońsk), Iwona Leszczyńska (SOSW 
Joniec), Włodzimierz Pająk (Centrum Kształ-
cenia Zawodowego nr 1 w Płońsku), Dorota 

praca socjalna oraz pomoc w wykonywaniu 
czynności niezbędnych w codziennym funk-

cjonowaniu i realizacji kontaktów społecznych. 
Remont, wyposażenie i utrzymanie miesz-

kania - do końca kwietnia 2026 roku jest 
współfinansowany ze środków pozyskanych 
w ramach większego projektu „Kompleksowe 
usługi społeczne w gminie miasto Płońsk”. 
Koszt remontu lokalu przy ulicy Grunwaldz-

kiej to około 90 tys. zł. Lokatorzy będą w nim 
mieszkać do kwietnia bezpłatnie, potem zasady 
najmu określi rada miasta. 

- Poprzez Miejski Ośrodek Pomocy Spo-

łecznej realizujemy projekt „Kompleksowe 
usługi społeczne” o wartości 850 tys. zł – 
mówi burmistrz Andrzej Pietrasik. - Są to 
środki pozyskane z funduszy europejskich dla 
Mazowsza w 85 proc. W ramach tego projektu 
m.in. wyremontowaliśmy i przygotowaliśmy 
pierwsze w Płońsku mieszkanie wspomagane. 
To jest projekt społeczny, który daje szan-

se i możliwości, aby osoby, które podlegały 

Nagrodę burmistrza otrzyma-

li dyrektorzy płońskich placówek 
oświatowych: Jarosław Chyliński, 
Elżbieta Gołębiewska, Teodozja 
Gorlewska, Aldona Górecka, Bar-
bara Kostrzewa, Ewa Lewandowska, 
Justyna Liberek, Marzanna Szacher-
ska, Joanna Szczepańska. 

Nagrody burmistrza za szczególne 
osiągnięcia w pracy dydaktycznej 

i wychowaw-

czej otrzymali 
nauczyciele: 

Przed-

szkole nr 2: 
Agnieszka 
Sitek, SP nr 
1: Marta Kon-

stantinow,
Piotr 

Makówka, SP 
nr 2: Krysty-

na Łazarska, 
Honorata 
Kwiatek oraz 

Magdalena 
Wyrczyńska, 
SP nr 3: Piotr 

Matczak, Agnieszka Sabalska, SP 
nr 4: Stanisław Urban, Ewa Antosz-

kiewicz, Emilia Pawlak, Zbigniew 
Wiśniewski. 

W podziękowaniu za szczególne 
osiągnięcia w zakresie organizacji 
i nadzoru nad gospodarką finanso-

wą placówek oświatowych, nagro-

dy burmistrza otrzymały: Barbara 
Olbryś - p.o. kierownika Zespołu 
Obsługi Placówek Oświatowych 
oraz Barbara Biernatowicz - główna 
księgowa Zespołu Obsługi Placówek 
Oświatowych w Płońsku. Wręczono 
również nagrody dyrektorów szkół 
i przedszkoli. 

Uroczystość uświetnił koncert 
zespołu Echo Kobiet w składzie: 
Marzena Stawicka, Monika Szczyt-
niewska i Paulina Oporska–Andru-

siewicz.
KO 

i chroniło tutejszą przyrodę – mówił 
w okolicznościowym wystąpieniu płoń-

ski nadleśniczy Wojciech Kała. - Każde 
pokolenie płońskich leśników pisało swój 
rozdział w wielkiej historii okolicznych 
lasów (…) Leśnik towarzyszy naturze 
w każdym momencie. Jest opiekunem 
sadzonek, dba o młode rośliny, pielę-

gnuje las dojrzały, dba o jego właściwe 
zagospodarowanie, chroni siedliska 
cenne przyrodniczo, wspiera swoimi 
działaniami leśną zwierzynę. Czy można 
więc dziś mówić o lesie bez człowieka? 
W mojej ocenie człowiek zawsze był, 
jest, i będzie częścią tego niezwykłego 
świata natury. 

- Przez większość mojego życia 
zawodowego byłem związany z Nad-

leśnictwem Płońsk, w tym niemal 20 
lat pełniąc zaszczytną funkcję nadle-

śniczego – mówił Tomasz Józwiak, 
obecnie dyrektor Regionalnej Dyrekcji 
Lasów Państwowych w Warszawie. - 
Dzięki temu doskonale znam historię, 
jak i wyzwania z jakimi mierzy się ta 
jednostka. Z dumą mogę powiedzieć, 
że Nadleśnictwo Płońsk to dziś nowo-

czesna i dynamiczna wspólnota ludzi 
z pasją, odpowiedzialnością i głębokim 
przywiązaniem do lasu. Płońskie lasy 

Rubinkowska (ZS Raciąż), Michał 
Wojtusik (ZS nr 1 Płońsk). 

Nauczyciele, którzy zostali wyróż-

nieni nagrodą starosty: Aneta Chy-

czewska (ZS Raciąż), Małgorzata 
Cieślińska (I LO Płońsk), Renata 
Dychto (I LO Płońsk), Emilia Grzy-

mała (ZS nr 2 Płońsk), Małgorzata 
Góral (SOSW Płońsk), Jan Jóźwiak 
(ZS nr 2 Płońsk), Paweł Kona-

rzewski (ZS nr 2 Płońsk), Izabela 
Krakowiak (SOSW Joniec), Anna 
Markowska (ZS nr 1 Płońsk), Anna 
Młotek (SOSW Płońsk), Lucyna 
Parecka-Łaszczyk (ZS nr 1 Płońsk), 

Maria Ozdarska (Poradnia Psychologiczno-

-Pedagogiczna w Płońsku), Łukasz Roma-

towski (ZS Czerwińsk), Jolanta Rutkowska 
(I LO Płońsk), Agnieszka Rykowska (ZS 
nr 1 Płońsk), Grzegorz Sajnog (Centrum 
Kształcenia Zawodowego nr 1 w Płońsku), 
Anna Salak (ZS nr 2 Płońsk), Iwona Witul-
ska (ZS Raciąż), Piotr Żochowski (ZS nr 
1 Płońsk).                                                     KO

wykluczeniu społecznemu, wróciły do normal-
nego życia. Bardzo się cieszę, że taka inicjaty-

wa powstała, bo to jest coś nowego. W naszym 
mieszkaniu zamieszka dwóch panów, którzy 
byli w schronisku dla bezdomnych, a dzięki 
temu projektowi możemy im dać możliwość 
normalnego życia. 

Mieszkanie wspomagane składa się 
z kuchni, łazienki i dwóch pokoi, w których 
zamieszkał pan Zygmunt oraz pan Mirosław. 
Przez ostatnie lata przebywali w schronisku. 
Obydwaj mówili dziennikarzom, że będą mogli 
wrócić do normalnego życia i mieć swój wła-

sny kąt. 
- Idea mieszkania wspomaganego, jak 

sama nazwa wskazuje, jest taka, aby pomóc 
mieszkańcom takiego lokalu w samodzielnym 
życiu – mówi kierownik płońskiego MOPS, 
Łukasz Gołębiewski. 

Lokatorzy będą objęci wsparciem pracow-

ników socjalnych, opiekunki środowiskowej, 
opiekuna mieszkania czy rehabilitanta.    KO

pełnią niezwykle ważną rolę w krajo-

brazie przyrodniczym kraju, stanowią 
naturalny łącznik pomiędzy bogatymi 
w lasy obszarami północnej i południo-

wej Polski, tworząc korytarz ekologicz-

ny o znaczeniu nie do przecenienia. To 
właśnie ta funkcja rola łącznika i straż-

nika równowagi przyrodniczej najlepiej 
obrazuje złożoność i znaczenie nadle-

śnictwa Płońsk w ochronie środowiska 
i zarządzaniu zasobami leśnymi regionu. 
Wobec rosnących oczekiwań społecz-

nych i wymogów ochrony środowiska 
Nadleśnictwo Płońsk konsekwentnie 
realizuje zasady zrównoważonej gospo-

darki leśnej, dbając o zachowanie bio-

różnorodności oraz trwałości lasów. 
Dba także o rozwój edukacji przyrod-

niczej. Szczególne uznanie należy się 
całemu zespołowi za aktywność edu-

kacyjną i społeczną, która buduje trwa-

łą więź między człowiekiem a naturą. 
Osiem dekad działalności to imponująca 
historia zaangażowania, profesjonali-
zmu i pasji wielu pokoleń leśników. Ich 
codzienna praca i oddanie stanowią 
fundament trwałego dziedzictwa przy-

rodniczego tego wyjątkowego regionu.
Z okazji jubileuszu odsłonięto 

pamiątkową tablicę, przed budynkiem 

nadleśnictwa posadzony został pamiąt-
kowy dąb, a uroczystość uświetnił kon-

certem zespół sygnalistów myśliwskich 
Akord. 

Nadleśniczy Wojciech Kała opowia-

dał o historii płońskiego nadleśnictwa, 
które, choć powstało w 1945 roku, to 
jego początki sięgają czasów przedwo-

jennych, gdy w 1924 roku powstała jed-

nostka organizacyjna Lasy Państwowe. 
Wówczas funkcjonowało jedno leśnic-

two - Kępa, którego leśniczym był Stefan 
Borer - późniejszy płoński nadleśniczy. 

W 1945 roku – ponad 7, 5 tys. ha pod-

legających utworzonemu nadleśnictwu 
stanowiły lasy upaństwowione w efek-

cie reformy rolnej ziemskich mająt-
ków, a około 600 ha lasy już wcześniej 
państwowe. Z uwagi na fakt, że były 
to tereny zdewastowane rabunkową 
gospodarką podczas II wojny świato-

wej, konieczne były prace odnowieniowe. 
W latach powojennych przeprowadzono 
również, na dużą skalę, zalesienia grun-

tów rolnych. 
Pierwszym nadleśniczym był Henryk 

Barbulant, a kolejni to: Lucjan Czeczott, 
Stefan Borer, Józef Zyśk, Stefan Kłosie-

wicz, Zygfryd Szymura, Janusz Zaczek, 
Tomasz Józwiak, który szefował płoń-

skiemu Nadleśnictwu aż 20 lat. Obecnie 
nadleśniczym jest Wojciech Kała. 

Od połowy 2011 roku w skład nadle-

śnictwa, które nadzoruje 11 tys. ha lasów 
państwowych i podobną powierzchnię 
lasów innej własności - na terenie czte-

rech powiatów: płońskiego, nowodwor-
skiego, ciechanowskiego oraz pułtuskie-

go, wchodzi osiem leśnictw: Nasielsk, 
Modzele, Paryż, Kuchary, Kępa, Kiełki, 
Tustań i Nacpolsk. 

Szczególne miejsca to rezerwaty przy-

rody: istniejące od wielu lat - Dziektarze-

wo i Noskowo oraz dwa nowe rezerwaty 
- Pieńki Rzewińskie i Paryż, powstałe 
w tym roku. 

Ważnym miejscem jest szkółka 
w Kucharach Królewskich w gminie 
Sochocin, gdzie rocznie produkowa-

nych jest 1,5 mln sadzonek, a 20 lat temu 
założono w szkółce ogrody tematyczne, 
w których zwiedzający mają do dyspozy-

cji część azjatycką i amerykańską. 
Od kilku lat płońscy leśnicy mają 

nową siedzibę. Ekologiczny budynek 
powstał w Szerominku – warto dodać, 
że pięć lat temu zdobył tytuł laureata 
w prestiżowym konkursie Modernizacja 
Roku. 

KATARZYNA OLSZEWSKA 
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Nadleśnictwu stuknęła osiemdziesiątka

Pamiątkową tablicę odsłonił nadleśniczy Wojciech 
Kała oraz dyrektor warszawskiej Regionalnej Dyrekcji 
Lasów Państwowych Tomasz Józwiak, który płońskim 
Nadleśnictwem zarządzał przez 20 lat

Posadzony został pamiątkowy dąb
Uroczystość uświetnił występ zespołu sygnalistów 
myśliwskich Akord

Miejska gala Dnia Edukacji 
Narodowej

Miejska gala Narodowego Dnia Edukacji odbyła się we 
wtorek, 14 października. Podczas uroczystości wręczono 
nagrody burmistrza

Powiatowe obchody Dnia Edukacji odbyły się 13 października

Święto edukacji w wydaniu powiatowym 

Pierwsze takie mieszkanie w powiecie
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- Życzę młodym ludziom, by byli 
częścią tej naszej universitas 
złożonej z wykładowców i Was 
studentów ale jako jedno, a ta 
universitas żeby była częścią 
każdej lokalnej społeczności 
w której uczestniczymy. Te z 
kolei aby były społecznościami 
ludzi żywych, ciekawych 
świata ale też obywateli w 
pełni świadomych swego 
działania - mówił prorektor 
Akademii Finansów i Biznesu 
Vistula, dr hab. Radosław 
Lolo podczas inauguracji roku 
w pułtuskiej Alma Mater. 11 
października nowi studenci 
uczelni złożyli ślubowanie. Do 
grona społeczności akademickiej 
pułtuskiej uczelni w tym roku 
dołączyło ponad 100 nowych 
studentów. 

Inauguracja nowego roku akade-
mickiego jest wyjątkowym przeżyciem 
zwłaszcza dla studentów rozpoczynają-
cych studia – to nowy etap w ich życiu. 
Uroczystość w Akademii im. Aleksandra 
Gieysztora w Pułtusku - Filii Akademii 
Finansów i Biznesu Vistula zgroma-
dziła w Auli im. Aleksandra Gieyszto-
ra m.in przedstawicieli władz uczelni, 
kadry naukowej, liczne grono zapro-
szonych gości w tym przedstawicieli 
władz samorządowych i służb mundu-
rowych, środowisk oświaty, instytucji, 
lokalnych przedsiębiorców – przyjaciół 
uczelni oraz studentów. Po raz pierwszy 
w historii pułtuskiej Alma Mater wśród 
gości honorowych był również Mar-
szałek Sejmu Dzieci i Młodzieży – Filip 
Roguski uczeń 8 klasy Publicznej Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Pułtusku. 

Uroczystość, która rozpoczęła się 
wspólnym odśpiewaniem Hymnu 
Państwowego poprowadził generał dr 
Bogusław Bębenek - dyrektor kierunku 
Bezpieczeństwo Narodowe.

- To jedna z najstarszych uczelni nie-
publicznych w Polsce funkcjonująca 

Okazją do spotkania były powiatowe 
obchody Dnia Edukacji Narodowej, 
święta ustanowionego na pamiąt-
kę powołania w 1773 roku Komisji 
Edukacji Narodowej. - Jest to dzień, 
w którym z szacunkiem pochylamy się 
nad trudną, ale niezwykle ważną pracą 
nauczycieli oraz wszystkich pracowni-
ków oświaty. Dzisiejsza uroczystość to 
czas, aby wyrazić wdzięczność za trud 
i serce wkładane w edukację młodych 
ludzi, wszystkim tym, którzy swoje życie 
zawodowe związali z oświatą. (…) Dziś, 
bardziej niż kiedykolwiek, praca nauczy-
ciela wymaga nie tylko wiedzy, ale także 
cierpliwości, empatii i ogromnego serca 
– mówił starosta Jan Zalewski.

- Święty Jan Paweł II, podczas homilii 
w Łowiczu, powiedział do nauczycieli 

Na odcinku budowanej 
obwodnicy Pułtuska, 
w rejonie węzła Lipa, 
doszło do katastrofy 
w ruchu drogowym 
z udziałem kilku 
pojazdów i wielu osób 
poszkodowanych. 

Na miejscu natychmiast 
pojawiły się służby ratunko-
we. Na szczęście tym razem nie były to 
prawdziwe wydarzenia, a realistyczne 
pokazy działań służb, ćwiczenia prak-
tyczne z udziałem jednostek Państwowej 
i Ochotniczej Straży Pożarnej z terenu 
powiatu pułtuskiego, policji, uczniów 
pułtuskiego Liceum Mundurowego 
CN-B „FENIKS” oraz firmy STRABAG.

Celem ćwiczeń było sprawdzenie 
i doskonalenie współdziałania służb 
w sytuacji zdarzenia masowego z dużą 
liczbą osób poszkodowanych w tym 
m.in.: sprawdzenie procedur alarmo-
wania służb ratowniczych, doskonalenie 
współpracy pomiędzy służbami ratow-
niczymi, koordynacja działań i komuni-
kacja na miejscu zdarzenia, sprawdze-
nie skuteczności procedur ewakuacji 
i segregacji medycznej (TRIAGE) oraz 
udzielania pomocy poszkodowanym 
w warunkach znacznego obciążenia 
systemu ratownictwa.

Jak informuje Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej w Pułtusku, 
scenariusz ćwiczeń zakładał symulację 
wypadku trzech samochodów osobo-
wych i autobusu szkolnego z udziałem 
dużej liczby osób poszkodowanych, 
w którym konieczne było szybkie i skoor-
dynowane działanie służb ratowniczych. 
W rolę poszkodowanych w zdarzeniu 
wcielili się uczniowie liceum munduro-
wego „FENIKS”, co pozwoliło na realne 
odwzorowanie sytuacji zdarzenia z dużą 
liczbą osób poszkodowanych. W ćwi-
czeniach uczestniczyli również strażacy 
ochotnicy z jednostek: OSP Głodowo, 
OSP Trzciniec, OSP Gzy, OSP Pokrzyw-
nica, OSP Winnica, OSP Kacice.

- Takie pokazy mają ogromne zna-
czenie zarówno dla służb, jak i dla mło-
dzieży. Pozwalają przećwiczyć proce-

pod nieco inną nazwą od 1992 roku. 
Od 2019 roku częścią tej uczelni jest 
Akademia Humanistyczna a w 2025 
roku mamy otwarte oficjalnie filie m.in. 
w Gdańsku, Braniewie, Tczewie, Słup-
sku, Olsztynie, Kętrzynie. Wszystko to 
razem tworzy wielotysięczną universitas 
studentów, pracowników naukowych, 
dydaktycznych, administracyjnych. Cała 
ta wspólnota przez te wszystkie lata jest 
w czołówce niepublicznych uczelni pol-
ski rankingu „Perspektywy. To kilkadzie-
siąt kierunków studiów bardzo zróżnico-
wanych. Nasi absolwenci to byli i obecni 
ministrowie, starostowie, burmistrzowie, 
posłowie, przewodniczący rad miast ale 
też aktywni samorządowcy. Szczególnie 
jestem dumny ze wszystkich prezesów 
organizacji społecznych, którzy pokazu-
ją po co są studia. (…) AFiB  jest jedną 
z najbardziej umiędzynarodowionych 
uczelni w Polsce obecnie na najwyż-
szym z możliwych ustawowo poziomie” 
- mówił prorektor Radosław Lolo. 

Nie zabrakło również głębokiego 
przesłania do studentów. Między odpo-
wiedzią na pytania - po co są dzisiaj 
studia, czy warto studiować w dzisiej-
szych czasach. Prorektor pułtuskiej 
Alma Mater zwrócił uwagę na głęboki 
kryzys relacji międzyludzkich. 

- Mam nadzieję, że te studia w każ-
dym z państwa rozniecą chęć własne-

i wychowawców: „Podjęliście się wiel-
kiego zadania przekazywania wiedzy 
i wychowywania powierzonych Wam 
dzieci i młodzieży. Stoicie przed trud-
nym i poważnym wezwaniem. Młodzi 

dury, a uczniom pokazują, jak trudna 
i odpowiedzialna jest praca ratowników. 
Podczas ćwiczeń można było obser-
wować użycie nowoczesnego sprzętu 
ratowniczego, specjalistycznych narzę-
dzi hydraulicznych do wydobywania 
osób z pojazdów oraz sprawne działania 
służb przy udzielaniu pomocy medycz-
nej – poinformowała oficer prasowa 
Komendy Powiatowej Policji w Pułtusku 
asp. Magdalena Bielińska. 

Niestety w ćwiczeniach nie mogły 
wziąć udziału zespoły ratownictwa 
medycznego, które odgrywają kluczową 
rolę w przypadku zdarzeń masowych.

- Ich obecność byłaby nie tylko cen-
nym wsparciem dla pozostałych służb, 
ale także umożliwiłaby pełne odwzo-
rowanie procedur medycznych – od 
segregacji rannych, przez udzielanie 
kwalifikowanej pomocy, aż po organiza-
cję transportu do placówek medycznych. 
Mamy nadzieję, że kolejne tego typu 
ćwiczenia pozwolą na pełną współpracę 
między wszystkimi podmiotami systemu 
ratownictwa, co z pewnością przyczyni 
się do jeszcze wyższego poziomu bez-
pieczeństwa mieszkańców i skuteczności 
działań w sytuacjach zdarzeń z dużą 
liczbą osób poszkodowanych – oce-
nił mł. bryg. Konrad Chrzanowski - 
zastępca komendanta powiatowego 
PSP w Pułtusku. 

Na zakończenie ćwiczeń uczestnicy 
– uczniowie pułtuskiego Liceum CN-B 
FENIKS mieli okazję porozmawiać 
z policjantami i strażakami, zobaczyć 
sprzęt wykorzystywany podczas akcji 
ratowniczych oraz zrozumieć, jak ważna 
jest współpraca, szybka reakcja i rozwa-
ga na drodze.

BH

was potrzebują. Oni poszukują wzor-
ców, które byłyby dla nich punktem 
odniesienia. Oczekują też odpowiedzi 
na wiele zasadniczych pytań, jakie nur-
tują ich umysły i serca, a nade wszystko 

domagają się od was przykładu życia. 
(…)” Mimo, że słowa te zostały wypo-
wiedziane 14 czerwca 1999 r., to nadal 
są aktualne. To właśnie Wy, Drodzy 
Nauczyciele, wprowadzacie młodych 
ludzi w świat wartości, wrażliwości spo-
łecznej, odpowiedzialności. To dzięki 
Wam kolejne pokolenia uczą się odwagi, 
uczciwości i szacunku do drugiego czło-
wieka. A przecież nie zawsze jest łatwo. 
Dziś, bardziej niż kiedykolwiek, praca 
nauczyciela wymaga nie tylko wiedzy, ale 
także cierpliwości, empatii i ogromnego 
serca – mówił starosta wyrażając głębo-
kie uznanie dla ich codziennej pracy.

Dzień Edukacji Narodowej to trady-
cyjnie okazja do uhonorowania pracy 
nauczycieli, wychowawców i pracowni-
ków oświaty oraz docenienia znaczenia 
edukacji w kształtowaniu przyszłych 
pokoleń. Nagrody dla nauczycieli 
poszczególnych placówek oświatowych 
wręczyli dyrektorzy tych placówek. Tra-
dycją są również przyznawane Nagrody 
Starosty Pułtuskiego dla pracowników 
oświaty, które w tym roku otrzymały: 
Justyna Rachuba-Mućka z Liceum 
Ogólnokształcącego im. Piotra Skar-
gi w Pułtusku, Anna Kmiołek-Giza-

ra – Zespół Szkół Zawodowych im. 
Jana Ruszkowskiego w Pułtusku, 

Lidia Przybysz – Zespół Szkół im. 
Bolesława Prusa w Pułtusku, Beata 
Zaręba – Specjalny Ośrodek Szkol-
no-Wychowawczy im. Anny Karło-

wicz w Pułtusku, Agnieszka Maria 
Kowalska – Poradnia Psychologicz-

no-Pedagogiczna w Pułtusku.
Obchody Dnia Nauczyciela były rów-

nież okazją do podziękowania przez 
dyrektor Annę Kmiołek-Gizary staroście 
Janowi Zalewskiemu oraz wiceprzewod-
niczącemu Rady Powiatu Pułtuskiego 
Markowi Jończykowi za wkład pracy 
i zaangażowanie w rozwój Zespołu 
Szkół Zawodowych im. Jana Ruszkow-
skiego. Dzięki inwestycjom samorządu 
w ostatnich latach zespół przeszedł 
ogromną zmianę wyglądu oraz uno-
wocześnienia i doposażenia placówki, 
co przekłada się na jakość i standardy 
kształcenia kolejnych pokoleń.

Zwieńczeniem powiatowych obcho-
dów Dnia Edukacji Narodowej był 
program artystyczny w wykonaniu spo-
łeczności uczniowskiej Zespołu Szkół 
Zawodowych im. Jana Ruszkowskiego 
przygotowany pod kierunkiem nauczy-
cieli: Gerarda Cieślaka oraz Andrze-
ja Ambroziaka.

W niedzielę poprzedzającą powiato-
we obchody Dnia Edukacji Narodowej 
społeczność lokalna zgromadziła się 
w zabytkowej bazylice pułtuskiej na 
wspólnej modlitwie podczas Mszy św. 
w intencji nauczycieli i pracowników 
oświaty. Przed Mszą św. mogliśmy 
wysłuchać montażu słowno-muzyczne-
go, który przypomniał historię edukacji 
w Polsce.                                                BH
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Powiatowe obchody Dnia Edukacji Narodowej w Pułtusku

Nauczyciele z sercem i misją
W przeddzień Dnia Edukacji Narodowej, 13 października, w Zespole 
Szkół Zawodowych im. Jana Ruszkowskiego w Pułtusku zgromadziło 
się liczne grono zaproszonych gości w tym społeczność pracowników 
oświaty placówek powiatu pułtuskiego. 

go rozwoju, chęć 
pozwania świa-
ta oraz wiedzy 
o sobie samych - 
i to proszę uwa-
żać za najważ-
niejsze. My duży 
nacisk kładziemy 
w kształceniu na 
kompetencje 
społeczne, umie-
jętności pracy 
w grupie i pełnie-
nia różnych ról 
ale też umiejęt-
ności uczenia się 
dalej i otwartego 
umysłu. (…) Bo 
musicie chcieć 
otworzyć oczy 

na świat, na siebie i na ludzi którzy was 
otaczają. Przeżywamy bardzo głębo-
ki kryzys relacji międzyludzkich. Dziś 
ludzie którzy mają kiery zawodowe, pry-
watnie są tak samotni i nieszczęśliwi. To 
jest wymiar współczesnej humanistyki. 
Odsyłam do proroczej książki Maxa Fri-
scha Homo Faber „Można być wspania-
łym wykonawcą, człowiekiem robotem 
i umrzeć z prywatnego nieszczęścia. 
Zrobimy wszystko żebyście Państwo 
takimi nie byli – mówił 

Po odczytaniu listu Ministra Nauki 
Marcina Roberta Kulaska z okazji roz-
poczęcia roku akademickiego 2025/2026 
dokonano uroczystego aktu przyjęcia 
w poczet studentów uczelni. Aktu 
immatrykulacji dokonała dr. Małgorzata 
Gogolewska-Tośka Dziekan Wydziału 
Humanistycznego pułtuskiej Akademii, 
po czym wybrzmiało ze strony studen-
tów głośne „ślubuję”.

Przyszedł czas aby Aula im. Aleksan-
dra Gieysztora rozbrzmiała słowami 
„Vivat Academia, Vivant Professores” 
czyli międzynarodowym hymnem stu-
denckim „Gaudeamus Igitur”.

Zwieńczeniem uroczystości był 
wykład inauguracyjny dr hab. Rado-
sława Lolo pt. „Tradycje edukacyjne 
Pułtuska”. 

BH

Inauguracja roku akademickiego w Akademii im. A. Gieysztora w Pułtusku 
Filii AFiB Vistula 

Co porządnie zaczęliśmy, 
niech szczęśliwie trwa

Prorektor dr hab. Radosław Lolo, dr inż. Generał Bogusław 
Bębenek, dyrektor kierunku bezpieczeństwo narodowe 
oraz dziekan wydziału humanistycznego dr Małgorzata 
Goglolewska-Tośka 

Realistyczne ćwiczenia służb ratowniczych 
z udziałem młodzieży 

Katastrofa na obwodnicy 
Pułtuska
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* Rządzicie panowie, wspólnie 
z Ireneuszem Rejmusem, powia-

tem żuromińskim trzecią kaden-

cję, coraz łatwiej się to robi w miarę 
upływu lat i kolejnych doświadczeń?

- Widocznie robimy to dobrze i sku-
tecznie, skoro mieszkańcy po raz trzeci 
nam zaufali.

Oczywiście, że kolejne lata na tych 
stanowiskach to już ogromny bagaż 
doświadczenia, coraz większa wiedza 
i umiejętności do podejmowania właści-
wych i skutecznych decyzji. To też czas, 
gdy można wypracować naprawdę sku-
teczne i efektywne metody zarządzania 
przynoszące dobre efekty i możliwość 
pełnej realizacji wyznaczonych celów. 
Poznaliśmy się z wicestarostą Irene-
uszem Rejmusem bardzo dobrze, co 
bez wątpienia sprzyja w zarządzaniu 
powiatem, to też kwestia wzajemne-
go zaufania i podejmowania wspólnie 
coraz większych wyzwań, wyznaczania 
celów, czasami wręcz ekstremalnych 
i bezwzględne dążenie do ich realizacji.

* Minęło półtora roku od wybo-

rów, co już udało się zrobić z planów 
na całą kadencję?

- Początek tej kadencji to jeszcze 
były sprawy związane z zakończeniem 
budowy pływalni, jej uruchomieniem 
i doprowadzeniem do pełnej eksploata-
cji. To były zadania szczególnie ważne 
by wysiłek, który włożyliśmy w przygo-
towanie tej inwestycji, zdobycie środ-
ków, wyłonienie wykonawcy i w końcu 
sama budowa nie został zmarnowany. 

W segmencie drogowym realizu-
jemy dwie inwestycje, tj. kontynuacja 
przebudowy ciągu drogowego Swo-
jęcin – Jonne na terenie gm. Lutocin, 
w tym przypadku mam na myśli odcinek 
Obręb-Zimolza z dużym dofinansowa-
nie ze środków marszałkowskich ale też 
z Funduszu rządowego, w przyszłym 
roku planowany kolejny odcinek tej 
drogi. Drugim ważnym zadaniem jest 
przebudowa drogi na terenie gminy 
Lubowidz.. Mleczówka -Kaleje, war-
tość zadania ponad 3,5 mln złotych, 
w tym dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Drogowego. To pierwszy etap 
przebudowy, kolejny w roku następ-
nym. Przygotowujemy się do realizacji 
kolejnej ważnej inwestycji, przebudowy 
drogi powiatowej Zielona-Gościszka na 
terenie gm. Kuczbork-Osada, wartość 
3,5 mln złotych również z dofinansowa-
nie ze środków rządowych na poziomie 
70%. Wspomnę jeszcze o remontach 
drogowych, czyli tzw. nakładkach na 
które przeznaczamy jeszcze w tym roku 
kwotę 1,5 mln złotych, co pozwoli na 
remont ok. 4,5 km dróg.

Realizujemy też szereg innych projek-
tów, może o mniejszych wartościach ale 
również bardzo ważnych i potrzebnych, 
kolejny etap rewitalizacji Parku podwor-
skiego w Zielonej, Modernizacja terenu 
sportowo-rekreacyjnego przy Zespole 
Szkól Specjalnych, modernizacja obiek-
tów starostwa i inne.

* Czy pływalnia „przyjęła się” 
wśród mieszkańców miasta i powia-

tu? To chyba jeden z waszych naj-
większych sukcesów jako starostów, 
chociaż łatwo nie było, zwłasz-

cza w zapewnieniu finansowania 
tej inwestycji?

- Przyjęła się bardzo dobrze, myślę 
że nawet przerosło to nasze oczekiwa-
nia. Ale to też świadczy o tym, że była 

ogromna potrzeba budowy tego obiek-
tu. Kilkadziesiąt lat mówiło się o budo-
wie basenu w Żurominie, były już próby 
bardzo zaawansowane a jednak dopiero 
teraz udało się ten pomysł i potrzebę 
zrealizować, co oczywiście jest dla mnie 
ogromną satysfakcją. Pływalnia jest 
funkcjonalna i piękna, bardzo dużo 
osób korzysta, również sporo przyjeż-
dża z poza powiatu. Uczniowie naszych 
szkół ponadpodstawowych realizują 
część zajęć wf na basenie. Funkcjonuje 
szkółka pływacka ciesząca się ogrom-
nym zainteresowanie, ponad 400 dzie-
ciaków uczy się pływać a kolejna setka 
czeka w kolejce. Pozyskaliśmy środki 
zewnętrzne z urzędu marszałkowskiego 
na zajęcia aquafitnes skierowane do 
osób powyżej 40 roku życia w jednym 
programie i dla seniorów w drugim 
programie. W sumie 360 osób bierze 
udział w tych zajęciach. Uczestnicy są 
zadowoleni i mamy nadzieję, że bardzo 
duża grupa z tych osób nadal będzie 
korzystać z basenu już po zakończe-
niu programów . Również coraz wię-
cej dzieci ze szkół podstawowych jest 
przywożonych i korzystają z Pływalni.

* Widać wyraźnie, że jednym 
z waszych priorytetów są drogi 
w powiecie. Skąd pochodzą środki 
na modernizację szlaków komuni-
kacyjnych na waszym terenie?

- Oczywiście drogi, ich budowa 
i utrzymanie w należytym stanie to 
wręcz priorytet. Bezpieczeństwo miesz-
kańców powiatu ale też wszystkich 
innych użytkowników dróg zależy od ich 
stanu technicznego. W powiecie mamy 
325 km dróg powiatowych, w minio-
nych 5 latach a więc w poprzedniej 
kadencji wydatkowaliśmy na moder-
nizację i remonty dróg 65 mln złotych, 
co pozwoliło na przebudowę 65 km 
dróg, ważne, że ok 70 % tych środków 
to pieniądze pozyskane z zewnątrz, 
z różnych źródeł w ramach programów 
drogowych. Trzeba też podkreślić dobrą 
współpracę z Zarządem Wojewódz-
twa na czele z Marszałkiem Adamem 
Struzikiem, duża część środków zosta-
ła pozyskana właśnie z tego źródła. 
W strukturze drogowej powiatu dużą 
rolę odgrywają drogi wojewódzkie, które 
są systematyczne remontowane i prze-
budowywane, trzeba tu wspomnieć 
o przebudowie drogi 541 od granicy 
z woj. warmińsko-mazurskim, przez 
cały powiat i dalej w kierunku Sierpca.

* Utrzymanie oświaty to swoista 
„beczka bez dna” pod względem 
finansowym dla samorządów. Co 
udało się zrobić w tej dziedzinie 
i jakie są plany do końca kadencji?

 - Rzeczywiście, praktycznie wszyst-
kie samorządy dofinansowują funk-
cjonowanie swoich szkół z innych 
środków, poza subwencją. Niż demo-
graficzny powoduje, że ilość uczniów się 
zmniejsza, również liczebność uczniów 
w poszczególnych klasach nie pokrywa 
kosztów związanych z ich kształceniem. 
Można powiedzieć, że przyzwyczailiśmy 
się do tego „dokładania”. Oczywiście 
powoduje to, że musimy rezygnować 
z innych zamierzeń, a potrzeby i ocze-
kiwania mieszkańców są realizowane 
z opóźnieniem. Jest szereg programów, 
gdzie pojawiają się możliwości pozy-
skiwania środków, w szczególności na 
działania inwestycyjne w naszych szko-
łach. W bieżącym roku pozyskaliśmy 
bardzo poważne pieniądze w ramach 

programu unijnego dedykowa-
nego do szkół zawodowych.

Najogólniej mówiąc, to 
program,którego celem 
jest wyposażenie pracow-
ni zawodowych w trzech 
naszych szkołach, pozy-
skane środki to ponad 
3,6 mln złotych a z wkła-
dem własnym ponad 4,3 
mln zł. Pozwolą one na 
kompletne wyposaże-
nie wielu pracowni 
w bardzo nowocze-
sny sprzęt i pomo-
ce dydaktyczne 
na najwyższym 
poziomie. Wcześniej 
realizowaliśmy pro-
gram o wartości 6 mln 
złotych, którego celem 
była termomodernizacja 
naszych szkół. Oczywiście 
pozyskujemy też fundusze 
z programów marszałkowskich, 
dla przykładu z „Mazowsza dla 
Sportu” wyremontowaliśmy 
wszystkie sale gimnastyczne 
i boiska przyszkolne.

Sprawy oświa-
ty i kształcenia 
naszej mło-
dzieży 

mają znaczenie priorytetowe, tak jak 
rolą nauczycieli jest przekazywanie wie-
dzy, tak naszym zadaniem jako organu 
prowadzącego jest stworzenie jak naj-
lepszych warunków do realizacji tego 
zadania, a więc modernizacja obiektów 
i oczywiście wyposażenie w nowoczesne 
urządzenia i pomoce dydaktyczne. To 
są działania permanentne i będą reali-
zowane.

* Szpital w Żurominie jako jedyny 
na północnym Mazowszu w 2024 
roku był na sporym plusie finanso-

wym. Jak to się udało zrobić wła-

dzom powiatu do spółki w dyrek-

cją placówki?
- Dobra kondycja finansowa szpitala 

w Żurominie to przede wszystkim efekt 
dobrego zarządzania i podejmowania 
mądrych i rozsądnych decyzji. Współ-
praca i współdziałanie dyrekcji szpitala 
i zarządu powiatu, a także stabilność 
zarządzania w postaci doświadczo-
nego, wieloletniego dyrektora. Nie 
będzie efektów, gdy zmiany na sta-
nowisku dyrektora następują co kilka 
miesięcy. Ponadto tak zwana dywer-
syfikacja dochodów, a więc z różnych 
źródeł i poprzez różne formy świad-

czenia usług leczniczych, czyli nie tylko 
lecznictwo szpitalne zamknięte, ale też 
POZ-y, poradnie, ZOL czy inne usługi 
np. bar czy stołówka, a wcześniej apte-
ka . Oczywiście pozyskiwanie lekarzy 
różnych specjalności, fachowa kadra 
pielęgniarska itp. Ważnym elementem 
są trafione inwestycje oparte o rzetelną 
analizę potrzeb i możliwości.

* W jakich obszarach najlepiej 
i najefektywniej wygląda współpraca 
władz powiatu z miastami i gminami 
wchodzącymi w skład tegoż powiatu?

- Niestety kondycja finansowa samo-
rządów gminnych, a więc problemy 
ekonomiczne spowodowały, że już od 
kilku lat opieramy swoje działania, a w 
szczególności inwestycyjne o własne 
środki, bez znaczącego wsparcia ze stro-
ny gmin. Największe potrzeby i oczeki-
wania dotyczą przede wszystkim stanu 
dróg powiatowych, których mamy 325 
km. Środki zewnętrzne przy inwesty-
cjach drogowych to ok. 70 %. Stan dróg 
jest coraz lepszy, niemniej potrzeby są 
nadal spore. Duże obciążenie ciężkim 
transportem, mamy ogromne zagęsz-
czenie ferm rolniczych, a do tego jeszcze 
żwirownie, powodują szybkie niszczenie 
i degradację nawierzchni.

Jeśli miałbym wskazać samorządy 
gminne z którymi współpraca jest naj-
bardziej efektywna to jest to Lutocin 
i Lubowidz z ich włodarzami na czele. 
Bez wątpienia ma też na to wpływ sytu-
acja ekonomiczna tych samorządów ale 
też fakt że reprezentują te same opcje 
polityczne . Oczywiście jesteśmy otwarci 
na współpracę ze wszystkimi jeśli tylko 
będzie taka wola i obszary do wspólne-
go działania i współpracy.

* Na prawie wszystkich impre-

zach, spotkaniach, konferencjach 
są panowie razem, co dosyć rzadko 
spotyka się w innych samorządach 

powiatowych. Można powie-

dzieć jesteście nierozłączni. 
To efekt jakichś waszych 
wewnętrznych ustaleń, 

umowy…? 
- To prawda, z wice-

starostą Ireneuszem Rej-
musem tworzymy dosyć 
zgrany tandem, współ-
pracujemy na tych sta-
nowiskach już prawie 
jedenaście lat a więc 
to czas by się dobrze 

poznać, dopaso-
wać i wspólnie 
dążyć do realiza-
cji wytyczonych 
celów. Nie wiem 
czy z nas jest bra-

ny przykład, ale 
widzimy że w wielu 

powiatach, podob-
nie postępują nasi 

koledzy. Być może jest 
to „recepta na sukces”. 

Nie chwaląc się, przez te 
lata zrealizowaliśmy szereg 

bardzo ciekawych pomysłów, 
zadań, inwestycji potrzebnych 

i oczekiwanych przez 

mieszkańców. Myślę, że zmieniliśmy też 
pewne aspekty zarządzania, podejścia 
do mieszkańca, petenta, usprawnili-
śmy obsługę w naszych jednostkach. 
Rozwijamy też i podejmujemy działa-
nia w kierunku zaspakajania potrzeb 
różnych grup naszego społeczeństwa, 
począwszy od dzieci, poprzez młodzież, 
dorosłych i seniorów. Przypomnę, że 
jako pierwsi w województwie utwo-
rzyliśmy Powiatową Radę Seniorów, 
funkcjonuje także Powiatowa Rada 
Młodzieży. Organizujemy szereg 
wydarzeń skierowanych właśnie do 
różnych grup zainteresowania, a więc 
rowerzystów, miłośników spacerów, 
miłośników przyrody, Powiatowy Wie-
czór Kabaretowy, Wigilia Powiatowa, 
Powiatowa Konferencja dla Sołtysów 
i szereg innych.

Kondycja ekonomiczna powiatu 
żuromińskiego jest dobra, to potwier-
dza, że współpraca i współdziałanie 
w sferze zarządzania jest bardzo ważne.

Żeby to wszystko realizować nie-
zbędna jest grupa pracowników i współ-
pracowników, dobrze przygotowanych 
merytorycznie i zaangażowanych 
w swojej pracy i działalności i taki 
zespół ludzi mamy.

Rozmawiał W.D.
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Nauczyciel Szkoły Muzycznej 
I stopnia w Przasnyszu Paweł 
Stawiński został jednym z 
laureatów Konkursu w ramach 
V Festiwalu Polskiej Piosenki 
„Kryształowy Kamerton”. 

Jest to jeden z najważniejszych branżo-

wych festiwali polskiej sceny muzycznej, 
organizowany przez ZAKR Związek Pol-
skich Autorów i Kompozytorów. 

W konkursie brało udział 108 kompo-

zycji, zaś koncert finałowy wyłonił wąską 
grupę laureatów. Wśród nich znalazł się 
Paweł Stawiński.

– Cieszącym dla mnie jest fakt – powie-

dział Paweł Stawiński, – że moja kompo-

zycja „Jestem tu”, stanowiła dzieło, które 

Federacja Ruch Organizacji na 
rzecz Społecznej Aktywności 
ROSA w Przasnyszu świętowała 
10-lecie istnienia. Federacja
powstała w 2015 roku. Jest
organizacją pozarządową,
która wspiera wszelką
aktywność obywatelską
– w tym organizacje
pozarządowe oraz inicjatywy
społeczne – w ich działaniach
na rzecz dobra publicznego.

ROSA jest związkiem sześciu stowarzy-

szeń działających na terenie powiatu prza-

snyskiego. Są to: Przasnyskie Stowarzysze-

nie Trzeźwościowe Rodzin Abstynenckich 
„Orlik”, Przasnyskie Stowarzyszenie Histo-

rii Ożywionej, Stowarzyszenie Pomocy 

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Jednorożcu realizuje 
w świetlicach wiejskich na 
terenie gminy (w Jednorożcu, 
Olszewce, Małowidzu i Ulatowie 
Pogorzeli) projekt „Teatralna 
Integracja – Razem w Świecie 
Kultury”, który sfinansowany jest 
przez Orlen S.A. oraz Fundację 
Orlen im. Ignacego Łukasiewicza 
w partnerstwie z Limes Bank 
Spółdzielczy w Chorzelach. 

10 października br. w Szkole 
Podstawowej im. Marszałka 
Józefa Piłsudskiego 
w Bogatem odbyło się uroczyste 
ślubowanie i pasowanie uczniów 
klasy pierwszej – dzień, na który 
najmłodsi czekali 
z niecierpliwością. 

Wydarzenie to z pewno-

ścią pozostanie na długo 
w ich pamięci. W uroczysto-

ści uczestniczyli, m.in. wójt 
gminy Przasnysz Grażyna 
Wróblewska, przewodniczą-

ca Rady Rodziców Monika 
Lekowska, proboszcz Para-

fii Św. Jana Ewangelisty 
w Bogatem oraz przedszko-

laki i uczniowie klasy 2 i 3 
z wychowawcami. Pierwszo-

klasiści przygotowali także 

część artystyczną, prezentując krótki pro-

gram słowno-muzyczny o odpowiedzial-
ności, bezpieczeństwie, szkole i ojczyźnie. 

Po części artystycznej nastąpił moment 
kulminacyjny – ślubowanie na sztandar 
szkoły, podczas którego przyrzekali być 
dobrymi uczniami, kolegami oraz godnie 
reprezentować szkołę. Po złożeniu przysię-

gi nadszedł czas na symboliczne dotknięcie 
wielkim ołówkiem przez dyrektora. Od tej 
chwili uczniowie zostali oficjalnie przyjęci 
do społeczności szkolnej. Dzieci otrzymały 
pamiątkowe dyplomy, upominki oraz gra-

tulacje od nauczycieli i rodziców, którzy 
z dumą patrzyli, jak w odświętnych stro-

jach, z uśmiechami i błyszczącymi oczami, 
wkraczali w nowy etap swojego życia. Mali 
bohaterowie oficjalnie dołączyli do spo-

łeczności szkolnej. 
Dzień Edukacji Narodowej w Szkole 

Podstawowej w Lesznie również rozpo-

czął się tradycyjnie uroczystą akademią. 

W szkołach 
ponadpodstawowych powiatu 
przasnyskiego odbyły się 
uroczystości z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej. Były one 
doskonałą okazją, aby uwypuklić 
doniosłość procesu kształcenia 
dzieci i młodzieży. 

Uroczyste akademie odbyły się w Zespo-

le Szkół Powiatowych im. Mjra Henryka 
Sucharskiego i Liceum Ogólnokształcącym 
im. Komisji Edukacji Narodowej w Prza-

snyszu oraz w Zespole Szkół Powiatowych 
im. Wł. St. Reymonta w Chorzelach. Wzięli 
w nich udział m.in. przedstawiciele powia-

towych władz samorządowych – starosto-

wie Paweł Mostowy i Jarosław Szmulski 
i Rad Rodziców. 

Uroczystości Dnia Edukacji Narodowej 
w Zespole Szkół Powiatowych im. Mjra nie zostało napisane przez kompozytora 

ZAKRU, lecz przeze mnie. Tym samym, 
mój utwór mógł pojawić się pośród innych, 
uznanych kompozycji, a ja miałem sposob-

ność być dostrzeżonym przez zaszczytne 
grono wielkich i uznanych kompozytorów.

Paweł Stawiński jest muzykiem, wokali-
stą oraz pianistą, absolwentem Akademii 

Osobom Niepełnosprawnym „Jestem”, 
Fundacja Przasnyska oraz Klub Sportowy 
Przaśnik. Fundacja prowadzi centrum ani-
macji i wsparcia dla społeczności lokalnej 
(szkolenia, doradztwo, wsparcie anima-

cyjne, spotkania sieciujące i konferencje). 
Jest kluczowym podmiotem wspierającym 
rozwój organizacji pozarządowych i grup 
nieformalnych w powiecie przasnyskim.

Projekt skierowany jest do dzieci i mło-

dzieży i zakłada ich udział w warsztatach 
teatralnych. Młodzi ludzie uczą się pracy 
nad tekstem, intonacji, ćwiczenia dykcji, 
ruchu scenicznego, poprawnej interpretacji 
tekstu, pracują nad emocjami i stresem na 
scenie, a wszystko to pod okiem animato-

rek z Teatru Maska z Krakowa. 
Kolejnym projektem realizowanym 

w gminie Jednorożec jest projekt „Ręko-

dzieło i kultura – aktywna przygoda senio-

rów”. Środki na jego realizację pozyskano 
ze Stowarzyszenia „Radomskie Centrum 
Przedsiębiorczości”. W ramach projektu 

W wydarzeniu wzięła udział cała społecz-

ność szkolna – uczniowie, nauczyciele, 
pracownicy oraz rodzice. Uroczystość 
rozpoczęła się wprowadzeniem sztandaru 
szkoły oraz wspólnym odśpiewaniem hym-

nu państwowego, po czym wzruszającą 
i pełną uśmiechu część artystyczną przy-

gotowali uczniowie klasy I, którzy za chwilę 
mieli dołączyć do grona uczniów, poprzez 
symboliczne pasowanie na ucznia. Pierw-

szoklasiści, w galowych strojach, złożyli 
ślubowanie na sztandar szkoły, obiecując 
być wzorowymi uczniami i dobrymi kole-

gami. Aktu pasowania dokonał dyrektor 
szkoły, dużym, symbolicznym piórem. 
Dzieci otrzymały pamiątkowe dyplomy 
i upominki. Część artystyczną, dedyko-

waną nauczycielom z okazji ich święta, 
przygotowali również uczniowie starszych 
klas. Dyrektor szkoły złożył nauczycielom 
serdeczne życzenia z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej, odczytał list z życzeniami od 
wójt gminy Grażyny Wróblewskiej, skie-

rowany do całego grona pedagogicznego 
i pracowników szkoły. Podziękował także 
wszystkim pracownikom placówki za ich 
codzienny trud, zaangażowanie i serce 
wkładane w edukację młodego pokolenia. 
Kulminacyjnym momentem było wręczenie 
wyróżnień nauczycielom za ich osiągnięcia 
w pracy dydaktyczno-wychowawczej oraz 
aktywność na rzecz szkoły.              ESKA

Henryka Sucharskiego miały miejsce 
w „Brzozowym Zakątku”. Do udziału 
w nich zaproszeni zostali przedstawiciele 
samorządu, nauczyciele emerytowani oraz 
pracownicy administracji i obsługi. Staro-

stowie, przedstawiciele Rady Rodziców 
i Samorządu Uczniowskiego skierowali 

Muzycznej im. Stanisława Moniuszki 
w Gdańsku na wydziale jazzu i muzyki 
rozrywkowej. Jest również magistrem 
filologii angielskiej. Jest laureatem wielu 
festiwali ogólnopolskich i międzynaro-

dowych. Śpiewa kontratenorem sopra-

nowym. Był uczestnikiem polskich edycji 
programów telewizyjnych „X Factor” oraz 
„Mam Talent”. 

Paweł Stawiński został zaproszony 
na koncert w Studiu Koncertowym Pol-
skiego Radia im. Agnieszki Osieckiej 

w Warszawie, gdzie w dniu 
25 października br. ponownie 
wykona swój utwór. Koncert 
będzie transmitowany przez 
radio na żywo i wystąpią 
w nim laureaci V Festiwalu 
Polskiej Piosenki „Kryszta-

łowy Kamerton” 2025. 
ESKA

Paweł Stawiński 
i Krystian Leśnik

Uroczystość jubileuszowa odbyła się 
w Różanie. Do udziału zaproszono bur-
mistrza Łukasza Chrostowskiego, ponad-

to w jubileuszu uczestniczyli członkowie 

Federacji ROSA, przedstawiciele zrzeszo-

nych stowarzyszeń oraz osoby współpra-

cujące z federacją, m.in. przedstawiciele 
Urzędu Miasta. Wydarzenie składało się 
z części oficjalnej, warsztatowej i integra-

cyjnej. 
Warsztaty i wykłady poprowadziły 

Martyna Studzińska z Federacji Mazovia 
i psychoterapeutka Aneta Pazyra.  ESKA

seniorzy zorganizowali cykl 
warsztatów, pozwalających 
na poznawanie tajników 
rękodzieła, ale także kultury 
i regionu. Podczas warszta-

tów tworzyli kwiatowe kompozycje, które 
wydobywały niezwykłą kreatywność ich 
uczestników. 

W październiku seniorzy udali się do 
Sierpca i Bieżunia, gdzie odwiedzili 

skansen oraz Muzeum Małego Miasta 
w Bieżuniu. Tu z kolei mieli sposobność 
poznawać kulturę, tradycje i dziedzictwo 
narodowe. Podsumowanie i zakończenie 
projektu miało miejsce 8 października 
w Lokalnym Ośrodku Kultury w Jedno-

rożcu, połączone z relację fotograficzną 
z wydarzenia. 

ES

okolicznościowe słowo do 
grona pedagogicznego oraz 
pracowników. Wyróżniają-

cy się nauczyciele otrzymali 
nagrody starosty i nagrody 
dyrektora szkoły.

W Liceum Ogólnokształ-
cącym im. KEN również wrę-

czono nagrody Starosty dla 
dyrekcji KEN-a. Natomiast 
dyrekcja wręczyła podziękowa-

nia nauczycielom za wzorowe 

wykonywanie zadań dydaktyczno-wycho-

wawczych i zaangażowanie w pracę na 
rzecz szkoły. Następnie przedstawiono 
wyniki Szkolnego Konkursu Polonistycz-

nego „O pióro Dyrektora Szkoły” oraz 
nagrodzono laureatów. Dopełnieniem 
uroczystości była część artystyczna, której 
hasłem była „współpraca”.

W Zespole Szkół Powiatowych w Cho-

rzelach przesłaniem dla uroczystości 
były słowa Nelsona Mandeli „Edukacja 

jest najpotężniejszą bronią, której możesz 

użyć, aby zmienić świat”. Starosta Paweł 
Mostowy wręczył nagrody okolicznościo-

we dla dyrektora Patryka Szwejkowskiego 
(za wzorowe prowadzenie placówki) oraz 
wicedyrektor Joanny Brosch i Macieja 
Wierzbickiego – za wyróżniającą się pracę 

na rzecz szkoły. Podzię-

kował nauczycielom za 
trud codziennej pracy, 
cierpliwość, wyrozu-

miałość i okazywanie 
wsparcia młodzieży. 
Dyrektor szkoły Patryk 
Szwejkowski podkreślił 
rolę nauczyciela w jego 
codziennej pracy i wagę 
zadań stojących przed 
pedagogami, jako tymi, 
co kształtują postawy 
młodych ludzi, krzewią 
wiedzę i są współodpo-

wiedzialni za ich przy-

szłość. Podkreślił rów-

nież, że nauczyciele nie 
powinni dawać gotowych rozwiązań swoim 
wychowankom, ale raczej skłaniać ich do 
poszukiwania nowych koncepcji, stawiania 
hipotez i wykazywania się kreatywnością. 

Wybrani pedagodzy oraz pracownicy 
administracji i obsługi odebrali wyróż-

nienia z rąk dyrektora szkoły. Zwieńcze-

niem uroczystości była część artystyczna 
w wykonaniu uczniów, którzy przedstawili 
krótką historię edukacji od starożytnego 
Egiptu, przez średniowiecze, czasy zabo-

rów po współczesność.                     ESKA
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...oraz w Zespole Szkół Powiatowych im. Wł. St. Reymonta w Chorzelach

Świętowali nauczyciele

Bogate i Leszno

Dołączyli do grona uczniów

Muzyczne wyróżnienie

Federacja ROSA ma 10 lat

Federacja Rosa świętowała 10-lecie istnienia

Jednorożec

Projekty dla młodzieży i seniorów

Uroczyste akademie odbyły się m.in. w Liceum 
Ogólnokształcącym im. Komisji Edukacji 
Narodowej w Przasnyszu
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W ramach programu „Mazowsze 
dla młodzieży” sfinansowany 
został cykl szkoleń dla 
Młodzieżowej Rady Powiatu. 
Szkolenia miały na celu 
integrację i lepsze poznanie się, 
ze szczególnym uwzględnieniem 
rozwoju.

- Tegoroczna gala, zorganizowana 
w iście hollywoodzkim stylu, była pełna 
emocji, wdzięczności i wzruszeń. Sta-
rosta makowski Mirosław Augustyniak 
oraz wicestarosta Agnieszka Dąbrow-
ska-Kot z uznaniem i serdecznością 
dziękowali nauczycielom, dyrektorom 
i pracownikom oświaty za codzienny 
trud, pasję i zaangażowanie w wychowa-
nie oraz kształcenie młodego pokolenia 
– przekazało starostwo.

Wśród prowadzących, absolwentów 
makowskich szkół, były m.in. wicemiss 
Polski Julia Uchrońska oraz pierwsza 
wicemiss Mazowsza Izabela Dome-
radzka-Otłowska, które poprowadziły 

temat kompetencji samorządu teryto-
rialnego oraz obszarów współpracy 
z młodzieżą.

Dodajmy także, że członkowie mło-
dzieżowej rady mieli wyjątkową oka-
zję odwiedzić Sejm RP. W wyjeździe 
uczestniczyła również wicestarosta oraz 
opiekunka rady Renata Jeż.

- Podczas wizyty młodzież poznała 
historię i funkcjonowanie pol-
skiego parlamentu, oglądając 
m.in. jego imponującą makietę 
– cały kompleks sejmowy zajmuje 
aż 6 hektarów! Radni wzięli także 
udział w obradach Sejmu, pod-
czas których zostali serdecznie 
pozdrowieni przez wicemarsza-
łek Monikę Wielichowską. Gru-
pę oprowadzał poseł Mariusz 
Popielarz, który przybliżył kulisy 
pracy poselskiej oraz codzien-

ne obowiązki parlamentarzystów. Na 
zakończenie spotkania młodzież miała 
okazję porozmawiać z posłanką Kry-
stynę Skowrońską, która przekazała im 
wiele ciepłych słów i życzeń – by nie 
bali się marzyć, działali z pasją i nigdy 
się nie poddawali. To była cenna lek-
cja obywatelskości i inspirująca wizyta 
w sercu polskiej demokracji – informuje 
starostwo.                                              RK

starostę po specjalnie przygotowanym 
czerwonym dywanie.

Na dywanie pojawili się także nagro-
dzeni pracownicy powiatowych szkół 
i placówek. Nagrody starosty za szcze-
gólne osiągnięcia w pracy dydaktyczno-
-wychowawczej otrzymali: Beata Grądz-
ka-Ciok (dyrektor Branżowej Szkoły 
I Stopnia przy Ośrodku Szkolenia 
i Wychowania OHP im. św. Stanisława 
Kostki w Jaciążku), Błażej Ryczkowski 
(LO im. Marii Curie-Skłodowskiej), 
Kamila Napiórkowska (Zespół Szkół im. 
Żołnierzy Armii Krajowej), Anna Izabela 
Sawicka (Ośrodek Szkolno-Wychowaw-
czy w Makowie Maz.), Jacek Wasilewski 
(Zespół Szkół w Różanie) oraz Mał-
gorzata Bugaj (Powiatowy Zespół ds. 
Obsługi Szkół i Placówek Oświatowych 
w Makowie Mazowieckim).

Na ręce starosty wpłynął także list 
mazowieckiego kuratora oświaty Wio-

letty Krzyżanowskiej, przekazany przez 
Teresę Michalak, dyrektor ostrołęckiej 
delegatury kuratorium w Warszawie.

Nagrodami dyrektora zostali wyróż-
nieni: Edyta Kępa, Ewa Konarzewska, 
Ewa Kozłowska, Marek Lipiński, Marek 
Napiórkowski, Anna Roze-Piotrowska, 
Ewa Ruszczyńska, Joanna Zbrzezna, 
Marta Żbikowska, Beata Klik, Marzena 
Napiórkowska, Anna Pyra i Marzan-
na Zbrzezna.

Także w Zespole Szkół im. Żołnierzy 
Armii Krajowej odbyła się uroczysta 
akademia z okazji Dnia Edukacji Naro-
dowej.

Podczas uroczystości wręczono 
nagrodę starosty dla Kamili Napiór-
kowskiej.

Nagrody dyrektora szkoły trafiły 
zaś do Haliny Szymańskiej, Mariusza 
Biedrzyckiego, Doroty Jamiołkow-
skiej, Małgorzaty Wróblewskiej, Sylwii 

Rydzewskiej, Renaty 
Jeż, Ewy Roman-
-Dominik, Włodzi-
mierza Łaskarzew-
skiego i Grażyny Skrzecz.

Nagrody otrzymali rów-
nież pracownicy administracji 
i obsługi.

Uroczystość z okazji Dnia Nauczycie-
la miała miejsce także w Zespole Szkół 
w Różanie.

- Podczas uroczystości skierowa-
no wiele ciepłych słów wdzięczności 
do nauczycieli i pracowników szkoły. 
Podziękowano im za codzienną pracę, 
poświęcenie oraz pasję, z jaką wspie-
rają rozwój uczniów i kształtują młode 
pokolenie. Całość wydarzenia uświetnił 
występ artystyczny przygotowany przez 
młodzież, który wprowadził wszystkich 
w wyjątkowy, pełen refleksji i radości 
nastrój – przekazał powiat.

Nagrodą starosty uhonorowany 
został Jacek Wasilewski. Nagrodę 
dyrektora szkoły otrzymali: Dorota 
Bachmura, Jarosław Siepioła, Adam 

Zamojski, Paweł Falba oraz pracownicy 
administracji i obsługi.

10 października w Zespole Szkół im. 
Tadeusza Kościuszki w Krasnosielcu 
odbył się uroczysty apel przygotowany 
przez uczniów.

- Uczniowie zaprezentowali humory-
styczny program artystyczny, w którym 
w zabawny sposób przedstawili szkolną 
codzienność widzianą oczami młodzieży 
oraz nauczycieli (…) Podczas uroczysto-
ści zostały wręczone również nagrody 
dyrektora. W tym roku to szczególne 
wyróżnienie za szczególne zaangażowa-
nie w pracę dydaktyczno-wychowawczą 
oraz wkład w życie szkoły otrzymały: pani 
Anna Drejko i Aleksandra Rykaczew-
ska oraz pracownice administracji: pani 
Ewelina Kochanowicz-Grono i Iwona 
Podpora – przekazała placówka.      RK
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Policjanci wyjaśniają okoliczności 
i przyczynę zdarzenia drogowego, jakie 
miało miejsce 15 października o godz. 
12.00 w Młynarzach, na drodze krajo-
wej nr 61.

- Wstępne ustalenia policjantów 
wskazują, że 49-letni kierujący renault 
jadąc z Różana w kierunku Ostrołęki nie 
dostosował prędkości do warunków na 
drodze zjechał na pobocze i dachował. 
W wyniku zdarzenia ucierpiała 29–let-
nia pasażerka, która trafiła do szpitala. 
Kierujący samochodem osobowym 
był trzeźwy – informuje kom. Monika 

Winnik. Ruch odbywał się wahadłowo, 
utrudnienia trwały około 2 godzin.

* * *
W piątek 10 października policjanci 

Wydziału Ruchu Drogowego w Szwe-
licach (gm. Karniewo) zarejestrowali 
prędkość jadącego w obszarze zabudo-
wanym samochodu osobowego marki 
Audi z wynikiem 116 km/h.

46–letni kierujący audi został zatrzyma-
ny do kontroli drogowej. Mężczyzna stracił 
prawo jazdy na okres 3 miesięcy. Otrzymał 
mandat w wysokości 2000 zł., a na jego 
konto trafiło 14 punktów karnych.

* * *
75-latka straciła kilka tysięcy złotych 

za sprawą internetowych oszustów.
Seniorka, mieszkanka powiatu 

makowskiego, znalazła na portalu 
społecznościowym ofertę firmy, która 
rzekomo oferowała inwestycje w lokaty.

- Po kliknięciu w link skontaktowali 
się z seniorką przedstawiciele firmy na 
popularnym komunikatorze. Podczas 
rozmów „konsultanci” nakłonili senior-
kę do wykonania przelewu testowego 
w wysokości 200 zł, a następnie kolejne-
go – na kwotę 800 zł. W trakcie dalszej 

rozmowy kobieta kliknęła w przesłany 
link i udostępniła ekran swojego telefonu 
przestępcom -= przekazuje makowska 
policja.W konsekwencji straciła kilka 
tysięcy złotych.

* * *
W ostatnim czasie makowska poli-

cja odnotowała kilka kradzieży oraz 
kradzieży z włamaniem do piwnic na 
terenie Makowa Mazowieckiego. Łupem 
sprawców najczęściej padały hulajno-
gi elektryczne.

- Dzięki intensywnym działaniom 
makowskich policjantów Wydziału 
Kryminalnego zatrzymano dwóch 
mężczyzn podejrzanych o dokonanie 
tych przestępstw. Mundurowi ustalili, że 
32-letni mieszkaniec pow. wyszkowskie-
go przyjeżdżał razem z 30-letnim kolegą 
do Makowa Mazowieckiego. 32-latek 
włamywał się do piwnic. Najczęściej 
jego łupem były hulajnogi elektrycz-
ne. 32-latek usłyszał zarzut kradzieży 
z włamaniem. Mężczyzna przyznał się 
do pięciu takich czynów – przekazuje 
kom. Monika Winnik.

Na wniosek policji prokurator 
zastosował wobec mężczyzny środek 

zapobiegawczy w postaci dozoru poli-
cji. Drugi z zatrzymanych mężczyzn, 
30-letni mężczyzna, usłyszał zarzut 
pomocnictwa w dokonaniu kradzie-
ży z włamaniem. Część skradzionych 
rzeczy została odzyskana. Policjanci 
nadal wyjaśniają wszystkie okoliczności 
sprawy. Zatrzymanym grozi do 10 lat 
pozbawienia wolności.

* * *
12 października tuż przed godz. 

18.00 w Karniewie na ul. Mazowiec-
kiej, na drodze krajowej nr 60, doszło 
do zdarzenia drogowego z udziałem 
dwóch samochodów.

- Wstępne ustalenia wskazują, że 
32–letni kierujący Renault, mieszka-
niec pow. toruńskiego, z nieustalonych 
przyczyn zjechał na przeciwległy pas 
ruchu zderzając się czołowo z jadącym 
z naprzeciwka Fiatem Ducato, którym 
kierował 49 – letni mieszkaniec pow. ełc-
kiego. 32–latek trafił do szpitala. Jak się 
później okazało mężczyzna nie odniósł 
większych obrażeń ciała. Wstępne bada-
nia wskazały, że 32–letni kierujący był 
pod działaniem narkotyków – informuje 
oficer prasowa makowskiej policji.

Od mężczyzny pobrano krew do dal-
szych badań. Mężczyźnie grozi kara do 
3 lat pozbawienia wolności.

* * *
Policjanci Wydziału Ruchu Drogowe-

go makowskiej policji w Szczukach (gm. 
Płoniawy – Bramura) zatrzymali do 
kontroli drogowej Volkswagena Golfa.

- Autem kierował 34–letni mieszka-
niec pow. makowskiego. Podczas kon-
troli mundurowi znaleźli w pojeździe 
torebkę z białym proszkiem. Po wstęp-
nym badaniu okazało się, że jest to amfe-
tamina – informuje rzecznik prasowa.

Znaleziona substancja została zabez-
pieczona, a mężczyzna został zatrzy-
many w policyjnym areszcie. Usłyszał 
zarzut posiadania środków psychotro-
powych, za co grozi mu do 3 lat pozba-
wienia wolności.                                  RK
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Inwestycja w OSP 

Zmodernizowane wnętrze świetlicy 

POWIAT 

MAKOWSKI

Dzień Nauczyciela 
w hollywoodzkim stylu
Powiatowy Dzień Edukacji Narodowej odbył się 9 października 
w hali sportowej przy Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym 
im. ks. Jana Twardowskiego w Makowie Mazowieckim.

Nagrodzeni nauczyciele mieli okazję przejść 
po czerwonym dywanie 

W ramach programu „Mazowsze 
dla lokalnych centrów integracji” 
gmina Płoniawy-Bramura 
zrealizowała zadanie pn. 
„Modernizacja budynku świetlicy 
w miejscowości Stary Podoś”.

- Modernizacja budynku obejmo-
wała: wymianę okien i parapetów, 
wymianę drzwi wewnętrznych 
i zewnętrznych, wykonanie 
nowej instalacji elektrycznej, 
montaż sufitu podwiesza-
nego wraz z oświetleniem 
LED, montaż klimatyzato-
ra, adaptacja części sali na 
pomieszczenie gospodarcze 
(…) Dzięki inwestycji obiekt 
zyskał nowy wygląd oraz funk-
cjonalność, które będą służyć 
mieszkańcom przez długie 
lata. Modernizacja świetlicy 
to nie tylko poprawa warunków 
technicznych i estetycznych, 
ale przede wszystkim stworzenie przy-
jaznej przestrzeni do spotkań, integra-
cji oraz realizacji inicjatyw lokalnych 
mieszkańców – przekazuje gmina.

Całkowita wartość zadania to nie-
mal 149 tys. zł, z czego dofinansowanie 

z mazowieckich środków to ponad 119 
tys. zł.

Gmina Szelków zakończyła realizację 
zadania inwestycyjnego polegającego 
na modernizacji budynku Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Pomaskach Wielkich.

- W ramach przedsięwzięcia wyko-
nano modernizację instalacji oświetle-
niowej, co znacząco poprawi warunki 
techniczne, bezpieczeństwo oraz kom-
fort korzystania z obiektu przez dru-
hów i mieszkańców (…) Dzięki pozy-

skanym środkom możliwe było 
przeprowadzenie prac moder-
nizacyjnych, które podniosą 
standard budynku i usprawnią 
funkcjonowanie jednostki. Reali-
zacja tego typu przedsięwzięć 
stanowi istotny element działań 
Gminy Szelków na rzecz popra-
wy bezpieczeństwa publicznego 
i wspierania lokalnych jednostek 

Ochotniczych Straży Pożarnych – infor-
muje gmina.

Inwestycja została zrealizowana przy 
wsparciu finansowym samorządu woje-
wództwa w ramach programu „Mazo-
wieckie Strażnice OSP” w kwocie 40 
tys. zł. Całkowity koszt zadania wyniósł 
niespełna 146 tys. zł.

Dzięki mazowieckim środkom zaku-
piono także instrumenty muzyczne dla 
Orkiestry Dętej OSP Gąsewo, w gmi-
nie Sypniewo.

Zakupione instrumenty to: trąbka, 
saksofon sopranowy, altowy i barytono-
wy, talerze marszowe, bęben marszowy 
i zestaw talerzy perkusyjnych.

Całkowity koszt zadania wynosi łącz-
nie ponad 45 tys. z, z czego  41 tys. złł 
pochodzi ze środków samorządu woje-
wództwa.

RK

Zderzenie w Karniewie

Dachowanie w Młynarzach

Młodzieżowa rada w Sejmie RP

Młodzieżowa rada 
rozwija umiejętności

Podczas spotkań młodzieżowi rad-
ni pracowali nad pomysłami do pla-
nu pracy rady, rozwijali umiejętności 
współpracy ze środowiskiem lokalnym, 
wymieniali doświadczenia i inspirowali 
się wzajemnie do dalszego działania na 
rzecz młodzieży w naszym powiecie - 
przekazuje powiat.

Młodzi radni rozmawiali także z wice-
starostą Agnieszką Dąbrowską-Kot na 

Modernizacje i zakupy 
z mazowieckich środków

eprasa.pl 6c1f4736e2



W niedzielę w Rydzewie odbyła 
się druga edycja Rydzewskiego 
Biegu z Dzikami. Uczestnicy 
rywalizowali w trzech 
konkurencjach: biegach na 
dystansie 10 km i 5 km oraz 
w marszu nordic walking 
na 5 kilometrów.

Największym zainteresowaniem cie-

szył się bieg na 5 km, w którym wystar-
towało 48 osób. Łącznie w zawodach 
udział wzięło 107 uczestników. Frekwen-

cja była nieco niższa niż oczekiwano, 
ponieważ tego samego dnia odbywały 
się również biegi w ramach Mławskie-

go Święta Biegania, dając sportowcom 
alternatywny wybór.

Organizatorami wydarzenia byli: 
Stowarzyszenie Biegowo-Ekologiczne 
“Asfaltlove Dziki”, Gmina Ciechanów, 
Sołectwo Rydzewo, OSP Rydzewo, OSP 
Modła oraz Koło Gospodyń Wiejskich 
“Pro Qltura” z Rydzewa. Panie z KGW 
zadbały o ciepły posiłek, domowe ciasta 
i gorące napoje dla wszystkich uczestni-
ków. Start i meta zawodów znajdowały 
się na boisku na skraju wsi.

Pogoda sprzyjała biegaczom, a uzy-

skiwane wyniki cieszyły zawodników. Na 
trasę jako pierwsi wyruszyli uczestnicy 
biegu na 10 km.

W sobotę 18 października na 
ciechanowskim krytym basenie 
odbyły się zawody pływackie 
organizowane przez Klub 
Pływacki Ciechanów. 
W zmaganiach wzięło udziała
ż 477 zawodników z 34 klubów.

Oczywiście, największą liczbę przed-

stawicieli miały dwa ciechanowskiego 
kluby: KP Ciechanów - 52 zawodników 
oraz Orka Ciechanów - 25. Oprócz nich, 
w zawodach wzięły udział okoliczne 
kluby: Płetwal Mława, Marlin Mława, 
Posejdon Pułtusk. W klasyfikacji klu-

bowej zwyciężył UKS Gim 92 Ursy-

nów przed MKS Ochota Warszawa 
i MPKS Orka Ciechanów. Zawodnicy 
ostatniego z wymienionych klubów 
wywalczyli łącznie 33 medale. Po trzy 
złotek krążki „wypływali” m.in. Szymon 
Gołota i Maja Granoszewska. Dziesiąte 
miejsce w klasyfikacji klubowej zajął 
Klub Pływacki Ciechanów. Statuetki dla 
najlepszych zawodników w rocznikach 

Piłkarze z Makowa 
Mazowieckiego wygrywając u 
siebei z zamykającą tabelę Wilgą 
Garwolin zrównali się punktami 
z MKS-em Przasnysz. Wszystkie 
trzy gole w sobotnim starciu na 
stadionie w Makowie padłu w 
drugiej połowie.

Zespół Kamila Majkowskiego zasko-

czył rywali w 65. minucie wyrzutem 
piłki z autu. Piłka trafiła do Kacpra 
Maytusiaka, a ten płaskim strzałem 
pokonał bramkarza z Garwolina. Trzy 
minuty później gospodarze wykonywali 
rzut rożny – dośrodkowanie trafiło do 
Michała Pragacza, który podwyższył 
prowadzenie. W ostatnich dziesięciu 
minutach goście mocniej przycisnęli 
– w 85. minucie zdobyli gola kontak-

towego, a później mogli wyrównać, ale 
świetnie w sytuacji sam na sam zachował 
się bramkarz gospodarzy.

Drugą porażkę z rzędu ponieśli 
zawodnicy z Przasnysza. Tym razem 
zespół Wojciecha Kordka nie miał 
wielu atutów w wyjazdowych starciu 
z MKS-em Piaseczno. Pierwsza bramka 
dla gospodarzy padła w 22. minucie 
po dośrodkowaniu z rzutu rożnego. 
Uderzona piłka głową trafiła jeszcze 
w jednego z obrońców gości i wpadła 
do bramki.

Kilka minut po przerwie wyrównał 
wyrównał Bartosz Rymek, ale decydu-

jące zdanie w tym meczu należały do 
gospodarzy. W 75. minucie Mikołaj 
Karpik faulował w polu karnym prze-

dzierającego się napastnik gospodarzy, 
a sędzia zdecydowanie wskazał na rzut 
karny. Bramkarz z Przasnysza Michał 

W miniony piątek 
(17 października) w meczu 
6. kolejki Ligi Centralnej piłkarzy 
ręcznych Jurand Ciechanów uległ 
na wyjeździe liderowi rozgrywek 
– Pogoni Szczecin 33:38.

Spotkanie od początku układało się 
po myśli gospodarzy. Niepokonana 
w tym sezonie Pogoń prowadziła od 
pierwszej do ostatniej minuty, prezentu-

jąc wysoką skuteczność i dobrą organi-
zację gry. Już do przerwy szczecinianie 
wypracowali sobie znaczną przewagę, 
schodząc do szatni z wynikiem 21:11.

Po zmianie stron ciechanowianie pró-

bowali odrobić straty. W 34. minucie 
z rzutu karnego trafił Krystian Marchew-

ka, a gra w wyższym pressingu w koń-

cówce spotkania pozwoliła zmniejszyć 

Wśród mężczyzn najlepszy okazał się 
Piotr Kopczyński (Ostrowite) z czasem 
37:04. W rywalizacji kobiet zwyciężyła 
Justyna Rydyk (Ciechanów) – 57:52.

Na podium znaleźli się również: 2. 
miejsce: Dawid Zaradkiewicz (Kobyłka) 
– 37:57 i Mariola Wiktorska (Jednoro-

żec) – 1:00:05; 3. miejsce: Krzysztof 
Olszewski (Olszewo-Borki) – 38:45 
i Małgorzata Ciesielska (Mława) – 
1:13:44

odebrali przedstawiciele KP: Wiktoria 
Sowińska (1. miejsce), Olaf Grądzik (2. 

Subczyński pewnie obronił jedenastkę. 
Kilka minut później sędzia podyktował 
kolejny rzut karny dla miejscowych. Tym 
razem Subczyński nie był już tak sku-

teczny jak za pierwszym razem. W koń-

cówce gospodarze strzelili trzeciego 
gola.                                                           erem

12. kolejka (17-19 października): 
Ursus - Mazovia 0:3, Ożarowianka - 
Błonianka 1:2, Legionovia - Marcovia 
4:3, Łomianki - Oskar 3:1, Weszło - Hut-
nik 1:3, Talemt - Mazur 2:2, Makowian-

ka - Wilga 2:1, Piaseczno - Przasnysz 
3:1, Mszczonowianka - Victoria 1:2

13. kolejka (24 - 25 października): 
Victoria - Ursus, MKS Przasnysz - Msz-

czonowianka, Wilga - MKS Piaseczno, 
Mazur - Makowianka, Hutnik - Talent, 
Oskar - Weszło, Marcovia - KS Łomian-

ki, Błonianka - Legionovia, Mazovia 
- Ożarowianka

różnicę do sześciu bramek. W oddalo-

nym o 600 km Szczecinie zjawiło się 
również kilkunastu kibiców Juranda, 
którzy przez całe spotkanie wspierali 
swoją drużynę. Mimo ambitnej postawy 
gości, gospodarze kontrolowali przebieg 
wydarzeń i pewnie dowieźli zwycięstwo 
do końca. Ostatecznie Pogoń Szczecin 
pokonała Juranda Ciechanów 38:33, 
umacniając się na pozycji lidera Ligi 
Centralnej.                                         erem

Pogoń Szczecin – Jurand Ciecha-

nów 38:33 (21:11)

Jurand: Wiśniewski 1, Mirzejewski 
- Wojdak 7, Hardzina 6, Marchewka 
5, Szydlik 4, Mierzwicki 3, Fuksiński 
2, Lewkowicz 2, Kosik 1, Smolarek 1, 
Stępień 1, Dębiec, Rutkowski, Wiszo-

waty, Lewczyk

W biegu na 5 km triumfował Kosma 
Kacperski (Nowe Miasto) z wynikiem 
18:30. Wśród kobiet dominowały 
zawodniczki z Ciechanowa – najlepsza 
okazała się Magdalena Uliczna – 23:53, 
przed Karoliną Chrzanowską – 24:06 
i Martyną Konwerską – 24:44.

W konkurencji nordic walking zwy-

ciężyła Magdalena Tabaka (Przasnysz) 
z czasem 33:11, pokonując zarówno 
panów, jak i pozostałe uczestniczki.   lew

miejsce), Kuba Banasiak (3. miejsce) 
i Maksym Kucharczyk (3. miejsce).

erem

6. kolejka: Śląsk Wrocław - Gwardia 
Koszalin 31:14 (14:7), Anilana Łódź - 
Miedź Legnica 29:31 (15:14), Padwa 
Zamość - Stal Gorzów 42:28 (21:12), 
Pogoń - Jurand 38:33 (21:11), AZS UW 
Warszawa - Grunwald Poznań 27:31 
(15:13), AZS AGH Kraków - Nielba 
Wągrowiec 35:25 (17:12)

Największą sensacją minionej 
kolejki jest z pewnością 
przegrana lidera rozgrywek. 
GUKS uległ na własnym boisku 
Mazurowi Ojrzeń 1:2. 

Chociaż gospodarze objęli prowa-

dzenie, mieli kolejne dogodne okazje do 
podwyższenia wyniki, to finalnie zostali 
bez punktów. Przegrana na razie nie 
miała większych konsekwencji - kra-

snosielczanie nadal prowadzą w tabeli 
A klasy, mając dwa punkty przewagi nad 
drugim zespołem MKS-u Przasnysz.
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1. Legionovia Legionowo 12 28 40:17
2. Victoria Sulejówek 12 27 32:19
3. Hutnik Warszawa 12 26 33:12
4. Weszło Warszawa 12 25 26:15
5. MKS Piaseczno 12 22 29:21
6. Mazovia Mińsk Maz. 12 22 24:14
7. Błonianka Błonie 12 21 20:19
8. KS Łomianki 12 20 16:20
9. Makowianka Maków Maz. 12 19 22:23
10. MKS Przasnysz 12 19 17:18
11. Ożarowianka Ożarów Maz. 12 16 21:27
12. Oskar Przysucha 12 13 20:25
13. Ursus Warszawa 12 12 15:20
14. Mszczonowianka 12 10 22:31
15. Mazur Karczew 12 9 14:28
16. Marcovia Marki 12 8 22:31
17. Talent Warszawa 12 7 15:35
18. Wilga Garwolin 12          7   17:30

21 października 2025 r.  TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 4216

1. Pogoń Szczecin 6        17  201:184
2. Śląsk Wrocław 6 16   197:145
3. AZS AGH Kraków 6 12   198:175
4. Padwa Zamość 6 12   195:180
5. Grunwald Poznań 6 12   177:169
6. Stal Gorzów 6 11   183:192
7. Nielba Wągrowiec 6 10   203:198
8. Jurand Ciechanów 5 9   174:162
9. Anilana Łódź 6 6   177:182
10. AZS AWF Biała Podlaska 5 6   145:152
11. Miedź Legnica 6 6   175:183
12. SMS ZPRP Kielce 5 3   145:178
13. Gwardia Koszalin 5 0   117:150
14. AZS UW Warszawa 6 0   174:211

Pogoń zbyt szybka dla Juranda

Adam Mirzejewski, bramkarz Juranda Ciechanów

Piłkarze Makowianka wygrali szósty mecz w bieżących rozgrywkach

IV liga

Makowianka lepsza 
od Wilgi

Organizatorem zawodów był Klub Pływacki Ciechanów

W walce o podium

Po raz drugi biegli z Dzikami

W Rydzewie wystartowało ponad 100 zawodników i zawodniczek
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Pełta się pnie w górę
Drugie zwycięstwo z rzędu piłkarzy 

Pełty Karniewo pozwoliło awansować 
im na 5. miejsce w tabeli A klasy. Na 
swoim obiekcie karniewianie pokonali 
w derbach powiatu makowskiego GUKS 
Krasnosielc 3:1. Bramki dla gospodarzy 
uzyskali: Yilson Ortiz, Daniel Borucki 
oraz Hubert Kozon.                         erem

W korespondencyjnym 
pojedynku liderów B klasy nic 
się nie zmieniło po 10. kolejce 
spotkań. 

Zarówno 
prowadząca 
Wkra Socho-

cin, jak i drugi 
Gryf Kownat 
Żędowe, zgod-

nie i wysoko 
wygrali swoje 
weekendowe 
mecze. Piłkarze 
spod Ciechano-

wa, m.in. dzięki 
czterem bram-

kom Marka 
Mosieja, rozbili 
u siebie Jutrzen-

kę Unieck 6:2. 
O jednego gola strzelili przeciwnikowi 
gracze Wkry Sochocin. Trzy gole Borucie 
wbił Damian Wierzchowski, po dwie 
bramki zdobyli: Artur Matla i Mate-

usz Żulewski.

W derbach powiatu mławskiego 
Wkra Radzanów wyraźnie była 
lepsza od Konopianki Konopki. 
Gospodarze wygrali na własnym 
stadionie 4:1. 

Dwa gole dla miejscowych strzelił 
niezawodny Daniel Ziółkowski, któ-

remu przy obu trafieniach asystował 
Bartosz Budziński. Ważne trafienie dla 
Wkry zanotował także Damian Szpin-

da, który najpierw sam trafił do siatki, 
a później zaliczył asystę przy czwartym 
golu Macieja Michalskiego.

Gladiator Słoszewo podtrzymał 
zwycięską serię, wywożąc z boiska 
w Glinojecku komplet punktów. Pierw-

sza bramka dla zawodników Pawła 
Mazurkiewicza padła w 25. minucie, 
gdy indywidualną akcją błysnął Dawid 
Jabłoński. Dziesięć minut później 
z zamieszania pod bramką Kryształu 
skorzystał Damian Matusiak (bramka 
w siódmym meczu z rzędu). Zespół 
z Glinojecka kontaktowego gola zdo-

był w końcówce pierwszej połowy, 
a od początku drugiej połowy ruszył 
do ataków. Goście przetrwali kilkuna-

stominutowy napór glinojecczan, a w 
końcówce zadali decydujące ciosy. W 80. 
minucie kontratak Gladiatora wykończył 
Sebastian Tabaka, w ostatnich minutach 
wynik ustalił Kacper Kozera.

W ostatnich czterech meczach pił-
karze z Opinogóry zdobyli zaledwie 1 
punkt. W sobotę przegrali drugi mecz 
z rzędu, ulegając u siebie drużynie 
ze Strzegowa.

O wygranej gości zadecydowały dwie 
bramki Bartłomieja Mączewskiego i taki 
sam wyczyn Mateusza Barańskiego.

A już w najbliższy weekend dojdzie 
do bezpośredniego pojedynku dwóch 
czołowych zespołów w B klasie. W nie-

dzielę o godz. 11:00 Wkra podejmować 
będzie Gryf.                                          erem

10. kolejka (18-19 października): 
Świercze - Wieczfnianka 2:1, Orlęta - 
Gumino 6:0, PAF II - Tamka 7:2, Boruta 
- Wkra 3:7, Gryf - Jutrzenka 6:2

11. kolejka (25-26 października): 
Wkra - Gryf, Tamka - Boruta, Gumin 
- PAF II, Wieczfnianka - Orlęta, Żak - 
Świercze, pauza: Jutrzenka 

W powiecie żuromińskim doszło do 
pojedynku dwóch „rzecznych” drużyn. 
Wkra z Żuromina na swoim stadionie 
nie była zbyt gościnna dla Wkry z Bie-

żunia. Kapitalną formą w tym meczu 
błysnął kapitan Tomasz Kamiński, który 
wbił gościom trzy gole.                    erem

 11. kolejka (11-12 października): 
Kurpik - Ołdaki 1:3, Wkra Ż. - Wkra B. 
5:1, Opia - Strzegowo 2:4, Kryształ - 
Gladiator 1:4, Korona - Narew II 1:1, 
Rzekunianka - Mławianka II 2:2, Wkra 
R. - Konopianka 4:1, Sona - Ostrovia 3:1

12. kolejka (25-26 październi-
ka): Ołdaki - Ostrovia, Konopianka 
- Sona, Mławianka II - Wkra R., Narew 
II - Rzekunianka, Gladiator - Korona, 
Strzegowo - Kryształ, Wkra B. - Opia, 
Kurpik - Wkra Ż.

Bramka kontakowa Michała Stryjewskiego kwadrans przed 
zakończeniem meczu nie wpłynęła na ostateczny wynik. 

Jedenaście kolejek, dwa 
miesiące – tyle musieli czekać 
piłkarze MKS Ciechanów na 
pierwsze zwycięstwo w V lidze. 
W niedzielę ciechanowianie 
pokonali 3:0 na wyjeździe 
Stoczniowiec Płock.

Premierowe zwycięstwo beniamin-

kowi z Ciechanowa zapewnili doświad-

czeni zawodnicy: Łukasz Wodzyńki 
oraz Marcin Tomczak. Wysoki stoper 
nawet dwukrotnie pokonał bramkarza 
z Płocka. Zespół Tomasza Piaseckiego 
ma szansę podtrzymania zwycięskiej 
passy, bowiem już w najbliższy podej-
mować będzie ligowego outsidera, czyli 
Żbik Nasielsk.

W kompletowaniu zwycięstw nie 
zatrzymuj się Nadnarwianka, która 
w sobotę pewnie na własnym boisku 
wygrała z Kasztelanem Sierpc. To 
była 11 wygrana pułtuszczan w bieżą-

cych rozgrywkach.
Płońska Akademia Futbolu, roz-

grywające swoje domowe mecze 

W sobotę mławianie przegrali 1:2 na 
własnym boisku z Wigrami Suwałki. 
Była to szósta porażka zespołu Domi-
nika Bednarczyka w biężacych rozgryw-

kach. W najbliższy weekend mławianie 
wyjeżdżają do Białegostoku na mecz 
z drugim zespołem Jagielloni.      erem

w Słoszewie, nieźle rozpoczęła starcie 
z Naprzodem Zielonki. Po pierszej 
połowie płońszczanie prowadzili po 
golu Adama Szcześniaka. Po zmianie 

przyjazdni wyraźnie przejęli inicjatywę. 
Ich kolejne akcje ofensywne przełożyły 
się na bramki. Najpierw, w 63. minucie, 
wyrównał Michał Ocipka, w ostanich 

czterech minutach dwa gole, dają-

ce zwycięstwo Naprzodowi, strzelił 
Maciej Oleszczuk.

erem

11. kolejka (18-19 października): 
Stoczniowiec - MKS Ciechanów 0:3, 
Escola - Wicher 2:3, Huragan - Sokół 
0:1, PAF Płońsk - Naprzód Zielonki 
1:3, Drukarz - Narew 0:2, Polonia II - 
Bug 7:2, Nadnarwianka - Kasztelan 3:0, 
Grom - Żbik 4:1

12. kolejka (24-25 października): 
MKS Ciechanów - Żbik, Kasztelan - 
Grom , Bug - Nadnarwianka Narew 
- Polonia II , Naprzód - Drukarz, Sokół 
- PAF, Wicher - Huragan, Stoczniowiec 
- Escola

1. Wkra Żuromin 11 28 37:15
2. Gladiator Słoszewo 11 26 26:15
3. Rzekunianka Rzekuń 11 23 29:15
4. ULKS Ołdaki 11 22 36:20
5. Korona Szydłowo 11 17 22:22
6. Kurpik Kadzidło 10 16 20:19
7. Mławianka Mława II 10 14 17:18
8. GKS Strzegowo 11 14 20:25
9. Opia Opinogóra 11 13 24:23
10. Sona Nowe Miasto 11 12 19:30
11. Wkra Radzanów 11 12 21:32
12. Ostrovia Ostrów Maz. 11 12 18:26
13. Narew Ostrołęka II 11 12 18:26
14. Konopianka Konopki 11 11 20:27
15. Kryształ Glinojeck 11 10 21:29
16. Wkra Bieżuń 11 7 17:33

1. Nadnarwianka Pułtusk 11 33 44:9
2. Sokół Serock 11 28 32:15
3. Polonia Warszawa II 11 26 41:14
4. Naprzód Zielonki 11 24 36:14
5. Narew Ostrołęka 11 24 31:9
6. Wicher Kobyłka 11 22 28:17
7. Drukarz Warszawa 11 18 27:16
8. Bug Wyszków 11 15 19:17
9. PAF Płońsk 11 12 19:28
10. Kasztelan Sierpc 11 11 18:26
11. Grom Warszawa 11 11 21:30
12. Huragan Wołomin 11 10 17:24
13. Escola Warszawa 11 9 12:24
14. MKS Ciechanów 11 6 12:35
15. Stoczniowiec Płock 11 3 6:56
16. Żbik Nasielsk 11 1 10:39

1. Ząbkovia Ząbki 13 31 46:21
2. Warta Sieradz 13 31 25:10
3. Legia Warszawa II 12 28 32:19
4. ŁKS Łomża 13 26 28:12
5. Świt Nowy Dwór Maz. 13 22 24:23
6. Wigry Suwałki 13 21 20:18
7. Broń Radom 13 20 20:17
8. Wisła Płock II 13 20 22:20
9. Lechia Tomaszów Maz. 13 17 23:19
10. GKS Bełchatów 13 16 24:31
11. Olimpia Elbląg 13 15 21:23
12. Widzew Łódź II 13 15 25:31
13. GKS Wikielec 13 13 14:20
14. KS Wasilków 13 13 14:29
15. KS CK Troszyn 13 12 29:26
16. Mławianka Mława 13 11 20:28
17. Jagiellonia Białystok II 13 10 12:22
18. Znicz Biała Piska 13 2 10:40

1. Mazowsze Jendnorożec 10 25 38:13
2. Wymakracz Długosiodło 10 25 29:14
3. MKS Przasnysz II 10 21 29:14
4. Orzeł Sypniewo 10 17 28:15
5. Pełta Karniewo 10 16 25:23
6. Wkra Cieksyn 10 16 28:22
7. Korona Karolinowo 10 14 26:20
8. GUKS Krasnosielc 10 13 15:17
9. GKS Łyse 10 12 22:26
10. Iskra Krasne 10 12 23:27
11. Żbik Nasielsk II 10 9 13:24
12. Bartnik Myszyniec 10 8 16:27
13. GKS Pokrzywnica 10 7 16:38
14. Mazur Ojrzeń 10 3 7:35
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1. Wkra Sochocin 9 25 44:15
2. Gryf Kownaty Żędowe 9 24 53:11
3. PAF Płońsk II 9 20 36:14
4. GKS Świercze 9 14 13:15
5. Jutrzenka Unieck 10 14 31:34
6. Orlęta Baboszewo 9 12 35:22
7. Tamka Dzierzgowo 9 10 23:39
8. Boruta Kuczbork 9 7 20:45
9. Wieczfnianka Wieczfnia 9 6 16:26
10. Żak Szreńsk 9 6 16:30
11. GKS Gumino 9 4 10:46

Marcin Tomczak zdobył jedną z bramek 
dla MKS Ciechanów

V liga

Ciechanów w końcu z wygraną

Płońszczanie mimo prowadzenia przegrali z Naprzodem

Mławianka przegrywa po raz szósty w sezonie

III liga

Jeden gol to za mało
13. kolejka (18-19 października): 

Bełchatów - Wikielec 1:1, KS Troszyn 
- Broń 1:3, Lechia - Wisła II 4:1, Mła-

wianka - Wigry 1:2, Olimpia - Widzew II 
3:3, Świt - Znicz 4:0, Warta - Wasilków 
2:0, Ząbkovia - Legia II 1:3

Liga okręgowa

Radzanów lepszy w derbach

Piłkarze ze Słoszewa pokonali na wyjeździe Kryształ Glinojeck

Marek Mosiej 
szykuje się na 
starcie z liderem 
B klasy

B klasa

Wkra zmierzy się z Gryfem

10. kolejka (18-19 października): 
Wkra C. - Iskra 5:2, Mazur - Pokrzyw-

nica 2:3, Żbik II - Wymakracz 1:2, Prza-

snysz II - Łyse 4:2, Korona - Bartnik 
8:2, Mazowsze - Orzeł 2:0, Pełta - Kra-

snosielc 3:1
11. kolejka (25-26 października): 

Krasnosielc - Wkra, Orzeł - Pełta, Bart-
nik - Mazowsze, Łyse - Korona, Wyma-

kracz - Przasnysz II, Pokrzywnica - Żbik 
II, Iskra - Mazur

14. kolejka (24-26 październi-
ka): Broń - Ząbkovia, Wikielec - Legia, 
Jagiellonia II - Mławianka, Lechia - Tro-

szyn, Łomża - Świt, Widzew II - Bełcha-

tów, Wigry - Olimpia, Wisła II - Warta, 
Znicz - Wasilków

eprasa.pl 6c1f4736e2



OGŁOSZENIA 
DROBNE

Sprzedam ziemię - Kosmy. 
698 531 078

PC-00585/25

Sprzedam pszenicę opoka, grube 
czyszczone ziarno, Ciechanów. 
510 620 933

PC-00586/25

Sprzedam cignik rolniczy Zetor 
Forterra 130 HSX, 2016 rok. 
504 652 931

PC-00590/25

Sprzedam beczkowóz 5 tys. l, pług 
kvedrneland 4, prasę rolujacą Sipma. 
503 740 656

PC-00592/25

Sprzedam tuczniki oddam kotki. 
512 201 064

PC-00591/25

Sprzedam jałówki cielne. 
500 157 217

PC-00584/25

Sprzedam ciągnik Ursus C-385 4x4, 
zbiornik do mleka 520 l, dojarkę. 
509 923 427

FC-0627/25

Sprzedam pszenicę nadającą się do 
opóźnionego siewu. 503 344 100

FC-0628/25

Sprzedam młode kury i kaczki 
na ubój. 510 147 497

PC-00598/25

Sprzedam przyczepk sztywn na 
maych koach D-45. 514 395 386

PC-00599/25

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437.25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobneOkna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

F
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SKUP AUT

609 088 723
PC-00531/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Firma zatrudni kierowcę kat. C+E, 
kraj. 604 414 197

FC-0594/25

Sprzedam posiadłość 
Ciechanów. 506 188 011

PC-00597/25

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Wynajmę lokal usługowy przy 
sądach i sklepie "Żabka", ścisłe 
centrum Ciechanowa. 602 385 465

FC-0625/25

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna. 
Tel. 502 456 025  

FC-0448/25
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PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW
I  N  F  O  R  M  U  J  E

o podaniu do publicznej wiadomości wykazu nieruchomości położonej 
w Ciechanowie,    przeznaczonej do oddania w użyczenie.

Wykaz jest ogłoszony na okres 21 dni na tablicy informacyjnej Urzędu 
Miasta Ciechanów przy  ul. Wodnej 1 – II piętro oraz  zamieszczony na 
stronie BIP Gminy Miejskiej Ciechanów.

Z up. PREZYDENTA MIASTA
/-/  Iwona Kowalczuk

ZASTĘPCA  PREZYDENTA  MIASTACiechanów, 2025.10.16

BUDOWLANE

Sprzedam wyrównarkę. 507 155 410
FC-0607/25

Montaż ogrodzeń: panelowe, 
murowane, wylewane. 692 718 009

FC-0640/25

MOTORYZACYJNE

Sprzedam Ford Fiesta Mk 6, 
rok 2009. 504 206 421

PC-00581/25

Sprzedam Audi A5, 2.0 TDI, 
2012 rok. 504 652 931

PC-00589/25

Sprzedam Volvo S60, 2013 rok, 
1.6 diesel, przebieg 247 tys. 500. 
698 117 428

PC-00595/25

Sprzedam pegeut 208, rok 2014. 
602 340 017

PC-00601/25

Sprzedam samochód Volkswagen 
Golf, rok prod. 1997, diesel, kolor 
czarny. 514 230 435

NS-74

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam mieszkanie 46 m2 
w Makowie Mazowieckim. 
785 208 589

PC-00549/25

Wynajmę mieszkanie. 506 848 729
PC-00583/25

Sprzedam lub wynajmę 
nieruchomość pod działalność. Dom 
mieszkalny 130m2, sklep 140m2 
w tym handlowe 90m2. 664 027 270

SP-1

PRACA

ROLNICZE

Sprzedam ziemniaki jadalne 
i odpadowe. 510 861 620

PC-00606/25

Sprzedam sianokiszonkę 120x120. 
509 923 427

FC-0641/25

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

Sprzedam sianokiszonkę z koniczyny 
czerwonej. Wieczfnia Kocielna, bałdy 
po 130 szerokości. 601 595 016

FC-0629/25

Klepanie lemieszy, regenaracja 
czubów do głęboszy, napawywanie 
twardą spoiną. 511 892 197

PC-00572/25

Sprzedam klacz źrebną. 667 412 455
PC-00579/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

eprasa.pl 6c1f4736e2



Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25

Sprzedam wysłodki buraczane. 
889 857 706

FE-32

Kupię peluszkę, kupkówkę, facelię, 
życicę, koniczynę. 795 060 199

M03426-43093

Koszenie kukurydzy na ziarno Claas 
Lexion z transportem. 508 590 025

M03472-47761

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeję. 694 308 237

PC-00602/25

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-28

Sprzedam klacz ze źrebówką. 
512 734 818

SM-130

Sprzedam zbiornik do mleka 1600 
litrów Tel. 781 035 171

M03486-43034

Sprzedam klacz 2.5 roku, siano 
w belach 120x120. 511 089 445

PC-00607/25

RÓŻNE

Sprzedam dąb do ścięcia. 
792 753 635

PC-00596/25

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamrażarki, lady chłodnicze, 
schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Naprawa lodówek, zamrażarek, lad 
chłodzniczych, schładzalników 
do mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00514/25

Poddasza karton-gips dobra cena, 
malowamie, remonty. 609 088 723

PC-00530/25

Usługi remontowo-budowlane. 
518 916 685

PC-00558/25

Usługi tartaczne. 660 942 801
FC-0606/25

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F

C
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8
2

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT
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olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

R
E

D
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
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2

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego

F
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Firma energetyczna 
z Płońska zatrudni 

na umowę o pracę 
elektromonterów, 

elektryków, operatora 
HDS z możliwością 

przyuczenia.

501 045 225 
lub   662 121 800
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Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M02956-58597

Kupię stare monety. 609 088 723
PC-00532/25

POŻYCZKI   500 407 047
PC-00516/25

1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

NiPP.6722.1.2025                                     Żuromin, dnia 21 października 2025 r.
  OGŁOSZENIE

o rozpoczęciu konsultacji społecznych w sprawie projektu 
zintegrowanego planu inwestycyjnego gminy Żuromin w części 

obrębu geodezyjnego Dębsk, Kliczewo Duże i Wólka Kliczewska

Na podstawie art. 8g, 8h, 8i, 8j, art. 17 pkt 11 i 13 oraz art. 37ec. ust 4 i 5 usta-

wy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz.U. z 2024 r., poz. 1130 z późn. zm.) i art. 39 ust. 1 pkt 2-5 ustawy z dnia 3 
października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) oraz uchwały Rady 
Miejskiej w Żurominie Nr 108/XIV/25 z dnia 25 czerwca 2025 r., zmienionej 
uchwałą Rady Miejskiej w Żurominie Nr 114/XIV/25 z dnia 25 czerwca 
2025 r., Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin zaprasza na konsultacje 
społeczne w sprawie opracowywanego projektu zintegrowanego planu 
inwestycyjnego gminy Żuromin w części obrębu geodezyjnego Dębsk, 
Kliczewo Duże i Wólka Kliczewska. 

Konsultacje prowadzone będą w następujących formach:
• zbieranie uwag do ww. planu i prognozy oddziaływania na środowisko 

w siedzibie Urzędu Miasta Żuromin, pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin, 
pokój nr 16, w godz. od 10.00-14.00 w dniach od 21 października 2025 r. 
do 10 listopada 2025 r. (włącznie),

• dyskusja publiczna w formie spotkania otwartego nad przyjętymi w pro-

jekcie planu rozwiązaniami odbędzie się w dniu 4 listopada 2025 r. w świetlicy 
wiejskiej w Kliczewie Dużym, ul. Wspólna 68, 09-300 Żuromin od godz. 16.00.

Z projektem planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko można się 
zapoznać na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy i Miasta 
w Żurominie - www. http://zuromin.ibip.net.pl w zakładce Zintegrowane 
Plany Inwestycyjne, a także w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta w Żurominie, 
pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin, pokój nr 16, w godz. 7.30-15.30.

Uwagi mogą być wnoszone:
- w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy i Miasta w Żurominie,                   

pl. Józefa Piłsudskiego 3, 09 – 300 Żuromin;
- za pomocą poczty elektronicznej na adres e-mail: ugimz@zuromin.info 
(bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, 

o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym)
- w formie ustnej do protokołu ze spotkania otwartego w Świetlicy Wiejskiej 

w Kliczewie Dużym, ul. Wspólna 68, 09-300 Żuromin.
Uwagi do Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin należy składać z podaniem 

imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia 
nieruchomości, której uwaga dotyczy.

BURMISTRZ GMINY I MIASTA ŻUROMIN
/-/  Michał Bodenszac

WÓJT GMINY STRZEGOWO 
I N F O R M U J E , 

że od dnia 21 października 2025 r. na okres 21 dni na tablicy
ogłoszeń tutejszego Urzędu Gminy został wywieszony wykaz:

1. Nieruchomości gruntowych przeznaczonych do zamiany pomiędzy 
Gminą Strzegowo a osobami fizycznymi.

2. Nieruchomości niezabudowanych przeznaczonych do sprzedaży w drodze 
przetargu ustnego nieograniczonego (działki budowlane).

Wykazy zamieszczone są na stronie internetowej urzędu gminy www.
strzegowo.pl w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na tablicy ogłoszeń.

Kontakt 23 679 40 60 w. 31. 
   WÓJT GMINY STRZEGOWO

/-/ Damian Sobiecki

Kupię ciągniki rolnicze. 507 771 711
M034466-37136

Sprzedam jałówki cielne. 
797 034 360

SM-127

Sprzedam ziemniaki jadalne Melodia, 
Mazur, Jurek. 513 079 082

SM-129

Koszenie kukurydzy, mielenie 
kukurydzy w rękaw, pakowanie 
w rękaw, siew zbóż tradycyjny 
i striptill. Uprawa bezorkowa 
agregatem. 
507 113 478 lub 508 341 899

NS-71

Sprzedam 50 rolek słomy 120 
owiniętej siatką. 514 230 435

NS-74

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-00479/25

Mężczyzna 69 lat szuka kobiety. 
503 720 156

PC-00600/25

Poznam miłą kobietę do 40 lat. 
517 568 522

PC-00605/25

- Wejdź na stronę   Wejdź na stronę  
tygodnikciechanowski.pltygodnikciechanowski.pl

- Kliknij zakładkę -  - Kliknij zakładkę -  
Ogłoszenie Ogłoszenie 

drobne do TCdrobne do TC
- Zastosuj się do poleceń- Zastosuj się do poleceń

Wygodnie, szybko,  Wygodnie, szybko,  
nie wychodząc nie wychodząc 

z domu!z domu!

Ogłoszenie 
drobne 

przez internet!

Sporządzanie pism procesowych, 
pozwów, porady prawne. 
536 971 056

PC-00575/25

PISMA   693 550 168
FE-21

PSYCHOTERAPIA 
(+48) 511 555 240

FE-27

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-117

Usługa niszczenia dokumentów 
od firm i instytucji. 733 076 959

FC-127

eprasa.pl 6c1f4736e2



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

22.10.2025 22.10.2025 

do do 

 28.10.2025  28.10.2025 

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby

TVTVPROGRAM TELEWIZYJNY od 22 do 28 października 2025 r.

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:50 Najciekawsze zwierzęta
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 281
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 724
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4580
18:45 Akacjowa 38, odc 731
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 27
21:10 Jednostka z Marsylii, odc. 3
22:10 Sekielski wieczorową porą

08:00 Serwis Info
08:10 Pogoda Info
08:25 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Niezwykłe siedliska 
  zwierząt, serial, odc. 1/6
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 282
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 725 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4581
18:45 Akacjowa 38, odc. 732
19:30 Program informacyjny
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 28
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 432
22:10 Sprawa dla reportera 

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy rolniczy
13:00 Siedliska zwierząt, odc. 2
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 283
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 726
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4582
18:45 Akacjowa 38, odc. 733
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 29
21:10 Komisarz Alex, odc. 299
22:10 Seksmisja, komedia SF

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:45 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 309
14:05 Va banque, teleturniej
14:30 Na sygnale, odc. 767
15:05 La Promesa, odc. 255
15:50 Domowe patenty
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 310 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3239
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3240 
20:40 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc.966
21:55 Na sygnale, odc. 769
22:20 Na sygnale, odc. 770 
22:55 Peaky Blinders, odc. 14/36
00:10 Książę i ja 3: Królewski 
  miesiąc miodowy, komedia

06:20 Operacja zdrowie
06:50 Barwy szczęścia, odc. 3240 
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:45 Podróż po jeden uśmiech
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 310 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 768
15:05 La Promesa, odc. 256
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 311
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3240 
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3241
20:45 Berlin Ku’damm 59, odc. 8
21:50 Kronika Polska 1025-2025
22:45 Morderstwa w Chartres, film
00:35 Rodzinka.pl, odc. 294
01:15 Dron, thriller
02:50 Mała doboszka, odc. 4/8

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3241
07:30 Pytanie na śniadanie
11:50 Jedzenie ma znaczenie
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 311
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 769
15:05 La Promesa, odc. 257
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 312
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3241
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3242
20:45 Postaw na milion
21:45 Tak to leciało! teleturniej
22:45 To jest grane
23:25 Żyj i pozwól umrzeć, film
01:35 Morderstwa w Chartres, 
 film kryminalny

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy 
09:30 Trudne sprawy, odc. 966 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1337
11:30 Gliniarze, odc. 850 
12:35 Gliniarze, odc. 851 
13:35 Gliniarze, odc. 852 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1489
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1089
17:00 Gliniarze, odc. 1125
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4078
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 K2. Jedziemy po bandzie
22:00 Poranek kojota, komedia
00:05 Cynicy i praktycy, film

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 967 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1338
11:30 Gliniarze, odc. 853 
12:35 Gliniarze, odc. 854
13:35 Gliniarze, odc. 855 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1490
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1090
17:00 Gliniarze, odc. 1126
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4079
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Nasz nowy dom
21:40 Przyjaciółki, odc. 309
22:55 Bejbis, komedia
01:25 Sick, horror

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 856 
12:35 Gliniarze, odc. 857 
13:35 Gliniarze, odc. 858 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1491
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1091
17:00 Gliniarze, odc. 1127
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4080 
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Twoja twarz brzmi znajomo
22:00 Stillwater, thriller

01:00 Zabójczy żywioł,
  film sensacyjny
03:15 Nasz nowy dom

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1443
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1493
15:45 Ukryta prawda, odc. 1726
16:50 Szpital św. Anny, odc. 64
17:55 Detektywi, odc. 244 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!

20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4103
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Top Model
23:15 Zaginione miasto, film
01:30 Kobieta-Kot, film
03:40 Szpital św. Anny, odc. 33

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1445
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1494
15:45 Ukryta prawda, odc. 1727
16:50 Szpital św. Anny, odc. 65 
17:55 Detektywi, odc. 245 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!

20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4104
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Kuchenne rewolucje
22:45 Notting Hill, komedia
01:10 Skazana, odc. 05 
02:20 Skazana, odc. 06
03:25 Ślepnąc od świateł, odc. 8

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1446
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1495
15:45 Ukryta prawda, odc. 1728
16:50 Szpital św. Anny, odc. 66
17:55 Detektywi, odc. 246 
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!

20:00 Shrek Trzeci, film
21:55 Legion samobójców, film SF
00:25 Kuba Wojewódzki
01:40 Kuchenne rewolucje
02:40 Szpital św. Anny, odc. 35 
03:40 Uwaga!

03:55 Łowcy staroci, odc. 8/23

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

23:20 Codziennie *****burza

06:05 Republika, wstajemy!

06:25 Tradycyjne smaki 
06:30 Republika, wstajemy!

06:50 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
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07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1496
15:45 Ukryta prawda, odc. 1729
16:50 Szpital św. Anny, odc. 67
17:55 Detektywi, odc. 247 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4105
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Bitwa o gości
22:45 Szakal, film sensacyjny
01:15 Co za tydzień
01:55 Morderczynie, odc. 1

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy 
09:30 Trudne sprawy, odc. 968 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1339
11:30 Gliniarze, odc. 859-861 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1492
15:50 Wydarzenia, Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1092
17:00 Gliniarze, odc. 1128
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4081
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport,  Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Jurassic World: 
          Upadłe królestwo, film SF
23:15 Odwet, film sensacyjny
01:45 Dług, dramat sensacyjny
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08:25 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Lepsza strona świata
13:00 Fantastyczny świat ryb
14:00 Niezwykła historia 
           Sebastiana Van Pirka
15:20 Na granicy wymarcia
16:05 Dziedzictwo, odc. 728
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś 
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Drelich, odc. 6
21:25 Rolnik szuka żony

08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni 
08:55 Seriale TV

11:55 Jeździec znikąd, western
13:55 Dobre strony
14:10 Przed ekranem
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Rolnik szuka żony, odc. 5
16:05 Dziedzictwo, odc. 727
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Pan Mama, serial odc. 35 
18:00 Pan Mama, serial odc. 36
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Profilerka, odc. 8
21:25 Krytyczna godzina, film

08:00 Serwis Info
08:25 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 Magazyn rolniczy
12:50 Fantastyczny świat ryb, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 284
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 729
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4583
18:45 Akacjowa 38, odc. 734
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Podróż, sztuka 

08:00 Serwis Info
08:10 Pogoda Info
08:25 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Siedliska zwierząt, odc. 3
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 285 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 730 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4584
18:45 Akacjowa 38, odc. 735 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 30 
21:10 Ronin, dramat sensacyjny

07:30 Pytanie na śniadanie 
10:45 Domowe patenty
10:50 Jak to się mówi
11:25 The Voice of Poland
12:30 The Voice of Poland
13:35 The Voice Comeback
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces. 
16:15 Tak to leciało! teleturniej
17:15 Harry Wild, odc. 8
18:20 Rodzinka.pl, odc. 295 
18:50 Niepewne sytuacje 2
19:05 Żyj i pozwól umrzećfilm
21:15 Kortez na dobry wieczór
22:20 Kamienne pięści, dramat
00:25 Kamerdyner, odc. 5 
01:25 Ballada o białej krowie, film

06:25 M jak miłość, odc. 1883
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Domowe patenty
11:30 Górna półka smaku
12:10 Postaw na milion
13:05 Miłość i nadzieja, odc. 312
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 966
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 313
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:25 Rodzinka.pl, odc. 294
20:00 Rodzinka.pl, odc. 295 
20:30 The Voice of Poland
23:05 20 lat TVP Kultura 

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Okrasa łamie przepisy
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 313
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 770 
15:05 La Promesa, odc. 258
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 314
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3242
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3243
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1885 

21:55 Na sygnale, odc. 771
22:20 Na sygnale 772
22:55 W cieniu śmierci, odc. 9

07:30 Pytanie na śniadanie 
07:55 Pytanie na śniadanie
11:45 Rosół polski
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 314
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 771
15:05 La Promesa, odc. 259
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 315 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3243
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3244
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1886

21:55 Na sygnale, odc. 773
22:25 Ekspres Reporterów
23:30 Zabić na końcu, komedia 

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:00 Randka w ciemno
12:20 Madagaskar 2, film
14:05 Twoja twarz brzmi
           znajomo
16:20 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:30 Państwo w państwie
19:55 Taniec z gwiazdami
22:30 Teściowie, serial odc. 57
23:05 Poranek kojota, komedia
01:10 Bejbis, komedia
03:55 Świat według Kiepskich

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Ewa gotuje
12:05 Awantura o kasę
13:25 Shrek 2, film animowany
15:30 Chłopaki do wzięcia 
16:30 Randka w ciemno
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:00 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo. 
21:55 Bez skrupułów Toma 
  Clancy’ego, thriller
00:10 Piramida, horror
01:50 Sprawiedliwość ulicy, film

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 969 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1340
11:35 Gliniarze, odc. 862 
12:35 Gliniarze, odc. 863 
13:35 Gliniarze, odc. 864 
14:40 Dlaczego ja? odc. 1493
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1093
17:00 Gliniarze, odc. 1129
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4082
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Szybcy i wściekli, film
23:20 Góra Dantego, film
01:50 Sprawiedliwość ulicy, film

05:20 Uwaga!
05:35 Batwheels
05:50 Ukryta prawda, odc. 1448
06:45 Bitwa o gości
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kobieta na krańcu świata
12:10 Co za tydzień
12:50 Kuchenne rewolucje
14:00 Afryka Express
15:50 Kogel Mogel 4, komedia 
17:55 Pogromcy chaosu
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 MasterChef
21:25 Klątwa, komedia
23:40 Legion samobójców, film
02:15 Superwizjer

05:35 Uwaga!

05:50 Ukryta prawda, odc. 1447 
06:45 Kobieta na krańcu świata, 
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4101
12:00 Na Wspólnej, odc. 4102
12:30 Na Wspólnej, odc. 4103
13:00 Na Wspólnej, odc. 4104
13:25 MasterChef
15:10 Shrek Trzeci, film
17:20 Unboxing 
17:55 Ugotowani
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Afryka Express
21:40 Uwierz w ducha, film
00:15 Zakonnica, horror

06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1497
15:45 Ukryta prawda, odc. 1730
16:50 Szpital św. Anny, odc. 68
17:55 Detektywi, odc. 248 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4106
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Ślub od pierwszego 
           wejrzenia 11
22:40 Kuba Wojewódzki
23:45 Superwizjer
00:25 Notting Hill, komedia 

08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek 
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:20 Republika dzień - serwis
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:30 Klub Republiki

08:10 Republika, wstajemy!

08:25 SOS dla chrześcijan
08:30 Przyjaciele Republiki

09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:45 Republika dzień
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała. 
18:20 Polityczny horyzont
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Tradycyjne smaki
06:55 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
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S
obota, siódma rano. Ktoś szarpie 
mnie za rękę, wyrywając z bło-

giego snu.
– Wstawaj, jedziemy do Cie-

chanowa! – słyszę głos Natalii.
Po chwili całkowicie odzyskuję przy-

tomność. Spoglądam na kalendarz. Ach, 
no tak. Dziś 18 października – Festiwal 
Roślin w Ciechanowie, na który czekała 
z niecierpliwością, odkąd tylko znalazła 
o nim informację w internecie. „Najwięk-

sze roślinne wydarzenie w Polsce znów 
zawita do Ciechanowa! – zapewniał 
organizator. – Po letnim odpoczynku 
wracamy z jeszcze większym wyborem, 
nowymi gatunkami i jak zawsze — świet-
ną atmosferą. Festiwal Roślin to pięk-

ne rośliny, niskie ceny i super ludzie”. 
A musisz, drogi Czytelniku, wiedzieć, 
że moja żona ma lekkiego bzika na 
punkcie roślin ozdobnych. Bzik to co 
prawda nieszkodliwy, bo jak wiadomo 
posiadanie i rozwijanie hobby skutecznie 
redukuje stres, pobudza kreatywność 
i poprawia nastrój… Ale bywa też uciąż-

liwy, zwłaszcza gdy zmusza mnie do 
wstawania z ciepłego łóżka w ciemny, 
pochmurny październikowy poranek, 
gdy za oknem plucha i zimno.

– Musimy wyjeżdżać tak wcześnie? – 
pytam z nadzieją, że może jednak jeszcze 
trochę pośpię.

– Trzeba się pośpieszyć, bo wykupią 
mi najlepsze okazy!

Nie ma rady, trzeba jechać.
* * *

Cała impreza odbywa się w hali spor-
towo-widowiskowej przy ulicy Kraszew-

skiego. Wchodzimy do środka. Na miej-
scu jesteśmy zaraz po otwarciu – i ku 
mojemu zaskoczeniu, zdążył się tu już 
zebrać całkiem spory tłumek. Mijamy 
stoiska z serami, miodami i słodyczami, 
i idziemy kawałek dalej. Bierzemy dwa 
koszyki (bo przecież jeden to za mało!) 
– i oto przed nami kawałek prawdziwej 
dżungli w samym sercu Ciechanowa.

Na ścianie w pobliżu kas wisi duży 
napis: „Spakuj rośliny, żeby nie zmar-
zły!”. Mijamy stolik z promocją nowe-

go wydania książki „Pielęgnacja roślin 
pokojowych” Michała Mazika, a także 
półeczki z konewkami w kształcie żab 
i tukanów (tym ostatnim woda wylewa 
się „dziobem”). Ale oczywiście główną 
atrakcją są tu same rośliny.

Duże wrażenie robią cytrusy – praw-

dziwe drzewka z wiszącymi cytrynami 
i pomarańczami. Begonia Rex Ferrox, 
Kalanchoe Rosalina, Calathea, Raderma-
chera sinica, Monstera Thai Constellation, 
Strelitzia reginae… Nie, to nie są określe-

nia chorób ani okultystyczne zaklęcia, 
a Crassula arborescens to nie krowa – 
wszystkie te łacińskie nazwy oznaczają 
po prostu rośliny, które krążący między 
stoiskami pasjonaci oglądają z uwagą, 
wybierając te najpiękniejsze dla siebie.

Nagle żona wyciąga telefon i dzwoni 
do drugiej wtajemniczonej w arkana tego 
całego przedsięwzięcia.

 – Słuchaj, wybór trzykrotek jest tu 
dość skromny, naliczyłam może pięć róż-

nych, w tym trzy zebriny! – relacjonuje 

koleżance. – Najwięcej mają Tradescantii 
zebrina ‘Burgundy’, sporo ‘Pink Paradi-
se’ i pojedynczą ‘Silver Plus’. Jest też tro-

chę T. mundula variegata… A poza tym 
są tu sukulenty, kaktusy, fikusy, krotony, 
zielistki, marantowate, epipremna, scin-

dapsusy, filodendrony, strelicje, fatsje, 
storczyki, monstery, sansewierie, agla-

onemy – nawet kilka kolekcjonerskich, 
głównie monstery variegaty. Tak, są duże 
i małe… Może wezmę też dla ciebie?

I nagle – cisza. Komórka jej się roz-

ładowała.
* * *

Obkupiliśmy się porządnie. Finezyjna 
Monstera Frozen Freckles zajmie dumne 
miejsce w naszym pokoju gościnnym, 
a tuż obok niej stanie Monstera Japanese 
Tricolor z bajecznie dużymi dziurami 
w liściach (przeceniona z 220 zł na zale-

dwie 110… ponoć to teraz prawdziwy 
hit wśród roślin!).

Do tego Cuddly Cactus dla naszego 
syna, który od dawna marzył o własnym 
kaktusie – „ale takim nie za bardzo kłu-

jącym”.
Bezsprzecznie jednak gwiazdą nasze-

go mieszkania będzie Scindapsus Silvery 
Ann, czyli Srebrzysta Ania – z aksamit-
nymi, sercowatymi liśćmi w odcieniach 
zieleni i srebra; a obok niej pięknie zapre-

zentuje się Aglaonema, której liście łączą 
trzy różne tony zieleni, układające się we 
wzorek moro.

Kurczę… choć ta cała wiedza flo-

rystyczna wciąż pozostaje dla mnie 
tajemnicą, muszę przyznać, że zaczy-

na udzielać mi się ten entuzjazm. Bo 
w końcu – jakże cudowną rzeczą jest 
posiadać pasję!

I zaraz przypomniały mi się słowa 
naszego Wieszcza z czasów, gdy nawet 
w zwykłym kartoflu dostrzegano piękno:

O wy, świata ziemskiego celniejsze okrasy:
Wy, łąki i usiewy i kwiatki i lasy,
Które Bóg pierwsze wywiódł 

przyrodzeniu z łona,
A świat pod wspólne Roślin 

zagarnął imiona!
MARCIN STACHELSKI

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 

KORTLAN

Wielkość, małość, żałość
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Dżungla w Ciechanowie
Medytacje i obserwacje z Płońska

W
arszawa tej jesieni jest pięk-

na, bo rozbrzmiewa muzyką 
Chopina. Nawet w deszczu. 
I nawet jeśli nie udało nam 

się zdobyć karnetu do filharmonii, na 
przesłuchania konkursowe, możemy 
zawsze słuchać występów młodych 
mistrzów klawiatury w najróżniejszych 
mediach, najpełniej w radiowej Dwójce. 
Jury konkursu wybrało do finału jede-

nastu (zamiast dziesięciu) pianistów, 
ale i tak dostał się tam tylko jeden Polak, 
Piotr Alexewicz. Gra rewelacyjnie i ma 
szanse na sukces.

Są utwory „łatwe” i wpadające w ucho 
, jak Nokturn Es- dur, czy Etiuda Rewo-

lucyjna, są też trudne , jak Koncert 
f-moll, czy Fantazja -Impromptu cis-

-moll. Na mnie nieodmiennie wraże-

nie robi Marsz Pogrzebowy z Sonaty 
b-moll, bo wyprowadza mnie duchowo 
z tego banalnego świata w głęboki nurt 
eschatologii. Każdy utwór jest piękny 
i wielki rozmachem wyobraźni muzycz-

nej polskiego Fryderyka. To wielkość 
znana i uznana w świecie, radująca 
serce. Szczególnie polskie serce.

Warszawa kojarzy się łatwo z wielko-

ścią sztuki i historii. Nie tylko Polakom. 
Wystarczy wskazać na piękne dzieło 
Richarda Addinsella „Warsaw Concer-
to”, napisane do filmu „Niebezpieczne 
światło księżyca” w 1941 r, na fortepian 
i orkiestrę, jakże często wykonywane 
przez pianistów. Kompozytor wprowa-

dził tam do swego utworu liczne motywy 
oparte na muzyce Chopina, za co został 
odznaczony w 1944 r. przez premiera 
Stanisława Mikołajczyka. To był tra-

giczny czas dla Warszawy. Czas, który 
zapewnił jej wielkość na wieki.

A 
teraz znów o wielkość biją 
się politycy.  I to na obu pół-
kulach. Wielkość jest w cenie. 
Izrael chce być wielki (kosz-

tem Gazy) i nawet małe Węgry chcą 
być wielkie, nie mówiąc o Rosji (Wielka 
Ruś) i Ameryce. Donald Trump wygrał 
wybory z hasłem MAGA (Make Ame-

rica Graet Again - uczyńmy Amerykę 
znów wielką). Niedługo minie rok od 
tych listopadowych wyborów. Czy 
Ameryka jest wielka? Wielką już była. 
Wtedy, gdy uchwaliła pierwszą i jedno-

cześnie najstarszą konstytucję świata, 
gdy odrzuciła niewolnictwo i segregację 
rasową, ściągnęła ludzi żądnych czynu 
ze wszystkich krajów i kontynentów, 
a oni zbudowali jej fundamenty. Gdy 
zjednoczyła wszystkie stany i stworzyła 
kraj „from ocean to ocean” (od oceanu 
do oceanu). Gdy zapewniła wszystkim 
jednakowe prawa, niezależnie od płci, 
rasy i statusu majątkowego. Gdy wyzwo-

liła świat od dyktatury w czasach I i II 
Wojny Światowej. 

A 
jak jest teraz? To już jest całkiem 
inny kraj. Rządzi nim dufny 
prezydent, który chciałby być 
jej królem i najchętniej zmie-

niłby jej konstytucję z dnia na dzień. 
Na każdym kroku łamie jej ducha i lite-

rę. Na przykład wtedy gdy prześladuje 
uchodźców i wyrzuca ich z kraju bez 
jakichkolwiek procedur, czasem także 
obywateli USA;  gdy wysyła żołnierzy 

Gwardii Narodowej do wielkich miast, 
takich jak Portland czy Chicago, rzą-

dzonych przez polityków z ramienia 
Demokratów, by pod pozorem walki 
z przestępczością osłabiać przeciwni-
ków politycznych i uderzyć w każdego 
kto nie zgadza się z jego polityką. Tym 
samym narusza konstytucyjną zasadę 
federalizmu, polegającą na tym że stany 
same się rządzą, nie mają tylko prawa 
bić własnej monety i prowadzić polityki 
zagranicznej, czy obronnej. Trump na 
to nie zważa,  uzurpuje sobie władzę, 
również w mediach publicznych, gdzie 
zaprowadził już praktycznie cenzurę. 
Większość obywateli się na to nie zga-

dza, ale popierają go miliarderzy, bo 
obniża im podatki. Za to nie ma na 
świadczenia socjalne, zdrowie i ubez-

pieczenia, budżet się nie spina i jedyne 
co Demokraci mogą zrobić to odmówić 
zgody na jego realizację. Mamy więc 
shutdown, czyli wygaszenie działalności 
rządu, co może doprowadzić do maso-

wych zwolnień. Jest przeciąganie liny 
między Republikanami, nad którymi 
Trump ma kontrolę i Demokratami, 
którzy chcą lepiej wypaść w przyszło-

rocznych wyborach „połówkowych” 
do Kongresu. Impas w niewiarygod-

nym chaosie.
„Wielkość” Trumpa lub jego małość 

rozstrzyga się teraz na płaszczyźnie 
międzynarodowej. Nikt nie wie, jak 
długo utrzyma się zawieszenie broni 
między Izraelem a Hamasem na Bli-
skim Wschodzie. Zawieszenie broni to 
jeszcze nie pokój, ale Trump oczekuje 
hołdów natychmiastowych, najchętniej 
żeby budowano pomniki na jego cześć. 
Znając jego kosmiczną wprost próż-

ność i megalomanię, różni przywódcy 
płaszczą się przed nim i wysławiają go 
pod niebiosa, nasza prawica także, na 
kolanach. Nawet Putin, licząc na przy-

chylność w kwestiach Ukrainy, napisał 
do Trumpa w liście, że jego dokonania 
są historyczne i ludzkość czekała na nie 
od wieków....Niebawem, Putin i Trump 
mają znów spotkać się, tym razem na 
Węgrzech. I pewnie Putin znów będzie 
zwodził Trumpa, podobnie jak to było na 
Alasce. Narcyza łatwo zwieść, bo potrze-

buje hołdów jak powietrza i -przede 
wszystkim, nie kieruje się kryteriami 
etycznymi. Might is right, czyli władza 
ma rację, bo jest silna. Kropka.

W 
Polsce podobnie myśli 
opozycja z PiS. W związku 
z tym lansuje osobników 
mało ciekawych i inteligent-

nych, ale za to spolegliwych, lojalnych 
do bólu i szermujących radykalnymi 
hasłami. Kiedyś była epoka Misiewiczów 
i Macierewiczów, przed którymi gene-

rałowie schylali głowy, teraz mamy czas 
Bąkiewiczów i Ruchu Obrony Granic. Ci 
osobnicy wystąpili niedawno na wiecu 
PiS w Warszawie, trzymając papierowe 
kosy i robiąc groźne miny. Głównym 
kosynierem prezesa Kaczyńskiego stał 
się Robert Bąkiewicz, miotający groźby 
które już zainteresowały prokuraturę. 
Prezes przedstawił go jako głównego 
mówcę, bohatera oraz mądrego, dzielne-

go człowieka, który się niczego i nikogo 
nie lęka. Bąkiewicz już w niedalekiej 
przeszłości dał dowody odwagi, broniąc 
kościołów przed zakusami protestują-

cych kobiet. Wtedy nawet sam potur-
bował pewną starszą panią Katarzynę 
i poszedłby za to do więzienia, gdyby nie 

ułaskawił go prezydent Andrzej Duda. 
Takich bohaterów trzeba chronić, bo 
prowadzą nas prosto do wielkości. 
Bąkiewicz publicznie przyznał sobie 
prawo do użycia siły (a za nim poszli ci, 
którzy przed kilkoma dniami obrzucili 
koktajlami Mołotowa biuro KO w War-
szawie). PiS przyznał mu zaś miliony na 
dalszą ekspansję. A on chętnie zagłuszał 

oracje Tuska, zorganizował też drużyny 
do obrony granic przed nielegalnymi 
migrantami, jakkolwiek Unia zwolniła 
nas od Paktu Migracyjnego. Bąkiewicz 
nie miał skrupułów żeby zatrzymywać 
samochody na granicach i sprawdzać 
dokumenty. Tym wszystkim chwalił 
się na wiecu i zagrzewał do walki. Bił 
czołem pokłony przed „wielką Polską”. 
Hasłem stało się zawołanie „kosy na 
sztorc”. Z tymi kosami trzeba śmiało 
walić na wrogów (Bąkiewicz nie widzi 
przeciwników, tylko wrogów). W jednej 
ręce, radził, trzeba trzymać kosę i miecz, 
w drugiej zaś różaniec, po chrześcijań-

sku... I hajda do przodu, na Malbork (bo 
tam pewnie są jeszcze Krzyżacy, choć 
on skromnie używał słowa „Szwaby”, 
niepomny że Malbork już od setek lat 
jest polski). Nie trzeba się bać sądów czy 
prokuratur, głosił, sprawiedliwość musi 
„zapaść”, a jak nie to trzeba „wyrwać 
chwasty z tej ziemi” i rzucić na nią 
napalm. 

O
glądałem ten wiec w telewizji 
i zrobiło mi się bardzo żal 
tego Bąkiewicza. A także 
Jarosława Kaczyńskiego, któ-

ry go tak lansuje, pewnie po to by ode-

brać elektorat Konfederacji. Oni chyba 
nigdy nie byli na koncertach w Filharmo-

nii, nie słuchali nokturnów Chopina, nie 
znają tych radości i uniesień. Kaczyński 
przepada za to wielce za walką byków. 
Sam o tym opowiadał dziennikarzom. 
Dlatego właśnie wybrał sobie młodego 
byczka Fernando i nadal próbuje stra-

szyć, dzielić, wymachiwać kosą. Nawet 
nie wie i nigdy się pewnie nie dowie, jak 
bardzo to dalekie od wielkości, do której 
aspiruje. Gorzej, że i nam jej wzbrania.
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Kultura chrześcijańska    
– kultura niezależna

W tym roku po raz czterdziesty zor-
ganizowano Dni Kultury Chrześcijań-
skiej w Płocku (dawniej były to Tygodnie 
Kultury Chrześcijańskiej). Historia tych 
wydarzeń sięga roku 1975, kiedy ofi-
cjalnie odbył się pierwszy taki tydzień 
w kościele akademickim św. Anny 
w Warszawie. W latach osiemdziesiątych 
akcje te były organizowane w wielu pol-
skich miastach, stanowiąc swoiste oazy 
kultury niezależnej i wolności w zniewo-
lonej wówczas rzeczywistości społecz-
no-kulturalnej PRL. Gromadziły setki, 
a nawet tysiące osób przybywających 
na spotkania z ludźmi kultury, sztuki 
i nauki, najczęściej w zamkniętej prze-
strzeni kościołów. Poza nabożeństwami, 
które rozpoczynały te wydarzenia, a tak-
że spotkaniami z zaproszonymi gość-
mi, odbywały się też koncerty, spektakle 
teatralne, wieczory poezji, zamyślenia 
przy świecach, połączone z dyskusja-
mi projekcje filmów, których wówczas 
trudno było szukać w repertuarze kin, 
a także wystawy, również tych twór-
ców, których cenzura PRL wykluczała 
z oficjalnego obiegu. Dla nich Kościół 
był wtedy ostoją i jedynym miejscem, 
gdzie mogli zaistnieć, nawet jeżeli byli 
ludźmi niewierzącymi (niektórzy dziś 
jakby o tym zapomnieli). Tak szeroko 
rozumiana przestrzeń wolności twór-
czej, którą wtedy Kościół dawał, a tak-
że rzesze ludzi uczestniczących w tych 
tygodniach niepokoiły ówczesne władze, 
i dlatego każde takie wydarzenie było 
bacznie śledzone przez przedstawicieli 
administracji wyznaniowej i aparatu 
bezpieczeństwa. 

Najpierw był Płock
Do Płocka zwyczaj organizowania 

Tygodni Kultury Chrześcijańskiej zawitał 
wraz z nowym administratorem diecezji, 
który objął rządy latem 1984 r., bisku-
pem Zygmuntem Kamińskim. Mając 
bogate doświadczenia z pracy w Lubli-
nie, już w następnym roku swoich rzą-
dów zainicjował organizowanie wspo-
mnianych tygodni w Płocku i wydał list 
pasterski zachęcający do uczestnictwa 
w tym wydarzeniu. Nie obyło się jednak 
bez pomocy miejscowych duchownych, 
którzy pracując na KUL-u czy mając 
kontakt z szeroko rozumianym światem 
kultury i nauki, byli rzeczywistymi ani-
matorami tych tygodni. W tym miejscu 
wymienić trzeba przede wszystkim księży 
profesorów: Ireneusza Mroczkowskiego, 
Henryka Seweryniaka, Ryszarda Kna-
pińskiego, Michała Grzybowskiego, 
ale też ks. Andrzeja Rojewskiego, ks. 
Tadeusza Rutowskiego, ks. Andrzeja 
Kondrackiego i wielu innych, w tym 
salezjanów ze Stanisławówki. Liczy-
ła się również pomoc i kontakty ludzi 
świeckich, w tym pracowników Teatru 

recytacje poezji w wykonaniu aktorów 
Teatru Dramatycznego w Płocku, dwa 
misteria w reżyserii ks. Andrzeja Kon-
drackiego, wystawione przez kleryków 
Wyższego Seminarium Duchownego 
(na podstawie „Drogi Krzyżowej” 
Tadeusza Żychiewicza) oraz uczniów 
Niższego Seminarium Duchownego 
(na podstawie „Betlejem polskiego” 
Lucjana Rydla), trzy wystawy, cztery 
wykłady, trzy prelekcje z przeźroczami 
oraz filmy wyświetlane we wszystkich 
płockich parafiach. Jak raportował do 
dyrektora Aleksandra Wołowicza z Urzę-
du do Spraw Wyznań, szef płockiego 
wydziału, dr Tadeusz Wiland, wyda-
rzenie to cieszyło się „dużą frekwencją 
i zainteresowaniem parafian”, a za jego 
inicjatora uznał on biskupa Kamińskie-
go oraz dwóch księży i czterech świec-
kich. Przy czym najbardziej dostało się 
ks. Andrzejowi Kondrackiemu, zapewne 
za słynną scenę z „Betlejem polskiego” 
przedstawiającą ks. Jerzego Popiełuszkę, 
okładanego przez funkcjonariuszy SB, 
i Heroda ze słowami: „Niechaj ginie ten 
śmiałek na dnie najgorszej kaźni. Brać 
mi go stąd pod knuty”. W efekcie ksiądz 
Kondracki kolejny raz został zaliczony 
do grupy księży, „którzy w toku swojej 
działalności duszpasterskiej znacz-
nie rozwijają i wzbogacają jej formy, 
dążąc do pogłębienia i rozszerzenia 
wpływów Kościoła na społeczeństwo 
oraz klerykalizacji życia publicznego”, 
a do tego został określony jako „gorliwy 
wykonawca zaleceń władz kościelnych 
i aktywnie wspierający linię polityczną 
Episkopatu”. 

Dramatycznego im. Jerzego Szaniaw-
skiego, Płockiej Orkiestry Kameralnej, 
Muzeum Mazowieckiego w Płocku, 
Towarzystwa Naukowego Płockiego, 
Książnicy Płockiej oraz miejscowych 
opozycjonistów. Krótko mówiąc – wiel-
ki, zbiorowy wysiłek na rzecz wolności 
w czasach zniewolenia. Jak to podsumo-
wał kiedyś ks. profesor Mroczkowski był 
to czas „dawnego ustroju, ale nowych 
nadziei”. A że czasy były wtedy trudne, 
więc oficjalnie nie o wszystkim mówio-
no, a kulisy organizacji pierwszych 
Tygodni Kultury Chrześcijańskiej na 
północnym Mazowszu do dziś skrywają 
niejedną tajemnicę, o czym świadczą 
zachowane dokumenty SB czy Wydziału 
ds. Wyznań w Płocku i Ciechanowie. 

Niełatwe początki
I Tydzień Kultury Chrześcijańskiej 

w Płocku odbył się w dniach 13-20 paź-
dziernika 1985 r. Wybór dat nie był przy-
padkowy. Organizację tego wydarzenia 
łączono bowiem ze wspomnieniem 
wyboru „polskiego papieża” (16 paź-
dziernika) oraz męczeńskiej śmierci ks. 
Jerzego Popiełuszki (19 października). 
Program pierwszego tygodnia był bar-
dzo bogaty, a poszczególne jego odsłony 
odbywały się w pięciu kościołach na tere-
nie Płocka, w seminarium duchownym 
oraz w Muzeum Diecezjalnym. W skró-
cie obejmował on recital Stefanii Woyto-
wicz-Rudnickiej, występy aktorów scen 
warszawskich (m. in. Andrzeja Szczep-
kowskiego, Barbary Rachwalskiej, Bar-
bary Horowianki, Anny Nehrebeckiej), 

Od 1985 r. temat płoc-
kich Tygodni Kultury 
Chrześcijańskiej pojawiał 
się prawie we wszystkich 

sprawozdaniach z pracy Wydziału ds. 
Wyznań w Płocku, a także w czasie 
rozmów wojewody płockiego z bisku-
pem Kamińskim oraz podczas spo-
tkań płockich wyznaniowców z księżmi 
z kurii. Teczki z programami kolejnych 
tygodni, a także różnymi notatkami 
z ich przebiegu czy stenogramami 
kazań biskupa Kamińskiego można 
do dziś znaleźć w płockich i warszaw-
skich archiwach. Z nich dopiero widać 
rozmach tych wydarzeń i odpowiedź 
na pytanie, dlaczego na wydarzenia te 
przybywały osoby z najdalszych czę-
ści diecezji, a nawet spoza jej granic. 
Nabożeństwa z homiliami ks. Henryka 
Łebkowskiego, ks. Ireneusza Mrocz-
kowskiego, ks. Tadeusza Łebkowskiego, 
biskupa Andrzeja Suskiego, wieczory 
poezji Romana Brandstaettera, Cze-
sława Miłosza, Ernesta Brylla, występy 
Hanny Skarżanki, Katarzyny Łaniew-
skiej, Krzysztofa Kumora, Andrzeja 
Szczepkowskiego i innych aktorów 
scen polskich, koncerty Piotra Szcze-
panika, Józefa Skrzeka, występy Chóru 
Akademickiego Politechniki Warszaw-
skiej, młodzieży z Płocka, Ciechanowa, 
Wyszkowa, Lądu nad Wisłą, koncerty 
organowe w katedrze, otwarcie płockiej 
księgarni diecezjalnej... Jak się okazuje 
władze szczególnie zainteresował IV 
Tydzień Kultury Chrześcijańskiej, odby-
wający się w dniach 5-13 listopada 1988 
r., podczas którego biskup Kamiński 
odprawił w katedrze płockiej nabożeń-
stwo w intencji Ojczyzny oraz odsłonił 
tablicę ku czci marszałka Józefa Piłsud-
skiego. Po nabożeństwie trzech aktorów 
z Łodzi wykonało godzinny program 
poetycko-muzyczny „Rapsod o Ojczyź-

nie”, z udziałem około dwóch tysięcy 
słuchaczy. Po nim zaś grupa kilkuset 
osób, na czele ze znanymi w Płocku 
działaczami opozycji, z biało-czerwo-
nymi flagami i transparentami udała 
się pod Grób Nieznanego Żołnierza, 
złożyła tam kwiaty i odśpiewała hymn. 
Natomiast po mieście rozrzucono ulotki 
wykonane domową metodą z hasłami 
„Dość komunistycznej dyktatury – żąda-
my wolnych wyborów”. I tak powiew 
wolności z kościołów powoli ogarniał 
ulice i miejską przestrzeń. Szło nowe – to 
było widać – a atmosfera wolności rozle-
wała się już wtedy po całym Mazowszu.    

Nie tylko w Płocku
W tym właśnie okresie do organiza-

cji Tygodni Kultury Chrześcijańskiej 
zaczęły się włączać również środowiska 
intelektualne i opozycyjne z kilku innych 
miasta mazowieckich. Z materiałów 
operacyjnych SB o krypt. „Tekla” wie-
my między innymi o Tygodniu Kul-
tury Chrześcijańskiej, który odbył się 
w dniach 17-24 kwietnia 1988 r. w Cie-
chanowie. Rozpoczął go wykład domini-
kanina, o. profesora Jacka Salija z ATK 
w Warszawie, poprzedzony występem 
grupy młodzieżowej z Lekowa. Prele-
gent mówiąc o miłości i przebaczeniu 
powoływał się na twórczość Juliusza 
Słowackiego, Zygmunta Krasińskiego, 
Waleriana Łukasińskiego czy Henry-
ka Sienkiewicza, co słuchacze przyjęli 
gromkimi brawami. Następny był doktor 
Andrzej Jerzy Zakrzewski z PAN, któ-
ry wygłosił wykład na temat polskiego 
rolnictwa oraz sytuacji na polskiej wsi. 
Natomiast jako ostatni w programie 
ciechanowskiego Tygodnia Kultury 
Chrześcijańskiej wystąpił ks. prof. Hen-
ryk Seweryniak, który mówił na temat 
kultury polskiej, odwołując się między 
innymi do twórczości Czesława Miłosza 
i Andrzeja Kijowskiego. Natomiast po 
jego prelekcji wystąpił założony przez 
niego zespół młodzieżowy z Płocka 
„Vox Clamantis”. Miejscowa Służba 
Bezpieczeństwa nie miała zastrzeżeń 
co do treści przekazywanych przez gości 
ciechanowskiego Tygodnia Kultury 
Chrześcijańskiej, ale za to niepokoiło 
ją zaangażowanie w przygotowanie tego 
wydarzenia miejscowego środowiska 
solidarnościowego. Po jego zakończe-
niu zaś szczególną uwagę zwrócono na 
Andrzeja Wojdyłę, Ireneusza Gallerę 
i Stanisława Bartczuka. 

Po Ciechanowie pałeczkę w sztafecie 
szerzenia kultury chrześcijańskiej na pół-
nocnym Mazowszu przejęły inne mia-
sta, między innymi Żuromin i Mława. 
W Tygodniu Kultury Chrześcijańskiej 
zorganizowanym w Mławie w dniach 
26 kwietnia – 3 maja 1992 r., a więc już 
w „wolnej Polsce”, brało udział kilka 
postaci znanych wtedy w całej Polsce, 
a wśród nich ks. profesor Józef Tischner, 
Anna Nehrebecka, Stefan Niesiołowski 
czy Maciej Łętowski. Po latach tygodnie 
przekształciły się w dni, trwały nawet 
dwa tygodnie, ale dziś ich siła oddzia-
ływania mocno spadła. Warto jednak 
podkreślić, że wydarzenia te były jedną 
z najważniejszych form upowszechnia-
nia kultury niezależnej lat osiemdziesią-
tych, rodzącej nadzieję, która wtedy – jak 
pisał ks. profesor Mroczkowski – „nie 
przynosiła jeszcze owoców w ekonomii, 
polityce i administracji, ale w kulturze 
i w duszpasterstwie”. Ona też w dużej 
mierze formowała całe pokolenie mazo-
wieckiej młodzieży lat osiemdziesiątych 
oraz pokolenie JP 2.

„Betlejem polskie” (1985) - scena przedstawiająca Heroda 
i ks. Jerzego Popiełuszkę

Pierwsza strona 
zaproszenia na Tydzień 
Kultury Chrześcijańskiej 
w Mławie (1992)
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Nazad
Mawiają, iże czas to dukaty. Cze-

muż przeto dukatów ci u nas nie 
zbywa, kiedy czasu darować nam 
opatrzność raczy aże minut kopę 
całą roku pańskiego każdego? Ano 
po temu pewno, iże wpierw zabrać 
nam raczyła podstępnie, coby naten-

czas wspaniałomyślnie darować, jako 
iże darowanej szkapie kobyle we zęby 
zaglądać nie winnim. Bidę my przeto 
klepać raczym, jako bidę klepalim, 
albowiem miast we przód wojaż czy-

nić, raz to we przód, a raz we nazad 
smagać nas raczy wiatr losu okrutny. 
Natenczas nazad czas nastał.

Ożywić… Powązki
Słyszymy głosy Gustawa Holoubka, 

Andrzeja Łapickiego, Zbigniewa Herberta, 
Stanisława Dygata, Kaliny Jędrusik, Zdzi-
sława Maklakiewicza, Mieczysławy Ćwi-
klińskiej, Ireny Kwiatkowskiej, Agnieszki 
Osieckiej, Wojciecha Młynarskiego, Vio-

letty Villas, Jerzego Połomskiego…
I wielu, wielu innych. Wielkich postaci 

polskiej literatury, teatru, filmu, muzy-

ki. A równocześnie widzimy miejsca Ich 
wiecznego spoczynku: groby, pomniki, 
rzeźby, tablice…I mamy cały czas przed 
oczyma całe Stare Powązki, jeden z naj-
starszych cmentarzy Warszawy. W różnych 
ujęciach, w kadrach filmowych przemija 
jesień, zima, wiosna, lato...

Już domyślacie się państwo, o czym 
mówię – o dokumentalnym filmie „Myśmy 
już byli. Bohaterowie Starych Powązek”.

Film powstał na zamówienie Fundacji 
„Stare Powązki”, której misją jest zacho-

wanie dziedzictwa i historycznego charak-

teru miejsca wiecznego spoczynku wielu 
pokoleń Polaków, jakim jest Cmentarz 
Powązkowski w Warszawie. Dla fundacji 
ważne było, aby zarówno w treści, jak i w 
formie, ukazać wyjątkowość tej nekropolii. 
Wydaje się, że dzieło Anety Kopacz speł-
niło te wymagania.

Film oparty jest na krótkich biogramach 
i fragmentach archiwalnych wypowiedzi 
kilkudziesięciu osób zasłużonych dla pol-
skiej kultury. Słowa „bohaterów Powązek” 
to ich prywatne refleksje o sprawach bli-
skich każdemu człowiekowi: życiu, śmierci, 
miłości. Mądre, głębokie, ponadczasowe.

Pewno wiele z nich warte są zapamię-

tania, chociaż tak wiele zgromadzono ich 
na potrzeby produkcji filmowej w jednym 
miejscu i czasie. Ale za to – wiadomo, 
gdzie je szukać.

Sam tytuł „Myśmy już byli...” nawiązuje 
do stwierdzenia Kaliny Jędrusik, będą-

cego odpowiedzią na obawy Gustawa 
Holoubka, wyrażane w stanie wojennym: 
co będzie dalej, jaki los czeka teatr i jego 
samego? Pani Kalina odparła wówczas: 
„Guciu, myśmy już byli”. I właśnie ten 
cytat spina klamrą cały dokument. Film 
zrealizowany jest w konwencji przemi-
jających pór roku, co ilustruje świetnie 
sfilmowana, zmieniająca się przyroda 
na Powązkach.

Tak sobie myślę, że każdy z żyjących, 
ale już zbliżający się do kresu swojego 

życia powinien w pewnym momencie też 
o tym pomyśleć: myśmy już byli... Niech 
teraz inni, młodsi się tym zajmą (albo nie).

Film „Myśmy już byli. Bohaterowie 
Starych Powązek” w zamyśle producentów 
mógłby być dobrym materiałem dla mło-

dzieży jako lektura szkolna. Realizatorzy 
uniknęli bowiem niezbyt atrakcyjnego dla 
współczesnych odbiorców, dydaktycznego 
tonu, dłużyzn, nadmiaru faktów i dat. 
Film oparty na krótkich biogramach 
i fragmentach archiwalnych wypowiedzi 
osób wybitnych, znanych, lubianych jest 
również dobrą lekcją historii, literatury 
i sztuki Polski.

W ubiegłym tygodniu miałem moż-

liwość obejrzenia tego filmu w ciecha-

nowskim kinie Łydynia” w towarzystwie 
miejscowych miłośników wielkiego ekranu, 
a także wysłuchania wywiadu i porozma-

wiania z Anetą Kopacz, reżyserką i współ-
scenarzystką o kulisach samej produkcji. 
O kontaktach z rodzinami nieżyjących 
bohaterów (w większości chętnie udo-

stępniali materiały o swoich bliskich), pro-

blemach w przeszukiwaniu archiwalnych 
nagrań. A także - jak pokazać cmentarz 
zmieniający się w ciągu czterech pór roku 
tak, żeby był „atrakcyjny” dla widza.

Ale też była okazja, żeby porozmawiać 
w tym gronie o sprawach najważniejszych: 
życiu, miłości, przemijaniu, śmierci… 
W kontekście tego, co na ten temat i jak 
wypowiadali się znani i uznani pisarze, 
artyści, piosenkarze, którzy znaleźli na 
powązkowskiej nekropolii swoją ostat-
nią przystań.

Miejsce spotkania z tym filmem, Cie-

chanów, nie było przypadkowe. Pani Aneta 
pochodzi z tego miasta, tu spędziła dzie-

ciństwo, chodziła do SP nr 5, skończy-

ła I LO im. Z. Krasińskiego. I jak sama 
przyznała, tu narodziło się pragnienie 
młodej dziewczyny, o tym, że zostanie 
psychologiem - filmowcem. Właśnie 
w takiej kolejności. Skończyła Wydział 
Psychologii na UW oraz studia podyplo-

mowe w Laboratorium Reportażu, kształ-
ciła się także w Szkole Wajdy. Uważa, że 
takie wykształcenie jest bardzo przydatne 
w pracy nad filmami, które realizuje. Jak 
zdradziła, jednym z jej pomysłów jest film 
o dzieciństwie spędzonym w Ciechanowie, 
o marzeniach, przyjaźni...

 RYSZARD MARUT
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Dylatacya czasu owego matema-

tyczny tedy paradoks czyni, albowiem 
wynik równania owego ujemnym się 
jawi. Zdawać wszak by się mogło, iże 
kiedy raz to wio, a raz nazad smagać 
nas raczy wiatr losu okrutny, tedy we 
miejscu my stoim. Nic tedy bardziej 
mylnego, albowiem we ostatecznem 
rozrachunku nazad iść raczym nie-

chybnie. Takiż to wynik niespodziany 
równania owego i takaż to suma, róż-

nica, iloraz i  iloczyn we jednem, albo-

wiem równanie owe jednej stałej okre-

ślać nie raczy – któż daruje i odbiera, 
tenże u czorta się poniewiera.

Do czorta nazad tedy świat cały 
podąża, albowiem co człek uczynił 
przeze roków wiele, natenczas niwe-

czyć raczy. Car ruski nazad iść nie 
chce, świat cały nazad pchawszy. 
Światłości spektrum ku brunatnej 
barwie na powrót przesuwać się 
raczy. Lud za alchemicznej braci 
wiedzą przeze roków wiele zdoby-

waną podążać nie chce, nazad ku 
szarlatanom, znachorom i trenerom 
dzikim spozierawszy. Zali tedy czasu 
to kwestya, coby nikczemnik jakowyś 
czynów szlachetnych jankeskiego 
pokoju gołąbka nie zniweczył, pokój 
jego autorski we trudzie i znoju wykuty 
we niepamięć pchnąwszy?

Zali i najjaśniejsza Rzeczypospolita 
nazad podążać raczy? Ano zdawać 
by się mogło, iże gdzieżby, wszak 
tudzież szlachcic rydwanem swym 
chyżo pomyka w pogardzie mając 
chyżości obostrzenie, król Dönek, co 
na nosie wrogom grać raczy, i Waldko 
Białybarszcz zarzekać się racza, iże 
na ku leworządności trakcie nazad im 
nie po drodze, a gladiatorów repre-

zentacya Maorysów i Żmudzinów pie-

rze ze koszyka wtórego do peletonu 
dołączywszy. Niechaj was jednakowoż 
powierzchowność owa nie zwiedzie 
i niezawisłej kontemplacyi waszej we 
Morfeusza objęcia nie wyśle. Paradoks 
ów matematyczny kłaniać się raczy, 
albowiem we kraju owym, gdzie bursz-

tynowy świerzop, nic takowym jawić się 
nie raczy, jakoż na pierwszy ślepia rzut.

Jeno ciechanowska ziemia najsam-

przód, a wartko bieży, a rozwój ów 
krainy owej zaiste potężny. Czemuż 
dictum takowe? Ano wiedzieć wam 
trzeba, iże nic już ziemi owej brako-

wać nie raczy i ziemia owa mlekiem 
i miodem, i drobiem spływać raczy, 
kiedy karczma na kurzej łapce byt 
swój poczyna we władysławowskich 
włościach, nieopodal targowiska 
ze dobrami wszelakimi, co galeryą 
kupiecką się zowie. Nowa tedy era 
nastała dnia siedemnastego miesiąca 
dziesiątego roku pańskiego bieżą-

cego we samo południe, albowiem 
nabędziem przeto kubełek cudowny 
i raczyć się będziem kurakiem tłu-

ściutkiem i dziubą smakowitemi, 
panierką złocistą spowitemi, we naj-
przedniejszem sosie czosnkowem, 
majezonowem, li barbekju macza-

nem, a polewką czarną popijawszy, 
co się nigdy nie kończy. Zaprawdę 
powiadam wam, czegóż nam więcej 
potrzeba, kiedy takowy ci u nas zby-

tek? Żywot wieść, nie umierać. Babie 
(i chłopie) lato. Złota, sarmacka, cie-

chanowska jesień.
Prrrr!
Takem się wizyą ową piękną zachły-

snał, iżem zapomniał. Przecie prohi-
bicya nadciąga niechybnie…
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